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RO RURIS

1. INTRODUCERE

Stimate client!

Tt,i multumim pentru decizia de a cumpara un produs RURIS si pentru increderea acordatd companiei noastre!
RURIS este pe piata din anul 1993 si in tot acest timp a devenit un brand puternic, care si-a construit reputatia
prin respectarea promisiunilor, dar si prin investitile continue menite sa vina in ajutorul clientilor cu solutii
fiabile, eficiente si de calitate.

Suntem convinsi ca veti aprecia produsul nostru si va veti bucura de performantele sale timp indelungat.
RURIS nu ofera clientilor sai doar utilaje, ci solutii complete. Un element important in relatia cu clientul este
consilierea atat Thainte de vanzare, cat si post vanzare, clientii RURIS avand la dispozitie o intreaga retea de
magazine si puncte service partenere.

Pentru a va bucura de produsul cumparat, va rugam s& parcurgeti cu atentie manualul de utilizare. Prin
respectarea instructiunilor, o sa aveti garantia unei utilizari indelungate.

Compania RURIS lucreaza continuu pentru dezvoltarea produselor sale si de aceea isi rezerva dreptul de a
modifica printre altele forma, infatisarea si performantele acestora, fara a avea obligatia de a comunica acest
lucru n prealabil.

Va multumim inca o data ca ati ales produsele RURIS!
Informatii si suport clienti:
Telefon: 0351.820.105
e-mail: info@ruris.ro

2. INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA
2.1. ATENTIONARI PE UTILAJ

Pericol!

Atentie, suprafete fierbeti.

Atentie, pastrati distanta.

Atentie la obiecte aruncate.

Atentie, tineti mainile in afara deschiderilor in timpul
functionarii masinii.

Purtati echipament de protectie pentru cap, ochi si urechi.

Ok P>
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Cititi manualul de utilizare.

Purtati echipament pentru protectia mainilor.

Pericol, lame rotative.

Nu expuneti la ploaie.

OSSO

2.2. GHIDUL UTILIZATORULUI

= Persoanele care utilizeaza utilajul nu trebuie sa fie sub influenta substantelor precum alcool, narcotice,
medicamente etc.

= Acest utilaj nu este destinat utilizarii de catre persoane (inclusiv copii) cu capacitati fizice, senzoriale sau
mentale reduse sau cu lipsa de experienta si cunostinte, cu exceptia cazului in care au fost supravegheati sau
instruiti cu privire la utilizarea utilajului de catre o persoana responsabila de siguranta lor.

= Tineti cont de conditiile reale de lucru si de sarcina pe care o aveti. Utilizarea necorespunzéatoare sau pentru
alte scopuri decét cele prevazute poate duce la situatii periculoase si la deteriorarea utilajului.

= Copiii trebuie supravegheati pentru a se asigura ca nu se joaca cu utilajul.

= Tnainte de a incepe lucrul, asigurati-va c& sunteti familiarizat cu toate atasamentele si comenzile de operare,
precum si cu functiile acestora.

= Atentie! Lamele continua sa functioneze dupa oprirea motorului.

= NU introduceti nicio parte a corpului dumneavoastra in buncarul de alimentare in timp ce masina
functioneaza.

« Alimentati ntotdeauna din lateral. NU STATI NICIODATA DIRECT IN FATA buncarului de alimentare.

= Este bine sa aveti un al doilea operator instruit alaturi.

Opiriti utilajul:

- cand parasiti utilajul

- Tnainte de a elimina un blocaj

- Tnainte de a verifica, curata sau repara utilajul

- cand a fost gasit un corp strain (verificati daca utilajul este deteriorat si reparati-l daca este necesar)

- cand utilajul vibreaza (verificati imediat utilajul).

= Utilizati numai piese de schimb originale si accesorii originale sau piese de schimb si accesorii autorizate de
producator.

= Toate lucrarile de reparatii trebuie efectuate exclusiv la un service autorizat RURIS.

= Tnainte de punerea in functiune a utilajului, verificati suruburile, piulitele precum si alte materiale de fixare,
asigurati-va ca aceste sunt stranse ferm si verificati daca capacele si semnele de protectie sunt la locul lor.
inainte de utilizare, asigurati-vaca:

= Cititi manualul de utilizare. Pastrati-l pentru consultari ulterioare.

= Operatorii sunt pe deplin instruiti inainte de a utiliza aceasta masina.

= Masina este pozitionata pe un teren plan si solid.

= Zona de lucru este curata si libera.

= Protectiile sunt montate.

= Lamele (cutitele) sunt Tn stare buna si sigure.

= Lemnul ce urmeaza a fi tocat nu contine corpuri straine, cuie, sarma etc.
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= Cablul pentru butonul oprire de urgenta este conectat corect si butonul este functional. Nu utilizati tocatorul
cu butonul oprire de urgenta defect.

= Introduceti combustibil si ulei corespunzator in utilaj.

= Extinctorul este disponibil la fata locului.

2.3. NORME DE SIGURANTA

Operatorul este responsabil pentru accidentele sau pericolele care apar pentru alte persoane, proprietatile
acestora si el insusi.

Purtati intotdeauna ochelari de protectie in timp ce utilizati tocatorul de crengi pentru a va proteja ochii de
eventualele resturi aruncate. Evitati s& purtati imbracaminte larga sau bijuterii, care se pot prinde de piesele
in miscare al utilajului.

Purtati manusi in timp ce utilizati tocatorul de lemn. Asigurati-va ca manusile se potrivesc corect si ca nu au
mansete largi sau snururi.

Purtati pantofi de protectie cand folositi tocatorul de lemn. Nu folositi tocatorul in timp ce sunteti desculti.
Purtati pantaloni lungi in timp ce utilizati tocatorul.

Nu depozitati haine sau unelte pe utilaj.

Mentineti buncarul de alimentare si motorul curate.

Asigurati-va ca persoanele din jur pastreaza o distanta sigura fata de zona de lucru. Opriti motorul cand se
apropie o alta persoana sau un animal de companie.

Tnlocuiti semnele de sigurant si etichetele de functionare daca acestea sunt deteriorate sau neclare.
Monoxidul de carbon poate fi foarte periculos ntr-un spatiu inchis! Folositi utilajul Tntr-un spatiu deschis,

deoarece evacuarea motorului emana gaze periculoase.
Alimentarea cu combustibil

Folositi combustibil de calitate din statii peco autorizate.

Alimentati cu combustibil tip BENZINA FARA PLUMB de cea mai buna calitate, in spatii deschise si departe
de surse de foc sau scantei, care ar putea provoca un incendiu.

Nu deschideti niciodata busonul rezervorului de combustibil si nu alimentati in timpul functionarii motorului.
Lasati motorul sa se raceasca nainte de a adauga combustibil.

Nu alimentati niciodaté toc&torul atunci cand acesta se afla in interiorul unei cl&diri. Nu fumati in timpul utiliz&rii
sau atunci cand alimentati utilajul.

Depozitati combustibilul si uleiul in recipiente special realizate si aprobate in acest scop. Pastrati-le departe de
caldura si foc deschis si nu le Iasati la Tndeména copiilor.

Daca varsati benzina, nu incercati sa porniti motorul. Mutati utilajul din zona in care exista combustibil varsat,
dupa care stergeti combustibilul si permiteti disiparea vaporilor de benzina. Stergeti combustibilul varsat pentru
a evita un pericol de incendiu si eliminati deseurile in mod corespunzator.

ATENTIONARE:

Nu alimentati pe sol sau in preajma plantelor, deoarece riscati deteriorarea mediului Thconjurator.

In eventualitatea unui accident, asigurati-va din timp ca exista o trusa de prim ajutor si un stingator de incendiu
n apropierea locului unde folositi tocatorul. In cazul unui accident, actionati butonul de oprire urgenta sau
cereti ajutorul unei persoane aflate in apropiere pentru a opri tocatorul.
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3. DATE TEHNICE

RURIS

Tip produs Tocator

Tip motor General Engine 192F/P
Ciclu de functionare 4 timpi
Deplasare Autopropulsie
Putere maxima motor 15 CP
Putere nominala motor 14 CP
Capacitate cilindrica 459 cmc

Tip combustibil Benzina fara plumb
Turatie motor 3600 rpm
Capacitate rezervor combustibil 6.5L
Capacitate baie ulei motor 11L
Capacitate baie ulei transmisie 05L
Consum combustibil 374g/kWh
Pornire Manuala
Numar roti 3
Diametru maxim de taiere 100 mm
Numar cutite 2
Dimensiune cutit 195 x 55 x 7 mm
Viteza cutite 3000 rpm
Material cutite Otel aligj

Dimensiune roti

Roti fata - 305*80
Roata spate — 8*1.75

Capacitate tocare lemn verde

Aprox. 1000 kg / ora

Oprire de urgenta DA

Jgheab evacuare Rotativ
Méanere Incluse
Greutate neta cu accesorii 141 kg
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4. PREZENTARE GENERALA A UTILAJULUI

1.Aparatoare curea

2.Cadru conector roata
3.Suport pentru roata

4.Roata omnidirectionala
5.Maneta cuplare lama de
taiere

6.Cadru

7.Maneta ambreiaj (deplasare)
8.Manere cu amortizoare
9.Intrerupétor oprire de urgenta
10.Cuva de alimentare
11.Rezrvor combustibil

12. Jgheab evacuare
13.Ansamblu roti

14.Bara de protectie
15.Comutatorul de acceleratie
16.Manere de directie
17.Schimbator de viteze
18.Camera de tocare
19.Transmisie

Imaginile sunt cu caracter informativ, furnizorul isi rezerva dreptul de a aduce modificari structurale si
functionale fata de utilajul prezentat in acest manual.
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5. GHIDUL DE MONTAJ

Imaginile sunt cu caracter informativ, furnizorul Tsi rezerva dreptul de a aduce modificari structurale
si functionale fata de utilajul prezentat ih acest manual.

1) Montati cuva de alimentare nr. 1, de cadrul motorului cu suruburi M8 * 25;

2) Apoi, instalati jgheabul de evacuare nr. 5 pe pe tocator cu suruburi M8*25;

3) Indepartati cadrul suport nr.4 si apoi instalati roata nr.3, cu suruburi M10*25, saiba grower 10, saiba plata
10.

4) Tn cele din urma, instalati tija nr. 2 pe tocétor.

6. PUNEREA IN FUNCTIUNE

Cand utilizati tocatorul de lemn, asigurati-va ca va aflati in zona de operare sigura.

Alimentati intotdeauna din lateral. NU STATI NICIODATA DIRECT N FATA buncarului de alimentare.
Tnainte de a Tncarca si de a utiliza tocatorul de lemn, purtati intotdeauna echipament de protectie, inclusiv
ochelari de protectie, casti, bocanci si manusi

Introduceti lemnul cu capatul gros inainte. Daca lemnele depasesc diametrul maxim de tocare, despicati-le
fnainte de a le introduce in tocator. Cand tocati o ramura cu diametrul aproape de maxim, tineti-o cu mana
pentru a evita pericolul de a se deplasa nainte si inapoi.

Inainte de a introduce crengi sau resturi vegetale in buncarul de alimentare, asigurati-va ca maneta de
acceleratie este pe pozitia maxim . accelerat la maxim, actionand maneta de acceleratie catre stanga (maxim)
Daca crengile sau resturile vegetale introduse in buncar nu ajung in tocator, este posibil ca acestea sa
depaseasca diametrul de tocare al utilajului. Prin urmare, despicati-le inainte de a le introduce in buncar.

Nu reglati/ajustati regulatorul de turatie al motorului; regulatorul controleaza viteza maxima de functionare in
conditii de siguranta si protejeaza motorul si toate componentele motorului de deteriorarea cauzata de turatia
excesiva. Daca exista o problemd, contactati un service autorizat RURIS.

6.1. VERIFICARI PRE-OPERARE

1. Verificati daca toate suruburile sunt stranse si ajustati-le daca este cazul.
2. Completarea uleiului si combustibil.
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RURIS

- Umpleti baia de ulei a motorului cu ulei de lubrifiere RURIS 4T- MAX (vezi date tehnice)
- Asezati utilajul pe o suprafata plana in timp ce alimentati cu ulei.

- Pentru a verifica nivelul de ulei folositi joja de ulei, uleiul trebuie sa fie la nivel maxim.

- Verificati scurgerile de ulei

- Umpleti baia de ulei a transmisiei cu ulei de lubrifiere RURIS G Tronic (vezi date tehnice)

Curatati unitatea de praf si murdarie, in special filtrul de aer. Curatati filtrul de aer cu solventi neutri,
uscati-I apoi imbibati-| intr-o pelicula de ulei. Eliminati uleiul in exces prin stoarcere. Adaugati ulei
curat de motor in paharul decantor al filtrului de aer pana la semnul indicat.

Verificati starea lamei de taiere

Verificati starea comutatorului de siguranta. Asigurati-va ca acesta functioneaza.

Verificati filtrul de aer pentru a va asigura ca este curat si intact

Avertisment: Nu porniti motorul fara filtru de aer. In caz contrar,aerul cu impuritati poate fi aspirat in motor
diminuand durata de viata a acestuia.

6.2. PORNIREA

Deschideti robinetul de combustibil. (2)
Comutati levierul de soc al motorului (1) pe pozitia inchis.

NOTA: inainte de a porni motorul, asigurati-va ca in buncarul de alimentare nu exista crengi sau resturi

vegetale.

Daca motorul este cald, nu utilizati socul.
Actionati demarorul de 2-3 ori usor, pentru a amorsa cu ulei toate orificiile interne ale motorului.
Puneti contactul motor pe pozitia ON.

ree
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Deplasati maneta acceleratiei usor catre stanga.

Asigurati-va ca butonul ,Oprire de urgenta” nu este apasat.
Porniti motorul actionand demarorul. Nu trageti niciodata brusc sfoara demaror, ci duceti-l mai intai pana la
opritor, adica lasati intai sa angreneze clichetii. Dirijati incet manerul sforii demaror in cursa de revenire spre
carcasa demarorului, chiar daca motorul e pornit.

6.3. OPRIREA MOTORULUI

. Deplasati maneta de acceleratie la dreapta, reducand turatia motorului.
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. Puneti contactul motorului pe pozitia OFF (inchis), pentru oprirea normala. Butonul de oprire de
urgenta se utilizeaza numai pentru oprirea utilajului Tn situatii de urgenta.

_ OFF
-

P i, W
=
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o Inchideti robinetul de combustibil
7. PUNEREA IN FUNCTIUNE

Intretinerea regulata este modalitatea de a asigura cea mai buna performanta si o durata lunga de viatd a
masinii dumneavoastra.

Verificati toate piesele in mod regulat de 1-2 ori pe luna, inclusiv lamele, filtru aer,etc. Tnlocuitj lamele de indata
ce performanta de tocare incepe sa se deterioreze. Lamele uzate vor reduce eficienta de lucru si vor cauza
deteriorarea masinii.

La prima utilizare, dupa primele 5 ore de functionare, schimbati uleiul de motor.

Va rugam sa consultati acest manual si pentru procedurile de intretinere.

Cand transportati tocatorul, pozitionati intrerupatorul motorului si robinetul de combustibil in pozitia "OFF".
Mentineti tocatorul in pozitie orizontala pentru a preveni scurgerea combustibilului. Vaporii de combustibil
sau combustibilul varsat se pot aprinde.

1)Transportarea

Nu transportati tocatorul daca robinetul de combustibil nu este oprit si motorul nu este rece.

Nu inclinati tocatorul. in caz contrar, datoritd scurgerii sau volatilizarii combustibilului poate fi provocat un
incendiu.

ATENTIE!

Tocatorul nu este omologat si echipat pentru a fi tractat pe drumurile publice. Tractarea tocatorului
trebuie sa se faca la viteza redusa pentru a preveni rasturnarea si deteriorarea acestuia.

2) Depozitarea
Verificati urmatoarele conditii in cazul depozitarii indelungate a tocatorului:
e  Locul de depozitare nu prezinta umiditate ridicata sau depuneri de praf.

. Combustibilul din rezervor este golit.

e  Tocatorul trebuie depozitat in interior si departe de foc.Asigurati-va ca motorul s-a racit, fnainte

A Tnainte de a efectua orice procedura de intretinere sau inspectie, opriti motorul, asteptati cinci minute
pentru a lasa toate piesele sa se raceasca.

Fixati rola cutitului Tnainte de curatarea sau intretinerea acesteia.Asigurati-va ca aceasta nu se poate invarti
accidental.

Lista de verificare a intretinerii periodice

de a-l depozita.
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Procedura Tnainte de | La fiecare | La fiecare 25 de La fiecare 100 de ore
fiecare 3ore ore
utilizare
Verifica nivelul X

uleiului de motor

Verificati starea
generala a
echipamentului si
strangeti suruburile

Curata exteriorul
motorului si racirea

Schimba uleiul de
motor

Tnlocuiti filtrul de aer

Tnlocuiti bujia

Problema

Motivul aparitiei

Metoda de remediere

Materialul nu poate fi
alimentat automat,

uniforma.

Dimensiunea materialului
care a fost tocat nu este

(1) Lama este foarte uzata (2)
Distanta dintre cutitul inferior si
cutitul de taiere este prea mare.

(1) Tnlocuiti cutitul de taiere
(2) Reglati distanta la 0,5-1 mm

lamele nu se pot roti.

Tocatorul s-a oprit brusc sau

Diametrul materialului de tocat este
prea mare. Tamburul cutitului este
blocat sau are metal, pietre si alte
obiecte dure.

Opriti masina, demontati
buncarele si curatati-le. Nu atingeti
lama Tn timpul lucrului.

Cureaua este deteriorata.

Cele doua fulii nu sunt aliniate.

(1) Tnlocuiti cureaua sau reglati
fulia;

(2) Opriti si verificati elementele de
fixare ale pieselor.

evacuat.

Materialul tocat nu este

Masina este umpluta cu frunze cu
umiditate excesiva, iarba (radacini)
si plante putrezite.

Deschideti capacul buncarului de
evacuare, si eliminati blocajul.

Tocatorul functioneaza
corespunzator, dar motorul
se Incalzeste excesiv.

(1) Lama este foarte uzata (2)
Distanta dintre cutitele de taiere
este prea mare.

(1) Tnlocuiti cutitul de taiere
(2) Reglati distanta la 0,5-1 mm

Tocatorul vibreaza excesiv.

(1) Distanta dintre cutitele de taiere
este prea mare

(2) Rulmenti uzati

(3) In zona de tocare exista metal,
pietre sau alte corpuri straine.

(4) Elementul de fixare este slabit
(5) Debit prea mare la alimentare.

(1) Reglati distanta la 0,5-1 mm
(2) Tnlocuiti rulmentii

(3) Curatati zona de tocare (4)
Opiriti, verificati si strangeti
suruburile.

(5) Ajustati debitul de alimentare in
functie de duritatea lemnului.
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Ajustarea distantei dintre cutite.

KN
!mp,  Slabiti surubul blocului de taiere D si reglati distanta la 0,5-1 mm.

Dupa reglarea distantei, rotiti cu atentie si incet rola cutitului de
2 ori, pentru a va asigura ca nu exista nicio eroare de reglare,
ca rola se nvarte liber(nu se lovestede blocul D) si ca distanta
este corespunzatoare.

//A_,'\

8. DECLARATII DE CONFORMITATE
DECLARATIA DE CONFORMITATE CE ( e

Producator: SC RURIS IMPEX SRL

Bvd. Decebal, nr. 111, Cladire Administrativa, Craiova, Dolj, Romania

Tel. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro

Reprezentant autorizat: ing. Stroe Marius Catalin — Director General

Persoana autorizata pentru dosarul tehnic: ing.Alexandru Radoi— Director Proiectare Productie

Descrierea produsului: Tocatorul de crengi si resturi vegetale pe benzina este un produs specializat destinat
pentru eliminarea resturilor de crengi sau lemne.

Produsul: TOCATOR DE CRENGI SI RESTURI VEGETALE

Numar de serie produs: AAWMO0300001XRURST500P (unde AA reprezinta ultimele doua cifre ale anului de
fabricatie, caracterele 5 si 7 nr de lot, caracterele 7-12 numarul de produs)

Model: RURIS Tipul: ST500 PLUS
Motor: termic pe benzina 4 timpi Putere maxima motor: 15 CP
Diametru maxim de taiere: 100 mm Turatie motor: 3600 rpm

Noi, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, producator, Tn conformitate cu H.G. 1029/2008 - privind condlitiile introducerii pe
piatd a masinilor, Directiva 2006/42/CE — masini; cerinte de sigurantd si securitate, Standardul EN 1SO
12100:2010 — Masini. Securitate, Directiva 2014/30/UE privind compatibilitatea electromagnetica (HG 487/2016
privind compatibilitatea electromagnetica, actualizata 2019), Regulamentul UE 2016/1628 (amendat prin
Regulamentul UE 2018/989) - stabilirea masurilor de limitare a emisiilor gazoase si de particule poluante
provenite de la motoare si H.G. 467/2018 privind masurile de aplicare ale Regulamentului mentionat, am efectuat
atestarea conformitétii produsului cu standardele specificate si declardm cé este conform cu principalele cerinte de
siguranta si securitate

Subsemnatul Stroe Catalin, reprezentantul producatorului, declar pe proprie raspundere ca produsul este in
conformitate cu urmatoarele standarde si directive europene:

SR EN ISO 12100:2011/ EN ISO 12100:2010 - Securitatea masinilor. Principii generale de proiectare.
Aprecierea riscului si reducerea riscului.

SR EN 13683+A2:2011/AC:2013/ EN 13683:2004+A2:2011/AC:2013- Masini pentru gradinarit. Masini de
tocat/maruntit cu motor integrat. Securitate

SR EN 13525:2020/ EN 13525:2020 - Masini forestiere. Tocatoare. Securitate.

SR EN ISO 13849-1:2016 / EN ISO 13849-1:2015 - Securitatea maginilor. Parti referitoare la securitate ale
sistemelor de comanda. Partea 1: Principii generale de proiectare.

EN ISO 13854:2019- Siguranta masinilor - Spatii minime pentru a evita strivirea partilor corpului uman.

SR EN ISO 13857:2020/ EN ISO 13857:2019- Securitatea masinilor. Distante de securitate pentru prevenirea
patrunderii membrelor superioare si inferioare in zonele periculoase.

SR EN 13861:2012/ EN 13861:2011- Securitatea masinilor. Ghid pentru aplicarea standardelor de ergonomie
n proiectarea masinilor.

SR EN ISO 14118:2018/ EN ISO 14118:2018 - Securitatea maginilor. Prevenirea pornirii intempestive.

SR EN ISO 14119:2014/ EN 1SO 14119:2014- Siguranta masinilor - Dispozitive de interblocare asociate cu
aparatori - Principii de proiectare si selectie.
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SR EN ISO 14120:2016/ EN ISO 14120:2016- Securitatea masginilor. Protectori. Cerinte generale pentru
proiectarea si constructia protectorilor ficsi si mobili.
SR EN ISO 14982:2009/ EN ISO 14982:2009- Masini agricole si forestiere. Compatibilitatea electromagnetica.
Metode de incercare si criterii de acceptabilitate.
SR EN 55012:2008/A1:2010/ EN 55012:2007/A1:2009- Vehicule, barci si motoare cu ardere interna.
Caracteristici ale perturbatiilor radioelectrice. Limite si metode de masurare pentru protectia receptoarelor
exterioare
SR EN IEC 61000-6-1:2019/ EN IEC 61000-6-1:2019- Compatibilitate electromagnetica (CEM). Partea 6-1:
Standarde generice. Standard de imunitate pentru mediile rezidentiale, comerciale si usor industrializate
SR EN ISO 11688-1:2010/ EN ISO 11688-1:2009- Acustica. Recomandari practice pentru proiectarea
maginilor si echipamentelor cu zgomot redus. Partea 1: Planificare
Directiva 2006/42/EC - privind masinile — introducerea pe piata a masinilor
Directiva 2014/30/UE - privind compatibilitatea electromagnetica (HG 487/2016 privind compatibilitatea
electromagnetica, actualizata 2019);
Directiva 2000/14/CE (amendata prin Directiva 2005/88/CE) — Emisiile de zgomot in mediul exterior
Regulamentul UE 2016/1628 (amendat prin Regulamentu UE 2018/989) - stabilirea masurilor de limitare a
emisiilor gazoase si de particule poluante provenite de la motoare
Alte Standarde sau specificatii utilizate:
. SR EN ISO 9001 - Sistemul de Management al Calitatii
. SR EN ISO 14001 - Sistemul de Management al Mediului
. SR ISO 45001:2018- Sistemul de Management al Sanatatii si Securitatii Ocupationale.
MARCAREA S| ETICHETAREA MOTOARELOR
Motoarele pe benzina cu aprindere prin scanteie receptionate si utilizate pe echipamentele si masinile RURIS,
conform Regulamentul UE 2016/1628 (amendat prin Regulamentul UE 2018/989) si a HG 467/2018 sunt marcate
cu:
- Marca si numele producatorului: W.A.M Co.LTD
- Tipul: WM192F/P
- Numarul aprobarii de tip obtinut de producatorul specializat:
€9*2016/1628*2016/1628SYB1/P*1136*00
- Numarul de identificare al motorului — numar unic.
- Concept General Engine
Nota: documentatia tehnica este detinuta de producator.
Precizare: Prezenta declaratie este conforma cu originalul.
Termen de valabilitate: 10 ani de la data aprobarii.
Locul si data emiterii: Craiova, 28.02.2025
Anul aplicarii marcajului CE: 2025
Nr. inreg: 339/28.02.2025
Persoana autorizata si semnatura: Ing. Stroe Marius Catalin
Director General al SC RURIS  IMPEX SRL

DECLARATIA DE CONFORMITATE EC

Producator: SC RURIS IMPEX SRL

Bvd. Decebal, nr. 111, Cladire Administrativa, Craiova, Dolj, Romania

Tel. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro

Reprezentant autorizat: ing. Stroe Marius Catalin — Director General

Persoana autorizata pentru dosarul tehnic: ing. Radoi Alexandru— Director Proiectare Productie

Descrierea produsului: Tocatorul de crengi si resturi vegetale pe benzina este un produs specializat destinat
pentru eliminarea resturilor de crengi sau lemne.

Produsul: TOCATOR DE CRENGI SI RESTURI VEGETALE

Numar de serie produs: AAWMO0300001XRURST500P (unde AA reprezinta ultimele doua cifre ale anului de
fabricatie, caracterele 5 si 7 nr de lot, caracterele 7-12 numarul de produs)

Model: RURIS Tipul: ST500 PLUS
Motor: termic pe benzina 4 timpi Putere maxima motor: 15 CP
Diametru maxim de taiere: 100 mm Turatie motor: 3600 rpm
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Nivelul de presuiune acustica: 83.43 dB (A) Nivelul de putere acustica: 102 dB(A)

Nivelul de putere acustica este certificat de Hangzhou Wanve Testing Technology Co. LTD potrivit Buletin de incercare

nr.MD-20225106-G din 19.12.2024,in conformitate cu prevederile Directivei 2000/14/CE si SR EN 1SO 3744:2011

Noi, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, producator, Tn conformitate cu H.G. 1029/2008 - privind conditiile introducerii pe

piatd a masginilor, Directiva 2006/42/CE — masini; cerinte de siguranta si securitate, Standardul EN 1SO

12100:2010 — Masini. Securitate, Directiva 2014/30/UE privind compatibilitatea electromagnetica (HG 487/2016

privind compatibilitatea electromagnetica, actualizata 2019), Regulamentul UE 2016/1628 (amendat prin

Regulamentul UE 2018/989) - stabilirea masurilor de limitare a emisiilor gazoase si de particule poluante

provenite de la motoare si H.G. 467/2018 privind masurile de aplicare ale Regulamentului mentionat, am efectuat

atestarea conformitétii produsului cu standardele specificate si declardm cé este conform cu principalele cerinte de
siguranta si securitate

Subsemnatul Stroe Catalin, reprezentantul producatorului, declar pe proprie raspundere ca produsul este in

conformitate cu urmatoarele standarde si directive europene.

Subsemnatul Stroe Catalin, reprezentantul producatorului, declar pe proprie raspundere ca produsul este in

conformitate cu urmatoarele standarde si directive europene:

e EN ISO 3744:2010 - Acustica. Determinarea nivelurilor de putere acustica si a nivelurilor de energie acustica ale
surselor de zgomot utilizand presiunea acustica. Metode tehnice in conditii apropiate de cele ale unui camp liber
deasupra unui plan reflectant

Alte Standarde sau specificatii utilizate:

e SR ENISO 9001 - Sistemul de Management al Calitatii

e SR ENISO 14001 - Sistemul de Management al Mediului

e |SO 45001:2018 - Sistemul de Management al Sanatatii si Securitatii Ocupationale.

Nota: documentatia tehnica este detinuta de producator.

Precizare: Prezenta declaratie este conforma cu originalul.

Locul si data emiterii: Craiova, 28.02.2025

Anul aplicarii marcajului CE: 2025

Nr. inreg: 340/28.02.2025

Persoana autorizata si semnatura: Ing. Stroe Marius Catalin

Director General al SC RURIS IMPEX SRL
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1. INTRODUCTION

Dear customer!

Thank you for your decision to purchase a RURIS product and for the trust you have placed in our company!
RURIS has been on the market since 1993 and during this time it has become a strong brand, which has built
its reputation by keeping its promises, but also by continuous investments aimed at helping customers with
reliable, efficient and quality solutions.

We are convinced that you will appreciate our product and enjoy its performance for a long time. RURIS does
not offer its customers only machines, but complete solutions. An important element in the relationship with
the customer is the advice both before and after the sale, RURIS customers having at their disposal a whole
network of partner stores and service points.

To enjoy the product you have purchased, please read the user manual carefully. By following the instructions,
you will be guaranteed a long use.

RURIS company continuously works to develop its products and therefore reserves the right to modify, among
other things, their shape, appearance and performance, without having the obligation to communicate this in
advance.

Thank you once again for choosing RURIS products!

Customer information and support:
Phone: 0351.820.105

email: info@ruris.ro

2. SAFETY INSTRUCTIONS
2.1. WARNINGS ON THE MACHINE

Danger!

Caution, hot surfaces.

Attention, keep your distance.

Be careful of thrown objects.

Caution, keep hands out of openings while the machine is
operating.

Wear protective equipment for your head, eyes and ears.

Ok P>
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Read the user manual.

Wear hand protection equipment.

Danger, rotating blades.

Do not expose to rain.

OSSO

2.2. USER GUIDE

= People using the machine must not be under the influence of substances such as alcohol, narcotics,
medication, etc.

= This appliance is not intended for use by persons (including children) with reduced physical, sensory or mental
capabilities, or lack of experience and knowledge, unless they have been given supervision or instruction
concerning use of the appliance by a person responsible for their safety.

= Take into account the actual working conditions and the task you are carrying out. Improper use or use for
purposes other than those intended can lead to dangerous situations and damage to the machine.

= Children must be supervised to ensure that they do not play with the machine.

= Before starting work, make sure you are familiar with all attachments and operating controls, as well as their
functions.

= Caution! The blades continue to operate after the engine is turned off.

= DO NOT insert any part of your body into the feed hopper while the machine is running.

= Always feed from the side. NEVER STAND DIRECTLY IN FRONT OF the feed hopper.

= It is good to have a second trained operator by your side.

Stop the machine:

- when you leave the machine

- before removing a blockage

- before checking, cleaning or repairing the machine

- when a foreign body has been found (check the machine for damage and repair it if necessary)

- when the machine vibrates (check the machine immediately).

= Use only original spare parts and original accessories or spare parts and accessories authorized by the
manufacturer.

= All repair work must be carried out exclusively at an authorized RURIS service center.

= Before putting the machine into operation, check the screws, nuts and other fasteners, make sure they are
firmly tightened and check that the covers and protective signs are in place.

Before use, make sure that:

» Read the user manual. Keep it for future reference.

= Operators are fully trained before using this machine.

» The machine is positioned on flat and solid ground.

= The work area is clean and free.

» The protections are mounted.

= The blades (knives) are in good condition and safe.

* The wood to be chopped does not contain foreign bodies, nails, wire, etc.

= The emergency stop button cable is connected correctly and the button is functional. Do not use the shredder
with a defective emergency stop button.

3



EN RURIS

= Fill the machine with the appropriate fuel and oil.
= Fire extinguisher is available on site.

2.3. SAFETY REGULATIONS

The operator is responsible for accidents or dangers that occur to other people, their property and himself.
Always wear safety glasses while using the chipper to protect your eyes from flying debris. Avoid wearing loose
clothing or jewelry that could get caught in moving parts of the machine.

Wear gloves while using the wood chipper. Make sure the gloves fit properly and do not have loose cuffs or
drawstrings.

Wear safety shoes when using the wood chipper. Do not use the wood chipper while barefoot.

Wear long pants while using the shredder.

Do not store clothes or tools on the machine.

Keep the feed hopper and engine clean.

Make sure bystanders keep a safe distance from the work area. Turn off the engine when another person or
pet approaches.

Replace safety signs and operating labels if they are damaged or unclear.

Carbon monoxide can be very dangerous in a confined space! Use the machine in an open space, as the
engine exhaust gives off dangerous gases.

Fuel supply

Use quality fuel from authorized petrol stations.

Refuel with the highest quality UNLEADED GASOLINE, in open spaces and away from sources of fire or
sparks, which could cause a fire.

Never open the fuel tank cap or refuel while the engine is running. Allow the engine to cool before adding fuel.
Never fuel the shredder when it is inside a building. Do not smoke while using or fueling the machine.

Store fuel and oil in containers specifically designed and approved for this purpose. Keep them away from heat
and open flames and keep them out of the reach of children.

If you spill gasoline, do not attempt to start the engine. Move the machine away from the area where the fuel
has been spilled, then wipe up the fuel and allow the gasoline vapors to dissipate. Wipe up spilled fuel to avoid
a fire hazard and dispose of waste properly.

WARNING:

Do not feed on the ground or around plants as you risk damaging the environment.

In the event of an accident, make sure in advance that there is a first aid kit and a fire extinguisher near the
place where you are using the shredder. In the event of an accident, press the emergency stop button or ask
a person nearby to stop the shredder.

3. TECHNICAL DATA

Product type Chopper
Engine type General Engine 192F/P
Operating cycle 4 strokes
displacement self-propulsion
Maximum engine power 15 HP
Rated engine power 14 HP
Cylinder capacity 459 cc

Fuel type Unleaded gasoline
Engine speed 3600 rpm
Fuel tank capacity 6.5L
Engine oil bath capacity 1.1L
Transmission oil bath capacity 0.5L

Fuel consumption 374g9/kWh
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Starting Manual
Number of wheels 3
Maximum cutting diameter 100mm
Number KNIVES 2

Knife size 195 x 55 x 7 mm
Knife speed 3000 rpm
Knife material Alloy steel

Wheel size

Front wheels - 305*80
Rear wheel — 8*1.75

Green wood chopping capacity

Approx. 1000 kg / hour

Emergency stop YES

Drainage chute Rotary
handle included
Net weight with accessories 141 kg

1.Belt protectors
2.Wheel connector frame
3.Wheel support

4. Omnidirectional wheel
5. Cutting blade engagement
lever

6.Framework

7.Clutch lever (shift)

8. Handles with shock
absorbers

9. Emergency stop switch
10. Feed hopper

11.Fuel tank

12. Drainage chute
13.Wheel assembly

14. Bumper

15. Throttle switch
16.Steering handles
17.Gear shifter
18.Chopping chamber
19.Transmission

4. MACHINE OVERVIEW
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The images are for informational purposes only, the supplier reserves the right to make structural and
functional changes to the equipment presented in this manual.

5. ASSEMBLY GUIDE
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The images are for informational purposes only, the supplier reserves the right to make structural
and functional changes to the equipment presented in this manual.

1) Mount the feed hopper No. 1 to the engine frame with M8*25 screws;

2) Then, install the discharge chute No. 5 on the shredder with M8*25 screws;

3) Remove the support frame no.4 and then install the wheel no.3, with M10*25 bolts, grower washer 10, flat
washer 10.

4) Finally, install rod #2 on the chopper.

6. COMMISSIONING

When using the wood chipper, make sure you are in the safe operating area.

Always feed from the side. NEVER STAND DIRECTLY IN FRONT OF the feed hopper.

Before loading and using the wood chipper, always wear protective equipment, including safety glasses,
helmet, boots and gloves.

Insert the wood with the thick end first. If the wood exceeds the maximum chopping diameter, split it before
inserting it into the chipper. When chopping a branch with a diameter close to the maximum, hold it with your
hand to avoid the danger of it moving back and forth.

Before inserting branches or plant debris into the feed hopper, make sure the throttle lever is in the maximum
position. Accelerate to full speed by moving the throttle lever to the left (maximum).

If the branches or plant debris placed in the hopper do not reach the shredder, it is possible that they exceed
the shredding diameter of the machine. Therefore, split them before placing them in the hopper.

Do not adjust/adjust the engine speed governor; the governor controls the maximum safe operating speed and
protects the engine and all engine components from damage caused by excessive speed. If there is a problem,
contact an authorized RURIS service center.

6.1. PRE-OPERATION CHECKS

1. Check that all screws are tight and adjust them if necessary.
2. Filling up with oil and fuel.
- Fill the engine oil sump with RURIS 4T-MAX lubricating oil (see technical data)
- Place the machine on a flat surface while filling with oil.
- To check the oil level, use the oil dipstick, the oil must be at the maximum level.
- Check for oil leaks
- Fill the transmission oil sump with RURIS G Tronic lubricating oil (see technical data)

3. Clean the unit of dust and dirt, especially the air filter. Clean the air filter with neutral solvents, dry it
and then soak it in a film of oil. Remove excess oil by squeezing it out. Add clean engine oil to the
air filter bowl up to the indicated mark.

4.  Check the condition of the cutting blade

5.  Check the condition of the safety switch. Make sure it is working.

6. Check the air filter to make sure it is clean and intact.

Warning: Do not start the engine without an air filter. Otherwise, dirty air may be sucked into the engine,
shortening its service life.

6.2. GETTING STARTED

e  Open the fuel valve. (2)
e  Switch the engine choke lever (1) to the closed position.
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NOTE: Before starting the engine, make sure that there are no branches or plant debris in the feed
hopper.

If the engine is hot, do not use the choke.

Operate the starter 2-3 times gently to prime all internal engine holes with oil.

Turn the engine ignition to the ON position.

Make sure the "Emergency Stop" button is not pressed.

Start the engine by pulling the starter. Never pull the starter rope suddenly, but first pull it all the way to the
stop, i.e. let the pawls engage first. Slowly guide the starter rope handle in the return stroke towards the starter
housing, even if the engine is running.
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6.3. STOPPING THE ENGINE

. Move the throttle lever to the right, reducing engine speed.

. Turn the engine switch to the OFF position for normal shutdown. The emergency stop button is only
used to stop the machine in an emergency.

" E'J

. Close the fuel valve.
7. COMMISSIONING

Regular maintenance is the way to ensure the best performance and long life of your car.
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Check all parts regularly 1-2 times a month, including blades, air filter, etc. Replace the blades as soon as the
chopping performance starts to deteriorate. Worn blades will reduce working efficiency and cause damage to
the machine.

When first used, after the first 5 hours of operation, change the engine oil.

Please refer to this manual for maintenance procedures as well.

When transporting the shredder, turn the engine switch and fuel valve to the "OFF" position. Keep the
shredder in a horizontal position to prevent fuel from leaking. Fuel vapors or spilled fuel may ignite.
1)Transportation

Do not transport the shredder unless the fuel valve is turned off and the engine is cold.

Do not tilt the shredder. Otherwise, a fire may occur due to fuel leakage or volatilization.

CAREFUL!

The shredder is not approved and equipped to be towed on public roads . Towing the shredder must be
done at low speed to prevent it from overturning and damaging it.

2) Storage
Check the following conditions when storing the shredder for a long time:
e  The storage location does not have high humidity or dust deposits.

e  The fuel in the tank is empty.

e  The shredder should be stored indoors and away from fire. Make sure the motor has cooled

A Before performing any maintenance or inspection procedure, turn off the engine, wait five minutes to
let all parts cool.

Secure the knife roller before cleaning or maintaining it. Make sure it cannot accidentally rotate.

Periodic maintenance checklist

down before storing it.

Procedure Before Every 3 Every 25 hours Every 100 hours
each use | hours

Check the engine oll X
level.
Check the general X

condition of the
equipment and
tighten the screws

Cleans the exterior X

of the engine and

cooling

Change the engine X

ail.

Replace the air filter X

Replace the spark X
plug

Problem Reason for occurrence Remedy method

10
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The material cannot be fed
automatically, The size of

the material that has been
chopped is not uniform.

(1) The blade is very worn (2) The
distance between the lower knife
and the cutting knife is too large.

(1) Replace the cutting knife
(2) Adjust distance to 0.5-1 mm

The shredder has stopped
suddenly or the blades
cannot rotate.

The diameter of the material to be
chopped is too large. The knife
drum is blocked or has metal,
stones and other hard objects.

Stop the machine, remove the
hoppers and clean them. Do not
touch the blade while working.

The belt is damaged.

The two pulleys are not aligned.

(1) Replace the belt or adjust the
pulley;

(2) Stop and check the fasteners
of the parts.

The shredded material is not
discharged.

The car is filled with excessively
moist leaves, grass (roots) and
rotting plants.

Open the discharge hopper cover
and remove the blockage.

The shredder is working
properly, but the motor is
overheating.

(1) The blade is very worn (2) The
distance between the cutting knives
is too large.

(1) Replace the cutting knife
(2) Adjust distance to 0.5-1 mm

The shredder vibrates
excessively.

(1) The distance between the
cutting knives is too large

(2) Worn bearings

(3) There are metal, stones or other
foreign objects in the chopping
area.

(4) The fastener is loose.

(5) Flow rate too high at feed.

(1) Adjust the gap to 0.5-1 mm
(2) Replace bearings

(3) Clean the chopping area (4)
Stop, check and tighten the
screws.

(5) Adjust the feed rate according
to the hardness of the wood.

Adjusting the distance between the knives.

95+,

2, Loosen the screw of the cutting block D and adjust the gap to

N

the gap is appropriate.

11

0.5-1 mm. After adjusting the gap, carefully and slowly rotate the
knife roller 2 times to ensure that there is no adjustment error,
that the roller rotates freely (does not hit the block D) and that
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8. DECLARATIONS OF CONFORMITY
EC DECLARATION OF CONFORMITY ( E

Manufacturer : SC RURIS IMPEX SRL

Bvd . Decebal, no. 111, Administrative Building , Craiova, Dolj, Romania

Goal. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro

Authorized representative: Eng. Stroe Marius Catalin — General Manager

Authorized person for the technical file: Eng. Alexandru Radoi — Production Design Director

Product description: Branches and plant debris shredder is a specialized product designed for eliminating branch
or wood waste.

Product: BRANCHES AND PLANT DEBRIS SHREDDER

Product serial number : AAWMOO0300001XRURST500P (where AA represents the last two digits of the year of
manufacture , characters 5 and 7 are the batch number, characters 7-12 are the product number )

Model: RURIS Type: ST500 PLUS
Engine: 4-stroke gasoline engine Maximum engine power: 15 HP
Maximum cutting diameter: 100 mm Engine speed : 3600 rpm

We, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, manufacturer , in accordance with GD 1029/2008 - on the conditions for placing
machinery on the market, Directive 2006/42/EC - machinery ; safety and security requirements , Standard EN
1ISO 12100:2010 - Machinery . Security, Directive 2014/30/EU on electromagnetic compatibility (GD 487/2016 on
electromagnetic compatibility, updated 2019), EU Regulation 2016/1628 (amended by EU Regulation 2018/989) -
establishing measures to limit gaseous and particulate pollutant emissions from engines and GD 467/2018
on the implementing measures of the aforementioned Regulation , we have certified the product's conformity with
the specified standards and declare that it complies with the main safety and security requirements.

The undersigned Stroe Catalin, the manufacturer's representative , declares on his own responsibility that the
product complies with the following European standards and directives:

SR EN ISO 12100:2011/ EN ISO 12100:2010 - Safety of machinery - General principles for design - Risk
assessment and risk reduction.

SR EN  13683+A2:2011/AC:2013/ EN  13683:2004+A2:2011/AC:2013- Garden  machinery.
Shredders/shredders with integrated motor. Safety

SR EN 13525:2020/ EN 13525:2020 - Forestry machinery. Chippers. Safety.

SR EN ISO 13849-1:2016 / EN ISO 13849-1:2015 - Safety of machinery - Safety-related parts of control
systems - Part 1: General principles for design.

EN ISO 13854:2019- Safety of machinery - Minimum clearances to avoid crushing of parts of the human body.
SR EN ISO 13857:2020/ EN ISO 13857:2019- Safety of machinery. Safety distances to prevent the entry of
upper and lower limbs into danger zones.

SR EN 13861:2012/ EN 13861:2011 - Safety of machinery . Guidance on the application of ergonomics
standards in the design of machinery .

SR EN ISO 14118:2018/ EN ISO 14118:2018 - Machine security . Prevention of untimely starting.

SR EN ISO 14119:2014 / EN 1SO 14119:2014 - Safety of machinery - Interlocking devices associated with
guards - Principles of design and selection.

SR EN ISO 14120:2016/ EN I1SO 14120:2016- Safety of machinery - Guards - General requirements for the
design and construction of fixed protectors and mobile.

SR EN ISO 14982:2009/ EN ISO 14982:2009 - Agricultural and forestry machinery . Electromagnetic
compatibility. Test methods and acceptance criteria.

SR EN 55012:2008/A1:2010/ EN 55012:2007/A1:2009- Vehicles, boats and internal combustion engines.
Radio disturbance characteristics . Limits and methods of measurement for the protection of outdoor receivers
SR EN IEC 61000-6-1:2019/ EN IEC 61000-6-1:2019- Compatibility Electromagnetic compatibility (EMC). Part
6-1: Standards generics . Immunity standard for ENVIRONMENTS residential , commercial and easy
industrialized

SR EN ISO 11688-1:2010/ EN ISO 11688-1:2009 - Acoustics. Practical recommendations for the design of
machinery and low noise equipment. Part 1: Planning

Directive 2006/42/EC - on machinery - placing on the market of machinery

Direction 2014/30/EU - on electromagnetic compatibility (GD 487/2016 on electromagnetic compatibility,
updated 2019);

Directive 2000/14/EC (amended by Directive 2005/88/EC) — Noise emissions in the outdoor environment
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EU Regulation 2016/1628 (amended by EU Regulation 2018/989) - establishing measures to limit gaseous
and particulate pollutant emissions from engines
Other Standards or specifications used:
. SR EN ISO 9001 - Quality Management System
. SR EN ISO 14001 - Environmental Management System
. SR ISO 45001:2018 - Occupational Health and Safety Management System Occupational .
ENGINE MARKING AND LABELING
Spark -ignition gasoline engines received and used on RURIS equipment and machines , according to EU Regulation
2016/1628 (amended by EU Regulation 2018/989) and GD 467/2018 are marked with:
- Brand and manufacturer name: WAM Co.LTD
- Type: WM192F/P
- Type approval number obtained by the specialized manufacturer :
e 9¥2016/1628*2016/1628SYB1/P*1136*00
- Engine identification number — unique number .
Engine Concept
Note: the technical documentation is owned by the manufacturer .
Note: This declaration is consistent with the original.
Validity period: 10 years from the date of approval .
Place and date of issue: Craiova, 28.02.2025
Year of application of the CE marking: 2025
Registration number : 339/28.02.2025
Authorized person and signature : Eng. Stroe Marius Catalin
General Manager of SC RURIS IMPEX SRL

EC DECLARATION OF CONFORMITY

Manufacturer : SC RURIS IMPEX SRL

Bvd . Decebal, no. 111, Administrative Building , Craiova, Dolj, Romania

Goal. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro

Authorized representative: Eng. Stroe Marius Catalin — General Manager

Authorized person for the technical file: Eng. Radoi Alexandru — Production Design Director

Product description: Branches and plant debris shredder is a specialized product designed for eliminating branch
or wood waste.

Product: BRANCHES AND PLANT DEBRIS SHREDDER

Product serial number : AAWMO0300001XRURST500P (where AA represents the last two digits of the year of
manufacture , characters 5 and 7 are the batch number, characters 7-12 are the product number)

Model: RURIS Type: ST500 PLUS
Engine: 4-stroke gasoline engine Maximum engine power: 15 HP
Maximum cutting diameter: 100 mm Engine speed : 3600 rpm

pressure level : 83.43 dB (A)  Sound power level: 102 dB(A)

The acoustic power level is certified by Hangzhou Wanve Testing Technology Co. LTD according to Test Bulletin no.

MD-20225106-G dated 19.12.2024, in accordance with the provisions of Directive 2000/14/EC and SR EN ISO

3744:2011

We, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, manufacturer , in accordance with GD 1029/2008 - on the conditions for placing

machinery on the market, Directive 2006/42/EC - machinery ; safety and security requirements , Standard EN

ISO 12100:2010 - Machinery . Security, Directive 2014/30/EU on electromagnetic compatibility (GD 487/2016 on

electromagnetic compatibility, updated 2019), EU Regulation 2016/1628 (amended by EU Regulation 2018/989) -

establishing measures to limit gaseous and particulate pollutant emissions from engines and GD 467/2018

on the implementing measures of the aforementioned Regulation , we have certified the product's conformity with

the specified standards and declare that it complies with the main safety and security requirements.

The undersigned Stroe Catalin, the manufacturer's representative , declares on my own responsibility that

the product is in compliance with the following European standards and directives .

The undersigned Stroe Catalin, the manufacturer's representative , declares on his own responsibility that the

product complies with the following European standards and directives:

e EN ISO 3744:2010 - Acoustics - Determination of sound power levels and sound energy levels of noise sources
using sound pressure - Technical methods under conditions close to those of a free field above a reflecting plane

13




EN RURIS

Other Standards or specifications used:

e SR ENISO 9001 - Quality Management System

e SR ENISO 14001 - Environmental Management System

e IS0 45001:2018 - Occupational Health and Safety Management System Occupational .
Note: the technical documentation is owned by the manufacturer .

Note: This declaration is consistent with the original.

Place and date of issue: Craiova, 28.02.2025

Year of application of the CE marking: 2025

Registration number : 340/28.02.2025

Authorized person and signature : Engineer Stroe Marius Catalin
{ General Manager of SC RURIS IMPEX SRL
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1. BEVEZETES

Tisztelt Ugyfeliink!

Koszonjuk a RURIS termék vasarlasa melletti dontését és a cégiinkbe vetett bizalméat! A RURIS 1993 6ta van
jelen a piacon, és ez id6 alatt er6s markava valt, amely igéreteinek betartasaval, de folyamatos befektetésekkel
épitette hirnevét, hogy megbizhat6, hatékony és minéségi megoldasokkal segitse ugyfeleit.
Meggy6zdédésiink, hogy értékelni fogja termékunket, és sokaig élvezni fogja teljesitményét. A RURIS nem csak
gépeket, hanem komplett megoldasokat kinal ugyfeleinek. A vevével vald kapcsolat fontos eleme az
értékesités el6tti és utani tanacsadas, a RURIS vasarldi partner Uzletek és szervizpontok egész hal6zataval
allinak a rendelkezésére.

Ahhoz, hogy élvezze a megvasarolt terméket, kérjik, figyelmesen olvassa el a hasznalati utmutatét. Az
utasitasok kdvetésével garantélt a hosszu hasznalat.

A RURIS cég folyamatosan dolgozik termékei fejlesztésén, ezért fenntartja maganak a jogot, hogy tdébbek
kozott azok alakjat, megjelenését és teljesitményét mdédositsa anélkil, hogy ezt elézetesen kozdIné.

Még egyszer kdszonjuk, hogy a RURIS termékeket valasztotta!
Ugyfélinformaciok és tamogatas:
Telefon: 0351 820 105
email: info@ruris.ro

2. BIZTONSAGI UTASITASOK
2.1. FIGYELMEZTETESEK A GEPEN

Veszély!

Vigyazat, forrd felliletek.

Figyelem, tartsa a tavolsagot.

Legyen évatos a kidobott targyakkal.

Vigyazat, tartsa tavol a kezét a nyilasoktdl, mikozben a gép
miikodik.

Viseljen védéfelszerelést feje, szeme és fille szamara.

Dl el dldls
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Olvassa el a hasznalati Utmutatét.

Viseljen kézvédd felszerelést.

Veszély, forgo kések.

Ne tegye ki esének.

OSSO

2.2. FELHASZNALOI KEZIKONYV

= A gépet hasznal6 személyek nem lehetnek alkohol, kabitoszerek, gyogyszerek stb. hatasa alatt.

= Ezt a készuléket nem hasznalhatjak csokkent fizikai, érzékszervi vagy mentalis képességekkel rendelkezd
személyek (beleértve a gyermekeket is), vagy nem rendelkeznek tapasztalattal és tudassal, kivéve, ha a
biztonsagukeért felelés személy felligyeli 6ket, vagy nem utasitotta 6ket a késziilék hasznalatara vonatkozéan.
= Vegye figyelembe a tényleges munkakoériilményeket és az elvégzend6 feladatot. A nem rendeltetésszeri
vagy a rendeltetéstél eltérd célra torténd hasznalat veszélyes helyzetekhez és a gép karosodasahoz vezethet.
= A gyerekeket felligyelni kell, hogy ne jatsszanak a géppel.

= A munka megkezdése elétt gy6z8djon meg arrdl, hogy ismeri az 6sszes tartozékot és kezel6szervet, valamint
azok funkcioit.

= Vigyazat! A kések a motor ledllitasa utan tovabb miikédnek.

* NE illessze testének egyik részét sem az adagolotartalyba, mikdzben a gép mikodik.

= Mindig oldalrél taplaljon. SOHA NE ALLJON KOZVETLENUL az adagolégarat ELOTT.

= J6, ha van melletted egy masodik képzett kezeld.

Allitsa le a gépet:

- amikor elhagyja a gépet

- dugulas megsziintetése el6tt

- a gép ellendrzése, tisztitasa vagy javitasa el6tt

- ha idegen testet talalt (ellendrizze a gépet, hogy nem sériilt-e, és sziikség esetén javitsa meg)

- ha a gép rezeg (azonnal ellendrizze a gépet).

= Csak eredeti potalkatrészeket és eredeti tartozékokat vagy a gyarté altal engedélyezett potalkatrészeket és
tartozékokat hasznaljon.

= Minden javitasi munkat kizarélag hivatalos RURIS szervizk6zpontban szabad elvégezni.

= A gép uzembe helyezése el6tt ellendrizze a csavarokat, anyakat és egyéb rogzitéelemeket, gy6z6djon meg
réla, hogy szorosan meg vannak huzva, és ellenrizze, hogy a burkolatok és vedétablak a helylikén vannak-
e.

Hasznalat el6tt gy6z6djon meg arrél, hogy:

= Olvassa el a felhasznal6i kézikdnyvet. Orizze meg késébbi hasznalatra.

= A kezel6k a gép hasznalata el6tt teljes képzésben részesiinek.

= A gépet sik és szilard talajon kell elhelyezni.

= A munkatertilet tiszta és szabad.

= A védelmek fel vannak szerelve.

= A pengék (kések) jo allapotban vannak és biztonsagosak.

= A darabolandé fa nem tartalmaz idegen testet, szoget, drétot stb.

= A vészleallitd gomb kabele megfeleléen van csatlakoztatva, és a gomb mikddik. Ne hasznalja az apritdgépet
hibas vészleallit6 gombbal.

3
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= Toltse fel a gépet megfeleld lzemanyaggal és olajjal.
= TGzoltd készilék rendelkezésre all a helyszinen.

2.3. BIZTONSAGI ELOIRASOK

Az lizemeltet6 felel6s a mas embereket, vagyonukat és énmagat éré balesetekért vagy veszélyekért.

Mindig viselijen véddészemuiveget az apritogép hasznalata kdzben, hogy megvédje a szemét a replld
térmeléktél. Kerllje a laza ruhazat vagy ékszer viselését, amely beakadhat a gép mozgo részeibe.

A faaprité hasznalata kdzben viseljen keszty(t. Gy6z8djdon meg arrdl, hogy a kesztyli megfeleléen illeszkedik,
és nincs laza mandzsetta vagy hizézsinor.

A faaprité hasznalatakor viseljen biztonsagi cipét. Ne hasznalja a faapritét mezitlab.

Az apritdgép hasznélata kdzben viseljen hosszu nadragot.

Ne taroljon ruhéat vagy szerszamokat a gépen.

Tartsa tisztan az adagoldgaratot és a motort.

Ugyeljen arra, hogy a kézelben tartézkoddk biztonsagos tavolsagot tartsanak a munkateriilettsl. Allitsa le a
motort, ha mas személy vagy héaziallat kbzeledik.

Cserélje ki a biztonsagi tablakat és a hasznalati cimkéket, ha sériltek vagy nem egyértelmiek.

A szén-monoxid nagyon veszélyes lehet zart térben! A gépet nyilt helyen hasznalja, mert a motor kipufogdgaza
veszélyes gazokat bocsat ki.

Uzemanyag-ellatas

Mindségi lzemanyagot hasznaljon hivatalos benzinkutaktdl.

Tankoljon a legjobb minéségii Olommentes BENZINnel nyilt helyen, tavol tiiz- vagy szikraforrasoktél, amelyek
tiizet okozhatnak.

Soha ne nyissa ki az lizemanyagtartaly sapkajat és ne téltson fel izemanyagot, amig a motor jar. Uzemanyag
hozzaadasa el6tt hagyja leh(ini a motort.

Soha ne toltse fel az apritogépet, ha az épiletben van. Ne dohanyozzon a gép haszndlata vagy tankolasa
kozben.

Az lzemanyagot és az olajat kifejezetten erre a célra tervezett és jovahagyott tartalyokban tarolja. Tartsa tavol
hétél és nyilt langtdl, és tartsa tavol a gyermekektdl.

Ha benzint 6nt ki, ne kisérelje meg beinditani a motort. Vigye tavolabb a gépet attdl a tertlettél, ahol az
lizemanyag kiémlo6tt, majd torélje fel az izemanyagot, és hagyja, hogy a benzingéz eloszlassa. Torélje fel a
kiomlétt Gzemanyagot, hogy elkertlje a tlizveszélyt, és megfeleléen artalmatlanitsa a hulladékot.
FIGYELMEZTETES:

Ne takarmanyozzon a talajon vagy a ndévények kdrnyékén, mert ezzel karosithatja a kdrnyezetet.

Baleset esetén el6ére gy6z4djon meg arrél, hogy az iratmegsemmisitd hasznalatanak helye kézelében van
els@segélynyujto készlet és tizoltd készilék. Baleset esetén nyomja meg a vészleallité gombot, vagy kérjen
meg egy kozeli szemelyt, hogy allitsa le az apritogépet.

3. MUSZAKI ADATOK

Termék tipusa Chopper
Motor tipusa Altalanos motor 192F/P
Mikodési ciklus 4 utés
elmozdulés Onhajtas
Maximalis motorteljesitmény 15 LE
Névleges motorteljesitmény 14 LE
Hengerd(irtartalom 459 cc
Uzemanyag tipus Olommentes benzin
Motor fordulatszam 3600 ford./perc
Uzemanyagtartaly kapacitasa 6,5 liter
Motorolajfiird6 kapacitasa 1,1 liter
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Sebességvalto olajfiirdé kapacitasa 0,5L
Uzemanyag fogyasztas 374g/kWh
Indulés Kézikényv
Kerekek szama 3
Maximalis vagasi atméré 100 mm
Szam KESEK 2
Kés mérete 195 x 55 x 7 mm
A kés sebessége 3000 ford./perc
Kés anyaga Otvozott acél
e e
Zoldfa apritasi kapacitas kb. 1000 kg/6ra
Vészledllitas IGEN
Vizelvezeté cstuszda Forgé
fogantyu tartalmazza
Nettd témeg tartozékokkal 141 kg

4. A GEP ATTEKINTESE
1.Ovvédsk

2. Kerékcsatlakozo keret
3. Keréktamasz

4. Omnidirekcionalis kerék
5. Vagokés bekapcsolo kar
6.Keretrendszer

7. Kuplungkar (valto)

8. Lengéscsillapitos fogantyik
9. Vészleadllito kapcsolo
10. Adagol6 garat
11.Uzemanyagtartaly

12. Vizelvezetd csuszda
13.Kerékszerelés

14. Lokharitd

15. Fojtészelep kapcsolo
16.Kormanyfogantyuk
17.Sebességvalto
18.Aprit6 kamra

19. Sebességvaltd
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A képek tajékoztato jellegliek, a szallit6 fenntartja a jogot, hogy szerkezeti és funkciondlis
valtoztatasokat hajtson végre a jelen kézikdnyvben bemutatott berendezésen.

5. OSSZESZERELESI UTMUTATO
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A képek tajékoztato jellegliek, a szallitéo fenntartja a jogot, hogy szerkezeti és funkcionalis
valtoztatasokat hajtson végre a jelen kézikdbnyvben bemutatott berendezésen.

1) Szerelje fel az 1. szamu adagolégaratot a motorvazra M8+25 csavarokkal;

2) Ezutan szerelje fel az 5-6s szamu kifoly6 cslszdat az apritogépre M8*25 csavarokkal;

3) Tavolitsa el a 4. szamu tartokeretet, majd szerelje be a 3. szamu kereket M10*25 csavarokkal, 10.
alatéttel, 10. lapos alatéttel.

4) Végll szerelje fel a 2-es rudat a szecskazora.

6. UZEMBE HELYEZES

A faaprité hasznalatakor tigyeljen arra, hogy biztonsagos Gizemi terileten tartézkodjon.

Mindig oldalrdl taplalja. SOHA NE ALLJON KOZVETLENUL az adagolégarat ELOTT.

A faaprité betoltése és hasznalata el6tt mindig viseljen védéfelszerelést, beleértve a védészemiiveget, sisakot,
csizmat és kesztydt.

Helyezze be a fat a vastag végével elére. Ha a fa meghaladja a maximalis apritasi atmérét, vagja fel, miel6tt
behelyezné a forgacsoldba. Maximumhoz kozeli atmérdjii ag apritasakor tartsa a kezével, hogy elkertilje az
oda-vissza elmozdulas veszélyét.

Miel6tt agakat vagy ndvényi térmeléket helyezne be az adagolégaratba, gy6z6djon meg arrdl, hogy a gazkar
maximalis allasban van. Gyorsitson teljes sebességre a gazkar balra (maximum) mozgataséaval.

Ha a garatba helyezett agak vagy novényi térmelékek nem érik el az apritdgépet, eléfordulhat, hogy
meghaladjak a gép apritasi atmérgjét. Ezért a garatba helyezés el6tt osszuk fel 6ket.

Ne é&llitsa be/dllitsa be a motor fordulatszam-szabalyozéjat; a szabalyoz6 szabdlyozza a maximalis
biztonsagos izemi fordulatszamot, és megvédi a motort és a motor dsszes alkatrészét a tulzott fordulatszam
okozta karosodastél. Probléma esetén forduljon egy hivatalos RURIS szervizkézponthoz.

6.1. UZEMELTETES ELOTTI ELLENORZESEK

=

Ellenérizze, hogy minden csavar meg van-e hiizva, és szilkség esetén allitsa be 6ket.

2. Feltoltés olajjal és izemanyaggal.

- Toltse fel a motorolajtekn6t RURIS 4T-MAX kendolajjal (lasd a miszaki adatokat)

- Helyezze a gépet sima felliletre, mikézben feltdlti az olajat.

- Az olajszint ellenérzéséhez hasznalja az olajszintméré palcat, az olajnak a maximalis
szinten kell lennie.

- Ellenérizze az olajszivargast

- Toltse fel a sebességvaltd olajteknéjét RURIS G Tronic kendolajjal (lasd a miszaki
adatokat)

3. Tisztitsa meg az egységet a portdl és szennyezédésektdl, kiléndsen a légszlrét. Tisztitsa meg a
légszlrét semleges oldoszerrel, szaritsa meg, majd aztassa be egy olajrétegbe. Tavolitsa el a

felesleges olajat ugy, hogy kinyomja. Toltson tiszta motorolajat a légsziré edényébe a jelzett
jelzésig.

4. Ellenérizze a vagokeés allapotat
5. Ellendrizze a biztonséagi kapcsolé allapotat. Gy6z&djon meg arrél, hogy miikddik.
6. Ellendrizze a légsziird tisztasagat és sértetlenségét.

Figyelmeztetés: Ne inditsa be a motort légszlré nélkul. Ellenkezd esetben szennyezett levegd kerllhet a
motorba, ami lerdviditheti annak élettartamat.

6.2. KEZDESEK

e Nyissa ki az Gzemanyagszelepet. (2)
e Allitsa a motor szivatokart (1) zart helyzetbe.
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JEGYZET: A motor beinditasa el6tt gy6z6djon meg arrél, hogy nincsenek agak vagy névényi tormelék
az adagolotartalyban.

Ha a motor forrd, ne hasznalja a szivatot.

Az 6ninditét 2-3-szor 6vatosan mikddtesse, hogy minden belsé motorlyukat olajjal feltoltson.

Forditsa a motor gyujtasat ON allasba.

Mozgassa kissé balra a gazkart.

Gy6z6djon meg arrdl, hogy a ,Vészleallitas” gomb nincs megnyomva.

Inditsa be a motort az 6nindité meghuzasaval. Soha ne hizza meg hirtelen az inditokotelet, hanem elészor
huzza teljesen Utkozésig, azaz el6szor hagyja, hogy a kapcsok bepattanjanak. Lassan vezesse az inditokotél
fogantyujat a visszatéré l6ketben az inditéhaz felé, még akkor is, ha a motor jar.
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6.3. A MOTOR LEALLITASA

. Mozgassa a gazkart jobbra, csokkentve a motor fordulatszamat.

. A normal leallitdshoz forditsa a motorkapcsol6t OFF éallasba. A vészleallit gomb csak a gép
vészhelyzetben torténd leallitasara szolgal.

Vo a0

)
e  Zarja el az izemanyagszelepet.
7. UZEMBE HELYEZES

A rendszeres karbantartas az egyik médja annak, hogy autéja a legjobb teljesitményt és hosszu élettartamot
biztositsa.

9
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Rendszeresen, havonta 1-2 alkalommal ellenérizze az dsszes alkatrészt, beleértve a késeket, a légszirét stb.
Cserélje ki a késeket, amint a darabolasi teljesitmény romlani kezd. A kopott pengék csokkentik a munka
hatékonysagat és karosithatjak a gépet.

Els6 hasznalatkor, az els6 5 Gzeméra utan cserélje ki a motorolajat.

Kérjuk, tekintse meg ezt a kézikényvet a karbantartasi eljarasokrol is.

Az aprit6gép szallitasakor forditsa a motorkapcsolét és az izemanyagszelepet "OFF" allasba. Tartsa az
apritégépet vizszintes helyzetben, hogy elkerilje az izemanyag szivargasat. Az izemanyagg6zok vagy a
kiomlétt tzemanyag meggyulladhat.

1) Szallitas

Csak akkor széllitsa az apritogépet, ha az izemanyagszelep el van zarva, és a motor nem hideg.

Ne dontse meg az apritdgépet. Ellenkezd esetben tiizet okozhat az izemanyag szivargasa vagy
elpéarolgasa.

OVATOS!

Az iratmegsemmisité nem engedélyezett és nincs felszerelve koézuti vontatasra . Az apritdgép vontatasat
alacsony sebességgel kell végezni, nehogy felboruljon és megséruljon.

2) Tarolas
Ha az apritdgépet hosszu ideig tarolja, ellenérizze a kdvetkez6 feltételeket:
e A taroléhelyen nincs magas péaratartalom vagy porlerakddas.
. Ures az lizemanyag a tartalyban.
o Az apritogépet zart térben, tliztdl tavol kell tarolni. Tarolas el6tt gy6z6djon meg arrdl, hogy a

motor lehlt.

A Barmilyen karbantartasi vagy ellenérzési eljaras elvégzése el6tt allitsa le a motort, varjon 6t percet,
amig minden alkatrész kihdl.

Tisztitas vagy karbantartas elétt rogzitse a késgorgét. Ugyelien arra, hogy ne tudjon véletleniil elfordulni.
Idészakos karbantartasi ellenérzd lista

Eljaras Minden 3 25 oranként 100 éranként
hasznalat | 6ranként
elétt

Ellenérizze a X

motorolaj szintjét.

Ellenérizze a X

berendezés

altalanos allapotat
és hlzza meg a
csavarokat

Tisztitja a motor X
kulsejét és a hitést

Cserélje ki a X
motorolajat.
Cserélje ki a X
légsziirét
Cserélje ki a X
gyujtégyertyat

10
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Probléma

Az el6fordulas oka

Orvosi médszer

Az anyag nem adagolhat6
automatikusan, A feldarabolt
anyag mérete nem
egyenletes.

(1) A penge nagyon elkopott (2) Az
also kés és a vagokeés kozotti
tavolsag tul nagy.

(1) Cserélje ki a vagast kés
(2) Allitsa be a tavolsagot 0,5-1
mm-re

Az apritogép hirtelen leallt,
vagy a kések nem tudnak
forogni.

Az apritand6 anyag atméréje tul
nagy. A késdob eltém&dott, vagy
fém, kovek és egyéb kemény
targyak vannak rajta.

Allitsa le a gépet, tavolitsa el a
garatokat és tisztitsa meg Oket.
Munka kdzben ne érintse meg a
pengét.

Az 6v sérilt.

A két tarcsa nincs egy vonalban.

(1) Cserélje ki a szijat vagy allitsa
be a szijtarcsat;

(2) Alljon meg és ellenérizze az
alkatrészek rogzitéit.

Az apritott anyag nem
tavozik.

Az auto tele van tul nedves
levelekkel, flvel (gyokerekkel) és
rothadé novényekkel.

Nyissa ki az Uritégarat fedelét, és
tavolitsa el az eltomédeést.

Az apritogép megfeleléen
mikddik, de a motor
tulmelegszik.

(1) A penge nagyon elkopott (2) A
vagokések kozotti tavolsag tul
nagy.

(1) Cserélje ki a vagast kés
(2) Allitsa be a tavolsagot 0,5-1
mm-re

Az apritégép tulzottan vibral.

(1) A vagokések kozétti tavolsag tul
nagy

(2) Kopott csapagyak

(3) Fém, kdvek vagy egyéb idegen
targyak vannak a darabolési
tertleten.

(4) A rogzité meglazult.

(5) Tul nagy az aramlasi sebesség
az el6tolasnal.

(1) Allitsa be a hézagot 0,5-1 mm-
re

(2) Cserélje ki a csapagyakat

(3) Tisztitsa meg a darabolasi
teriiletet (4) Alljon meg, ellendrizze
és hlzza meg a csavarokat.

(5) Allitsa be az elétolasi
sebességet a fa keménységének
megfeleléen.

A kések kozotti tavolsag beallitasa.

Q
&N
I

2
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7N

legyen.
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Lazitsa meg a D vagoblokk csavarjat, és éllitsa be a hézagot
0,5-1 mm-re. A rés beallitasa utan 6vatosan és lassan forgassa
el a késgorgét 2-szer, hogy ne legyen bedllitasi hiba, a gérgd
szabadon forogjon (nem Utkdzik a D blokkba) és a rés megfeleld
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8. MEGFELELOSEGI NYILATKOZATOK
EK-MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT ( E

Gyart6 : SC RURIS IMPEX SRL

Bvd . Decebal, nem. 111, Igazgatasi éplilet, Craiova, Dolj, Romania

Cél. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro

Meghatalmazott képviselé: Eng. Stroe Marius Catalin — vezérigazgat6

A miszaki dokumentéciora felhatalmazott személy: Eng. Alexandru Radoi — gyartastervezési igazgat6

Termék leirdsa: Ag- és komposztaprité egy specidlis termék, amelyet az 4g- vagy fahulladék eltavolitasara
terveztek.

Termék: Ag- és komposztapritd

A termék sorozatszama: AAWMO0300001XRURST500P (ahol az AA a gyartasi év utolsé két szamjegye, az 5-0s és
7-es karakterek a tételszamot, a 7-12-es karakterek a termékszamot jelentik)

Modell: RURIS Tipus: ST500 PLUS
Motor: 4 ttemi benzinmotor Maximalis motorteljesitmény: 15 LE
Maximalis vagasi atmér6: 100 mm Motor fordulatszam: 3600 ford./perc

Mi, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, gyarté a GD 1029/2008 - a gépek forgalomba hozatalanak feltételeirél szo6l6
2006/42/EK iranyelv szerint - gépek ; biztonsagi és védelmi kdvetelmények , EN ISO 12100:2010 szabvany --
Gépek . Biztonsag, 2014/30/EU iranyelv az elektromagneses kompatibilitasrél (GD 487/2016 az elektromagneses
kompatibilitasrol, frissitve 2019), 2016/1628 EU-rendelet (a 2018/989 EU-rendelet médositotta) — intézkedések
megdllapitasa a gdaz-halmazéllapotl és részecske-kibocsatas korlatozasaralé és a motorok G2D
szennyezbanyag-kibocsatasanak18 végrehajtasara A fent emlitett rendeletben igazoltuk, hogy a termék megfelel
a meghatarozott szabvanyoknak, és kijelentjiik, hogy megfelel a f6 biztonsagi és védelmi kévetelményeknek.
Alulirott Stroe Catalin, a gyartd képvisel6je sajat felel6sségére kijelenti, hogy a termék megfelel az alabbi
eurdpai szabvanyoknak és iranyelveknek:

SR EN ISO 12100:2011/ EN ISO 12100:2010 — Gépek biztonsaga — Altalanos tervezési alapelvek —
Kockéazatértékelés és kockazatcsokkentés.

SR EN 13683+A2:2011/AC:2013/ EN 13683:2004+A2:2011/AC:2013- Kerti gépek. Apritdgépek/apritogépek
integralt motorral. Biztonséag

SR EN 13525:2020/ EN 13525:2020 - Erdészeti gépek. Apritogépek. Biztonsag.

SR EN ISO 13849-1:2016 / EN ISO 13849-1:2015 - Gépek biztonsaga - Vezérlérendszerek biztonsaggal
kapcsolatos részei - 1. rész: Altalanos tervezési elvek.

EN I1SO 13854:2019 — Gépek biztonsaga — Minimalis tavolsagok az emberi testrészek 6sszenyomdédasanak
elkerulése érdekében.

SR EN ISO 13857:2020/ EN ISO 13857:2019- Gépek biztonsaga. Biztonsagi tavolsagok, amelyek
megakadalyozzak a felsd és als6 végtagok bejutasat a veszélyes zénakba.

SR EN 13861:2012/ EN 13861:2011 — Gépek biztonsdga . Utmutaté az ergondémiai szabvanyok
alkalmazaséahoz a gépek tervezésében.

SR EN ISO 14118:2018/ EN ISO 14118:2018 - Gépbiztonsag. Az id6 el6tti inditas megelézése.

SR EN ISO 14119:2014 / EN ISO 14119:2014 - Gépek biztonsaga - Védbéelemekhez kapcsolodd
reteszel6berendezések - Tervezési és kivalasztas elvei.

SR EN ISO 14120:2016/ EN ISO 14120:2016- Gépek biztonsaga - Védéelemek - Altalanos kévetelmények a
rogzitett €s mobil védéelemek tervezésére és kivitelezésére.

SR EN ISO 14982:2009/ EN ISO 14982:2009 — Mezégazdasagi és erdészeti gépek . Elektromagneses
kompatibilitas. Vizsgélati médszerek és elfogadasi kritériumok.

SR EN 55012:2008/A1:2010/ EN 55012:2007/A1:2009- Jarmivek, csonakok és belsé égésli motorok. A
radiézavar jellemzéi . Hatarértékek és mérési modszerek kiltéri vevokészilékek védelmére

SR EN IEC 61000-6-1:2019/ EN IEC 61000-6-1:2019- Kompatibilitds Elektroméagneses kompatibilitds (EMC).
6-1. rész: Altalanos szabvanyok . Immunitasi szabvany a KORNYEZETEK lakossagi, kereskedelmi és
kénnyen ipari felhasznalasara

SR EN ISO 11688-1:2010/ EN ISO 11688-1:2009 - Akusztika. Gyakorlati ajanlasok gépek és alacsony
zajszintl berendezések tervezéséhez. 1. rész: Tervezés

2006/42/EK iranyelv - a gépekrél - a gépek forgalomba hozatalardl

12
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Irdny 2014/30/EU - az elektromagneses Osszeférhetdségrél (GD 487/2016 az elektroméagneses
Osszeférhetdségrol, frissitve 2019);
2000/14/EK iranyelv (a 2005/88/EK iranyelvvel mddositott) — Zajkibocséatas a kultéri kérnyezetben
2016/1628 EU-rendelet (a 2018/989-es EU-rendelet modositotta) — a motorok gaz-halmazallapotu és
részecske-szennyezéanyag-kibocsatasat korlatozo intézkedések megéllapitasardl
Egyéb hasznalt szabvanyok vagy eldirasok:
. SR EN ISO 9001 — Min&ségiranyitasi rendszer
. SR EN ISO 14001 — Kérnyezetiranyitasi Rendszer
. SR ISO 45001:2018 — Munkahelyi egészség- és bhiztonsagiranyitasi rendszer, munkahelyi .
MOTORJELOLES ES CIMKEZES
A RURIS berendezéseken és gépeken kapott és hasznalt szikragyUjtasi benzinmotorok a 2016/1628 EU-rendelet
(2018/989 EU-rendelet) és a GD 467/2018 szerint a kdvetkezékkel vannak jeldlve:
- Marka és gyartdé neve: WAM Co.LTD
- Tipus: WM192F/P
- A szakosodott gyarté altal kapott tipus-jéovahagyasi szam:
e 9*2016/1628*2016/1628SYB1/P*1136*00
- Motorazonosité szam — egyedi szam .
Motor koncepcio
Megjegyzés: a miiszaki dokumentacié a gyarté tulajdona.
Megjegyzés: Ez a nyilatkozat 6sszhangban van az eredetivel.
Ervényességi id6: a jovahagyastdl szamitott 10 év.
Kiallitas helye és ideje: Craiova, 2025.02.28
A CE-jeldlés alkalmazasanak éve: 2025
Nyilvantartasi szam : 339/2025.02.28
Meghatalmazott személy és alairas: Eng. Stroe Marius Catalin
§ Az SC RURIS IMPEX SRL vezérigazgatéja

EK-MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT

Gyart6 : SC RURIS IMPEX SRL

Bvd . Decebal, nem. 111, Igazgatési épilet, Craiova, Dolj, Romania

Cél. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro

Meghatalmazott képviselé: Eng. Stroe Marius Catalin — vezérigazgato

A miszaki dokumentaciéra felhatalmazott személy: Eng. Radoi Alexandru — gyartastervezési igazgato

Termék leirasa: Ag- és komposztaprité egy specidlis termék, amelyet az ag- vagy fahulladék eltavolitasara
terveztek.

Termék: Ag- és komposztapritd

A termék sorozatszama: AAWMOO300001XRURSTS500P (ahol az AA a gyartasi év utolsé két szamjegye, az 5-6s és
7-es karakterek a tételszamot, a 7-12-es karakterek a termékszamot jelentik)

Modell: RURIS Tipus: ST500 PLUS
Motor: 4 utemi benzinmotor Maximalis motorteljesitmény: 15 LE
Maximalis vagasi atméré: 100 mm Motor fordulatszam: 3600 ford./perc

nyomasszint: 83,43 dB (A) Hangteljesitmény szint: 102 dB (A)

Wanve Testing Technology Co. LTD tanusitja a tesztkdzlemény sz. MD-20225106-G, 2024.12.19., a 2000/14/EK
iranyelv és az SR EN ISO 3744:2011 elSirasai szerint

Mi, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, gyarté a GD 1029/2008 - a gépek forgalomba hozatalanak feltételeirél szo6l6
2006/42/EK iranyelv szerint - gépek ; biztonsagi és védelmi kdvetelmények , EN ISO 12100:2010 szabvany --
Gépek . Biztonsag, 2014/30/EU iranyelv az elektromagneses kompatibilitasrél (GD 487/2016 az elektromagneses
kompatibilitasrol, frissitve 2019), 2016/1628 EU-rendelet (a 2018/989 EU-rendelet médositotta) — intézkedések
megéllapitasa a géaz-halmazéllapoti és részecske-kibocsatas korlatozasaralé és a motorok G2D
szennyezbanyag-kibocsatasanak18 végrehajtasara A fent emlitett rendeletben igazoltuk, hogy a termék megfelel
a meghatarozott szabvanyoknak, és kijelentjiik, hogy megfelel a f6 biztonsagi és védelmi kbvetelményeknek.
Alulirott Stroe Catalin, a gyarto képviselGje sajat felel6sségemre kijelenti, hogy a termék megfelel az alabbi
eurdpai szabvanyoknak és iranyelveknek .
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Alulirott Stroe Catalin, a gyart6 képvisel6je sajat felelésségére kijelenti, hogy a termék megfelel az alabbi eurdpai

szabvanyoknak és iranyelveknek:

e EN ISO 3744:2010 - Akusztika — Zajforrasok hangteljesitményszintiének és hangenergia-szintjének
meghatarozasa hangnyomas segitségével — Miszaki médszerek a visszaverd sik feletti szabad tér feltételeihez
kozeli kdrilmények kozott

Egyéb hasznalt szabvanyok vagy elSirasok:

e SR ENISO 9001 — Min8ségiranyitasi rendszer

e SR EN ISO 14001 — Kdrnyezetiranyitasi Rendszer

e SO 45001:2018 — Munkahelyi egészség- és biztonsagiranyitasi rendszer, munkahelyi .

Megjegyzés: a miiszaki dokumentacio a gyarté tulajdona.

Megjegyzés: Ez a nyilatkozat 6sszhangban van az eredetivel.

Kidllitas helye és ideje: Craiova, 2025.02.28

A CE-jelolés alkalmazasanak éve: 2025

Nyilvantartasi szam : 340/2025.02.28

Meghatalmazott személy és alairas: Stroe Marius Catalin mérnok

] Az SC RURIS IMPEX SRL vezérigazgatéja
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FR RURIS

1. INTRODUCTION

Cher client!

Nous vous remercions d'avoir choisi d'acheter un produit RURIS et de la confiance que vous avez placée en
notre entreprise ! RURIS est présente sur le marché depuis 1993 et au cours de cette période, elle est devenue
une marque forte, qui a construit sa réputation en tenant ses promesses, mais aussi en investissant
continuellement pour aider les clients avec des solutions fiables, efficaces et de qualité.

Nous sommes convaincus que vous apprécierez notre produit et profiterez de ses performances pendant
longtemps. RURIS ne propose pas seulement des machines a ses clients, mais des solutions complétes. Un
élément important dans la relation avec le client est le conseil avant et apres la vente, les clients de RURIS
ayant a leur disposition tout un réseau de magasins partenaires et de points de service.

Pour profiter pleinement du produit que vous avez acheté, veuillez lire attentivement le manuel d'utilisation. En
suivant les instructions, vous aurez la garantie d'une utilisation longue durée.

La société RURIS travaille continuellement au développement de ses produits et se réserve donc le droit de
modifier, entre autres, leur forme, leur apparence et leurs performances, sans avoir l'obligation de le
communiquer a l'avance.

Merci encore une fois d'avoir choisi les produits RURIS !
Informations et support client :
Téléphone : 0351.820.105
Courriel: info@ruris.ro

2. CONSIGNES DE SECURITE
2.1. AVERTISSEMENTS SUR LA MACHINE

Danger!

Attention, surfaces chaudes.

Attention, gardez vos distances.

Faites attention aux objets jetés.

Attention, gardez les mains hors des ouvertures pendant le
fonctionnement de la machine.

Portez un équipement de protection pour la téte, les yeux et
les oreilles.

Ok P>
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Lisez le manuel d'utilisation.

Portez un équipement de protection des mains.

Danger, lames rotatives.

Ne pas exposer a la pluie.

OSSO

2.2. GUIDE DE L'UTILISATEUR

= Les personnes utilisant la machine ne doivent pas étre sous l'influence de substances telles que l'alcool, les
stupéfiants, les médicaments, etc.

= Cet appareil n'est pas destiné a étre utilisé par des personnes (y compris les enfants) ayant des capacités
physiques, sensorielles ou mentales réduites, ou manquant d'expérience et de connaissances, a moins
gu'elles ne bénéficient d'une surveillance ou d'instructions concernant I'utilisation de I'appareil par une
personne responsable de leur sécurité.

» Tenez compte des conditions de travail réelles et de la tache que vous effectuez. Une utilisation impropre ou
a des fins autres que celles prévues peut entrainer des situations dangereuses et endommager la machine.

* Les enfants doivent étre surveillés pour s’assurer qu’ils ne jouent pas avec la machine.

= Avant de commencer le travail, assurez-vous d’étre familier avec tous les accessoires et commandes de
fonctionnement, ainsi qu’avec leurs fonctions.

= Attention ! Les lames continuent de fonctionner aprés I'arrét du moteur.

* N'insérez AUCUNE partie de votre corps dans la trémie d’alimentation pendant que la machine est en
marche.

= Alimentez toujours par le cété. NE VOUS PLACEZ JAMAIS DIRECTEMENT DEVANT la trémie
d'alimentation.

= |l est bon d’avoir un deuxi€éme opérateur formé a vos cotés.

Arréter la machine :

- quand tu quittes la machine

- avant de retirer un blocage

- avant de vérifier, de nettoyer ou de réparer la machine

- lorsqu'un corps étranger a été trouvé (vérifier que la machine n'est pas endommagée et la réparer si
nécessaire)

- lorsque la machine vibre (vérifier immédiatement la machine).

= Utiliser uniquement des piéces de rechange et des accessoires d’origine ou des piéces de rechange et des
accessoires autorisés par le fabricant.

= Tous les travaux de réparation doivent étre effectués exclusivement dans un centre de service RURIS agréé.
= Avant de mettre la machine en service, vérifiez les vis, écrous et autres éléments de fixation, assurez-vous
gu'ils sont bien serrés et vérifiez que les couvercles et les panneaux de protection sont en place.

Avant utilisation, assurez-vous que :

= Lisez le manuel d'utilisation. Conservez-le pour référence ultérieure.

» Les opérateurs sont entierement formés avant d’utiliser cette machine.

= La machine est positionnée sur un sol plat et solide.

= L' espace de travail est propre et libre.

= Les protections sont montées.

3
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= Les lames (couteaux) sont en bon état et sécuritaires.

= Le bois a couper ne contient pas de corps étrangers, clous, fils, etc.

= Le cable du bouton d’arrét d’'urgence est correctement connecté et le bouton est fonctionnel. N'utilisez pas
le destructeur de documents avec un bouton d’arrét d’'urgence défectueux.

» Remplissez la machine avec le carburant et I'huile appropriés.

= Un extincteur est disponible sur place.

2.3. REGLES DE SECURITE

L'exploitant est responsable des accidents ou des dangers qui surviennent aux autres personnes, a leurs biens
et a lui-méme.

Portez toujours des lunettes de sécurité lorsque vous utilisez le broyeur pour protéger vos yeux des débris
volants. Evitez de porter des vétements amples ou des bijoux qui pourraient se coincer dans les piéces mobiles
de la machine.

Portez des gants lorsque vous utilisez le broyeur a bois. Assurez-vous que les gants sont bien ajustés et qu'ils
ne présentent pas de poignets ou de cordons de serrage laches.

Portez des chaussures de sécurité lorsque vous utilisez le broyeur a bois. N'utilisez pas le broyeur & bois pieds
nus.

Portez des pantalons longs lorsque vous utilisez le broyeur.

Ne stockez pas de vétements ou d’outils sur la machine.

Maintenez la trémie d’alimentation et le moteur propres.

Assurez-vous que les personnes présentes se tiennent & une distance sécuritaire de la zone de travail.
Eteignez le moteur lorsqu'une autre personne ou un animal s'approche.

Remplacez les panneaux de sécurité et les étiquettes de fonctionnement s’ils sont endommagés ou peu clairs.
Le monoxyde de carbone peut étre tres dangereux dans un espace confiné ! Utilisez la machine dans un
espace ouvert, car les gaz d'échappement du moteur dégagent des gaz dangereux.

Alimentation en carburant

Utilisez du carburant de qualité provenant de stations-service autorisées.

Faites le plein ’'ESSENCE SANS PLOMB de la plus haute qualité, dans des espaces ouverts et loin de toute
source de feu ou d’étincelles qui pourraient provoquer un incendie.

N'ouvrez jamais le bouchon du réservoir de carburant et ne faites jamais le plein lorsque le moteur tourne.
Laissez le moteur refroidir avant d'ajouter du carburant.

Ne faites jamais le plein d'essence du broyeur lorsqu'il se trouve a l'intérieur d'un batiment. Ne fumez pas
pendant que vous utilisez la machine ou que vous faites le plein d'essence.

Conservez le carburant et I'huile dans des récipients spécialement congus et homologués a cet effet. Tenez-
les a I'écart de la chaleur et des flammes nues et hors de portée des enfants.

Si vous renversez de l'essence, n'‘essayez pas de démarrer le moteur. Eloignez la machine de la zone ol le
carburant a été renversé, puis essuyez le carburant et laissez les vapeurs d'essence se dissiper. Essuyez le
carburant renversé pour éviter tout risque d'incendie et éliminez les déchets de maniére appropriée.
AVERTISSEMENT:

Ne pas nourrir au sol ou autour des plantes car vous risquez d'endommager |'environnement.

En cas d'accident, assurez-vous au préalable qu'une trousse de premiers secours et un extincteur sont a
disposition a proximité du lieu ot vous utilisez le destructeur. En cas d'accident, appuyez sur le bouton d'arrét
d'urgence ou demandez a une personne a proximité d'arréter le destructeur.

3. DONNEES TECHNIQUES

Type de produit Hachoir

Type de moteur Moteur général 192F/P
Cycle de fonctionnement 4 temps
déplacement autopropulsion
Puissance maximale du moteur 15CcVv
Puissance nominale du moteur 14 cv
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Cylindrée 459 cc
Type de carburant Essence sans plomb
Vitesse du moteur 3600 tr/min
Capacité du réservoir de carburant 6,5L
Capacité du bain d'huile moteur 11L
tc;ealﬁaslﬁitiisiondu pain e 05L
Consommation de carburant 374 g/lkWh
Départ Manuel
Nombre de roues 3
Diamétre de coupe maximal 100 mm
Nombre de COUTEAUX 2

Taille du couteau 195 x 55 x 7. mm
Vitesse du couteau 3000 tr/min
Matériau du couteau Acier allié

Taille de laroue

Roues avant - 305*80
Roue arriere — 8*1,75

Capacité de hachage du bois vert

Environ 1000 kg/heure

Arrét d'urgence Ooul

Goulotte de drainage Rotatif
poignée compris
Poids net avec accessoires 141 kg

4. APERCU DE LA MACHINE

1.Protecteurs de ceinture

2. Cadre de connecteur de roue
3.Support de roue

4. Roue omnidirectionnelle

5. Levier d'engagement de la
lame de coupe

6.Cadre

7. Levier d'embrayage
(changement de vitesse)

8. Poignées avec amortisseurs
9. Interrupteur d'arrét d'urgence
10. Trémie d'alimentation
11.Réservoir de carburant

12. Goulotte de drainage
13.Assemblage de la roue

14. Pare-chocs

15. Interrupteur d'accélérateur
16. Poignées de direction
17.Levier de vitesse
18.Chambre de hachage
19.Transmission
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Les images sont a titre informatif uniquement, le fournisseur se réserve le droit d'apporter des
modifications structurelles et fonctionnelles aux équipements présentés dans ce manuel.

5. GUIDE D'ASSEMBLAGE
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Les images sont a titre informatif uniquement, le fournisseur se réserve le droit d'apporter des
modifications structurelles et fonctionnelles aux équipements présentés dans ce manuel.

1) Montez la trémie d'alimentation n° 1 sur le chassis du moteur avec des vis M8*25 ;

2) Ensuite, installez la goulotte d'évacuation n°5 sur le broyeur avec des vis M8*25 ;

3) Retirez le cadre de support n°4 puis installez la roue n°3, avec des boulons M10*25, une rondelle Grower
10, une rondelle plate 10.

4) Enfin, installez la tige #2 sur le hachoir.

6. MISE EN SERVICE

Lorsque vous utilisez le broyeur a bois, assurez-vous que vous vous trouvez dans une zone de travail sre.
Alimentez toujours par le c6té. NE VOUS PLACEZ JAMAIS DIRECTEMENT DEVANT la trémie d'alimentation.
Avant de charger et d'utiliser le broyeur a bois, portez toujours un équipement de protection, notamment des
lunettes de sécurité, un casque, des bottes et des gants.

Introduisez d'abord le bois par le c6té le plus épais. Si le bois dépasse le diamétre de coupe maximal, fendez-
le avant de l'introduire dans le broyeur. Lorsque vous coupez une branche dont le diameétre est proche du
maximum, maintenez-la avec votre main pour éviter tout risque de mouvement de va-et-vient.

Avant d'insérer des branches ou des débris végétaux dans la trémie d'alimentation, assurez-vous que le levier
d'accélérateur est en position maximale. Accélérez jusqu'a la vitesse maximale en déplagant le levier
d'accélérateur vers la gauche (maximum).

Si les branches ou débris végétaux placés dans la trémie n'atteignent pas le broyeur, il est possible qu'ils
dépassent le diameétre de broyage de la machine. Par conséquent, fendez-les avant de les placer dans la
trémie.

Ne pas régler/ajuster le régulateur de vitesse du moteur ; le régulateur controle la vitesse de fonctionnement
maximale sire et protége le moteur et tous les composants du moteur contre les dommages causés par une
vitesse excessive. En cas de probléeme, contactez un centre de service RURIS agréé.

6.1. CONTROLES PRE-OPERATOIRES

1. Vérifiez que toutes les vis sont serrées et ajustez-les si nécessaire.
2. Faire le plein d'huile et de carburant.
- Remplir le carter d'huile moteur avec de l'huile de lubrification RURIS 4T-MAX (voir
données techniques)
- Placez la machine sur une surface plane pendant le remplissage d'huile.
- Pour vérifier le niveau d'huile, utilisez la jauge d'huile, I'huile doit étre au niveau maximum.
- Vérifiez les fuites d'huile
- Remplir le carter d'huile de transmission avec de I'huile de lubrification RURIS G Tronic
(voir les données techniques)

3. Nettoyer I'appareil, en particulier le filtre a air, pour éliminer la poussiére et la saleté. Nettoyer le filtre
a air avec des solvants neutres, le sécher puis le tremper dans un film d'huile. Eliminer I'excés d'huile
en l'essorant. Ajouter de I'huile moteur propre dans le bol du filtre a air jusqu'au repeére indiqué.

4. \Vérifiez I'état de la lame de coupe

5.  Vérifiez I'état de l'interrupteur de sécurité. Assurez-vous qu'il fonctionne.

6. Vérifiez le filtre a air pour vous assurer qu'il est propre et intact.

Avertissement: Ne démarrez pas le moteur sans filtre & air. Dans le cas contraire, de I'air sale risque d'étre
aspiré dans le moteur, réduisant ainsi sa durée de vie.

6.2. COMMENCER

e  Ouvrez le robinet de carburant. (2)
e  Placez le levier du starter du moteur (1) en position fermée.
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NOTE: Avant de démarrer le moteur, assurez-vous qu’il n’y a pas de branches ou de débris végétaux
dans la trémie d’alimentation.

Si le moteur est chaud, n'utilisez pas le starter.

Actionnez doucement le démarreur 2 a 3 fois pour amorcer tous les trous internes du moteur avec de I'huile.
Mettez le contact du moteur sur la position ON.

Assurez-vous que le bouton « Arrét d’'urgence » n’est pas enfoncé.

Démarrer le moteur en tirant sur le démarreur. Ne jamais tirer brusquement sur le cable de démarrage, mais
le tirer d'abord jusqu'a la butée, c'est-a-dire laisser les cliquets s'enclencher en premier. Guider lentement la
poignée du cable de démarrage dans la course de retour vers le boitier du démarreur, méme si le moteur
tourne.
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6.3. ARRET DU MOTEUR

. Déplacez le levier d’accélérateur vers la droite, réduisant ainsi le régime moteur.

. Pour un arrét normal, placez l'interrupteur du moteur sur la position OFF. Le bouton d'arrét d'urgence
sert uniquement a arréter la machine en cas d'urgence.

OFF

. Fermez le robinet de carburant.
7. MISE EN SERVICE

Un entretien régulier est le moyen de garantir les meilleures performances et une longue durée de vie de votre
voiture.

9
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Vérifiez régulierement toutes les piéces 1 a 2 fois par mois, y compris les lames, le filtre & air, etc. Remplacez
les lames dés que les performances de hachage commencent a se détériorer. Des lames usées réduisent
I'efficacité du travail et endommageront la machine.

Lors de la premiére utilisation, apres les 5 premiéres heures de fonctionnement, changez I'huile moteur.

Veuillez également vous référer a ce manuel pour les procédures de maintenance.

Lors du transport du broyeur, placez l'interrupteur du moteur et le robinet de carburant sur la position « OFF
». Maintenez le broyeur en position horizontale pour éviter toute fuite de carburant. Les vapeurs de carburant
ou le carburant renversé peuvent s'enflammer.

1) Transport

Ne transportez pas le broyeur a moins que le robinet de carburant ne soit fermé et que le moteur ne soit
froid.

N'inclinez pas le broyeur. Dans le cas contraire, un incendie pourrait se produire en raison d'une fuite ou
d'une volatilisation du carburant.

PRUDENT!

Le broyeur n'est pas homologué et équipé pour étre remorqué sur la voie publique . Le remorquage du
broyeur doit étre effectué a faible vitesse pour éviter qu'il ne se renverse et ne I'endommage.

2) Stockage
Vérifiez les conditions suivantes lorsque vous stockez le broyeur pendant une longue période :
e Le lieu de stockage ne présente pas de forte humidité ni de dépdts de poussiere.

. Le carburant dans le réservoir est vide.

e  Le broyeur doit étre stocké a l'intérieur et a I'abri du feu. Assurez-vous que le moteur a refroidi

A Avant d'effectuer toute procédure d'entretien ou d'inspection, éteignez le moteur et attendez cing
minutes pour laisser refroidir toutes les piéces.

Fixez le rouleau porte-couteaux avant de le nettoyer ou de I'entretenir. Assurez-vous qu'il ne puisse pas tourner
accidentellement.

Liste de contrble de maintenance périodique

avant de le ranger.

Procédure Avant Toutes Toutes les 25 Toutes les 100 heures
chaque les 3 heures
utilisation heures

Vérifiez le niveau X
d'huile moteur.
Vérifiez I'état X

général du matériel
et resserrez les vis
Nettoie I'extérieur du X
moteur et le

refroidissement
Changer I'huile X
moteur.
Remplacer le filtre a X
air
Remplacer la X
bougie d'allumage

10
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Probleme

Raison de I'événement

Méthode de reméde

Le matériau ne peut pas
étre alimenté
automatiquement, la taille
du matériau qui a été haché
n'est pas uniforme.

(1) La lame est trés usée (2) La
distance entre le couteau inférieur
et le couteau de coupe est trop
grande.

(1) Remplacer la coupe couteau
(2) Réglez la distance a 0,5-1 mm

Le broyeur s'est arrété
soudainement ou les lames
ne peuvent plus tourner.

Le diamétre du matériau a hacher
est trop grand. Le tambour de
coupe est bloqué ou contient du
métal, des pierres et d'autres objets
durs.

Arrétez la machine, retirez les
trémies et nettoyez-les. Ne
touchez pas la lame pendant le
travail.

La ceinture est
endommagée.

Les deux poulies ne sont pas
alignées.

(1) Remplacez la courroie ou
réglez la poulie ;

(2) Arrétez-vous et vérifiez les
fixations des pieces.

Le matériau déchiqueté
n’est pas évacué.

La voiture est remplie de feuilles
excessivement humides, d'herbe
(racines) et de plantes en
décomposition.

Ouvrez le couvercle de la trémie
de décharge et retirez le blocage.

Le broyeur fonctionne
correctement, mais le
moteur surchauffe.

(1) La lame est trés usée (2) La
distance entre les couteaux de
coupe est trop grande.

(1) Remplacer la coupe couteau
(2) Réglez la distance a 0,5-1 mm

Le broyeur vibre
excessivement.

(1) La distance entre les couteaux
de coupe est trop grande

(2) Roulements usés

(3) Il'y a du métal, des pierres ou
d’autres objets étrangers dans la
zone de coupe.

(4) L'attache est desserrée.

(5) Débit trop élevé a I'alimentation.

(1) Réglez I'écartement a 0,5-1
mm

(2) Remplacer les roulements

(3) Nettoyez la zone de coupe (4)
Arrétez, vérifiez et serrez les vis.
(5) Ajustez le taux d'alimentation
en fonction de la dureté du bois.

Réglage de la distance entre les couteaux.

9.5+ o
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Desserrez la vis du bloc de coupe D et réglez I'écartement a 0,5-
1 mm. Apres avoir réglé I'écartement, faites tourner doucement
et lentement le rouleau de coupe 2 fois pour vous assurer qu'il
n'y a pas d'erreur de réglage, que le rouleau tourne librement
(ne heurte pas le bloc D) et que I'écartement est approprié.
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8. DECLARATIONS DE CONFORMITE
DECLARATION DE CONFORMITE CE ( E

Fabricant : SC RURIS IMPEX SRL

Boulevard . Décébal, non. 111, batiment administratif, Craiova, Dolj, Roumanie

Objectif. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro

Représentant autorisé : Ing. Stroe Marius Catalin — Directeur général

Personne autorisée pour le dossier technique : Ing. Alexandru Radoi — Directeur de la conception de la production
Description du produit : Le Broyeur de branches et végétaux est un produit spécialisé congu pour éliminer les
déchets de branches ou de bois.

Produit : Broyeur de branches et végétaux

Numeéro de série du produit : AAWMO0300001XRURST500P (ou AA représente les deux derniers chiffres de I'année
de fabrication, les caracteres 5 et 7 sont le numéro de lot, les caractéres 7 a 12 sont le numéro de produit)

Modele : RURIS Type : ST500 PLUS

Moteur : moteur a essence 4 temps Puissance maximale du moteur : 15 CV

Diamétre de coupe maximal : 100 mm  Vitesse de rotation du moteur : 3600 tr/min

Nous, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, fabricant, conformément a la GD 1029/2008 - sur les conditions de mise sur
le marché des machines, Directive 2006/42/CE - machines ; exigences de sécurité et de slreté , Norme EN ISO
12100:2010 - Machines. Sécurité, Directive 2014/30/UE sur la compatibilité électromagnétique (GD 487/2016 sur la
compatibilité électromagnétique, mise a jour 2019), Réglement UE 2016/1628 (modifié par le Réglement UE
2018/989) - établissant des mesures visant a limiter les émissions de polluants gazeux et particulaires des
moteurs et GD 467/2018 sur les mesures d'application du reglement susmentionné, nous avons certifié la
conformité du produit aux normes spécifiées et déclarons gu'il est conforme aux principales exigences de sécurité et
de sdreté.

Le soussigné Stroe Catalin, représentant du fabricant, déclare sous sa propre responsabilité que le produit est
conforme aux normes et directives européennes suivantes :

Norme SR EN ISO 12100:2011/ EN ISO 12100:2010 - Sécurité des machines - Principes généraux de
conception - Evaluation et réduction des risques.

SR EN 13683+A2:2011/AC:2013/ EN 13683:2004+A2:2011/AC:2013- Machines de jardin. Broyeurs/broyeurs
a moteur intégré. Sécurité

SR EN 13525:2020/EN 13525:2020 - Machines forestiéres. Broyeurs. Sécurité.

SR EN ISO 13849-1:2016 / EN ISO 13849-1:2015 - Sécurité des machines - Parties des systémes de
commande relatives & la sécurité - Partie 1 : Principes généraux de conception.

EN ISO 13854:2019- Sécurité des machines - Distances minimales pour éviter I'écrasement de parties du
corps humain.

SR EN ISO 13857:2020/EN ISO 13857:2019- Sécurité des machines. Distances de sécurité pour empécher
I'entrée des membres supérieurs et inférieurs dans les zones dangereuses.

SR EN 13861:2012/EN 13861:2011 - Sécurité des machines . Lignes directrices pour I'application des normes
ergonomiques a la conception des machines .

SR EN ISO 14118:2018/ EN 1SO 14118:2018 - Sécurité des machines. Prévention des démarrages
intempestifs.

SR EN ISO 14119:2014 / EN 1SO 14119:2014 - Sécurité des machines - Dispositifs de verrouillage associés
aux protecteurs - Principes de conception et de sélection.

SR EN ISO 14120:2016/ EN ISO 14120:2016- Sécurité des machines - Protecteurs - Exigences générales
pour la conception et la construction des protecteurs fixes et mobiles.

SR EN ISO 14982:2009/EN ISO 14982:2009 - Machines agricoles et forestieres. Compatibilité
électromagnétique. Méthodes d'essai et criteres d'acceptation.

SR EN 55012:2008/A1:2010/EN 55012:2007/A1:2009- Véhicules, bateaux et moteurs a combustion interne.
Caractéristiques des perturbations radioélectriques. Limites et méthodes de mesure pour la protection des
récepteurs extérieurs

SR EN IEC 61000-6-1:2019/ EN IEC 61000-6-1:2019- Compatibilité électromagnétique (CEM). Partie 6-1 :
Génériques des normes. Norme d'immunité pour les ENVIRONNEMENTS résidentiels, commerciaux et
facilement industrialisés

EN ISO 11688-1:2010/EN 1SO 11688-1:2009 - Acoustiqgue. Recommandations pratiques pour la conception
de machines et d'équipements a faible bruit. Partie 1 : Planification
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Directive 2006/42/CE relative aux machines - mise sur le marché des machines
Direction 2014/30/UE - relative a la compatibilité électromagnétique (GD 487/2016 sur la compatibilité
électromagnétique, mis a jour 2019) ;
Directive 2000/14/CE (modifiée par la directive 2005/88/CE) — Emissions sonores dans I'environnement
extérieur
Reéglement UE 2016/1628 (modifié par le réglement UE 2018/989) - établissant des mesures visant a limiter
les émissions de polluants gazeux et particulaires des moteurs
Autres normes ou spécifications utilisées :
. SR EN ISO 9001 - Systéme de gestion de la qualité
. SR EN ISO 14001 - Systeme de gestion environnementale
. SR ISO 45001:2018 - Systeme de gestion de la santé et de la sécurité au travail.
MARQUAGE ET ETIQUETAGE DU MOTEUR
Les moteurs a essence a allumage commandé regus et utilisés sur les équipements et machines RURIS,
conformément au réglement UE 2016/1628 (modifié par le réeglement UE 2018/989) et au GD 467/2018, sont
marqués de :
- Marque et nom du fabricant : WAM SARL
- Type : WM192F/P
- Numéro d'homologation obtenu aupres du fabricant spécialisé :
et 9*2016/1628+2016/1628SYB1/P*1136*00
- Numéro d'identification du moteur — numéro unique.
Concept du moteur
Remarque : la documentation technique est la propriété du fabricant.
Remarque : Cette déclaration est conforme a I'original.
Durée de validité : 10 ans a compter de la date d'approbation.
Lieu et date d'émission : Craiova, 28.02.2025
Année d'application du marquage CE : 2025
Numéro d'enregistrement : 339/28.02.2025
Personne autorisée et signature : Ing. Stroe Marius Catalin
Directeur Général de SC RURIS IMPEX SRL

DECLARATION DE CONFORMITE CE

Fabricant : SC RURIS IMPEX SRL

Boulevard . Décébal, non. 111, batiment administratif, Craiova, Dolj, Roumanie

Objectif. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro

Représentant autorisé : Ing. Stroe Marius Catalin — Directeur général

Personne autorisée pour le dossier technigue : Ing. Radoi Alexandru — Directeur de la conception de la production
Description du produit : Le Broyeur de branches et végétaux est un produit spécialisé congu pour éliminer les
déchets de branches ou de bois.

Produit : Broyeur de branches et végétaux Numéro de série du produit : AAWMO0300001XRURST500P (ou AA
représente les deux derniers chiffres de I'année de fabrication, les caractéres 5 et 7 sont le numéro de lot, les
caracteres 7 a 12 sont le numéro de produit)

Modéle : RURIS Type : ST500 PLUS

Moteur : moteur & essence 4 temps Puissance maximale du moteur : 15 CV

Diamétre de coupe maximal : 100 mm  Vitesse de rotation du moteur : 3600 tr/min

Niveau de pression : 83,43 dB (A) Niveau de puissance acoustique : 102 dB(A)

Le niveau de puissance acoustique est certifié par Hangzhou Wanve Testing Technology Co. LTD selon le bulletin
d'essai n° MD-20225106-G du 19.12.2024, conformément aux dispositions de la directive 2000/14/CE et de la norme
SR EN ISO 3744:2011

Nous, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, fabricant, conformément a la GD 1029/2008 - sur les conditions de mise sur
le marché des machines, Directive 2006/42/CE - machines ; exigences de sécurité et de slreté , Norme EN ISO
12100:2010 - Machines. Sécurité, Directive 2014/30/UE sur la compatibilité électromagnétique (GD 487/2016 sur la
compatibilité électromagnétique, mise a jour 2019), Réglement UE 2016/1628 (modifié par le Réglement UE
2018/989) - établissant des mesures visant a limiter les émissions de polluants gazeux et particulaires des
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moteurs et GD 467/2018 sur les mesures d'application du réglement susmentionné, nous avons certifié la

conformité du produit aux normes spécifiées et déclarons gu'il est conforme aux principales exigences de sécurité et

de sdreté.

Le soussigné Stroe Catalin, représentant du fabricant, déclare sous ma propre responsabilité que le produit

est conforme aux normes et directives européennes suivantes .

Le soussigné Stroe Catalin, représentant du fabricant, déclare sous sa propre responsabilité que le produit est

conforme aux normes et directives européennes suivantes :

e EN ISO 3744:2010 - Acoustique - Détermination des niveaux de puissance acoustique et des niveaux d'énergie
acoustique des sources de bruit a 'aide de la pression acoustique - Méthodes techniques dans des conditions
proches de celles d'un champ libre au-dessus d'un plan réfléchissant

Autres normes ou spécifications utilisées :

e SR ENISO 9001 - Systéeme de gestion de la qualité

¢ SR ENISO 14001 - Systeme de gestion environnementale

e IS0 45001:2018 - Systeme de management de la santé et de la sécurité au travail.

Remarque : la documentation technique est la propriété du fabricant.

Remarque : Cette déclaration est conforme a I'original.

Lieu et date d'émission : Craiova, 28.02.2025

Année d'application du marquage CE : 2025

Numéro d'enregistrement : 340/28.02.2025

Personne autorisée et signature : Ingénieur Stroe Marius Catalin

f Directeur Général de SC RURIS IMPEX SRL
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1. EIZAFQrH

AyatnTé TeAGTN!

206 euxapIoToUE yia TV aTTéPach oag va ayopdoeTe éva Tpoidv RURIS kai yia Tnv epmoToouvn trou deigare
otnv etaipeia pag! H RURIS kukAogopei oTnv ayopd atd 1o 1993 kai autd 1o didoTnua €xel yivel pia Ioxupn
pdpka, n otroia €xel XTIOEI TN @AMPN TNG TNPWVTAG TIG UTTOOXEOEIG TNG, aAAG Kal PE OUVEXEIG £TTEVOUTEIG TTOU
aTtoxeUouv va BonBroouv Toug TTEAATEG JE OEIOTTIOTEG, ATTOTEAETUATIKEG KOl TTOIOTIKEG AUCEIG.

EiyaoTte mremTeiopévol 611 Ba eKTIUACETE TO TTPOIGV pag Kal Ba aTToAaUCETE TNV ATTOS00H TOU YIO HEYAAO XPOVIKO
diaotnua. H RURIS dev Trpoo@épel oToug TTEAATEG TNG POVO pnxavruota, aAAd oAokAnpwpéveg AUOEIG.
2nuavTikd OTOIXEIO OTN OXE0N PE TOV TTEAATN €ival ol CUPBOUAEG TOOO TTPIV 6T Kal JETA TNV TTWANGT, O TTEAATEG
™G RURIS €xouv oTtn &1d6e0r) Toug £€va OAOKANPO BiKTUO CuveEPYAlOPEVWY KOTAOTNUATWY Kal CnuEiwv
€CuUTTNPETNONG.

MNa va atmoAauoeTe TO TTPOIGV TTOU ayopdacaTte, SIBACTE TTIPOTEKTIKG TO eyXEIpidlo Xpriong. AkoAouBwvTag Tig
odnyieg, Ba €xeTe eyyunuévn HOKPOXPOVIa XProN.

H etaipeia RURIS gpyddetal ouvexwg yia TRV avatrTugn Twv TTPoidvTwy TnG Kal wg €Kk ToUTou dlatnpei 1o
SIkaiwpa va TPOTToToIE]l, HETAEU GAAWYV, TO OXAMA, TNV EUPAVION Kal TNV aTTdd0an TOUG, XWPIG va EXEl TNV
UTTOXPEWOT VA TO KOIVOTTOINTEI €K TWV TTPOTEPWV.

>aG euxaploToUpE yia AAAN pia @opd Trou emmIAégaTe Ta Tpoidvta RURIS!
MAnpogopieg Kal UTTOOTHPIEN TTEAATWV:
TnAépwvo: 0351.820.105
email: info@ruris.ro

2. OAHI'IEZ AZOAANETAZ
2.1. MPOEIAOMOIHZEIZ ZTO MHXANHMA

Kivéuvog!

Mpoooxn, Ce0TEG ETTIPAVEIEG.

lMpoooxn, KpATHOTE ATTOOTACEIG.

[Mpoooxn oTa TIETAPEVA QVTIKEIPEVA.

Mpoooxn, KPATACTE Ta XEPIO JAKPIG ATTd aVOiyUOTA VW TO NXAVNHO AEITOUPYEI.

> > B B>
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Dopdre TTPOoTATEUTIKS EEOTTAIONOS YIa TO KEQPAAI, Ta JATIA KOl T AUTIG GAG.

AlaBAaTe TO £yXEIPidIO XProng.

Dopdte TTPOOTATEUTIKO EEOTTAIONS XEPIWV.

Kivduvog, TTepIoTPEPOUEVEG AETTIOEG.

Mnv ekBéTeTe oTN Bpoxn.

OSSO IAE

2.2. OAHIOz XP'HZHZ

* Ta dTopa TTOU XPNOIUOTTOIOUV TO UNXAVNUA deV TTPETTEI VA BPICKOVTAl UTTO TNV ETTAPEIA OUCIWY OTTWG OAKOOA,
VAPKWTIKA, @APUOKO K.ATT.

= Autr n ouokeur) dev TTPoopICeTal yia Xprion aTmd aTopa (CupTTEpIAAUBavoUéVwY TTAIBILV) HE HEIWPEVEG
OWHMATIKEG, aAIoBNTNPEIOKEG N BIAVONTIKEG IKAVOTNTEG 1] EAAEIYN EPTTEIPIAG KAI YVWONG, EKTOG €4V €Xouv AAREI
eTTIBAEWN R 0Onyieg OXETIKA PE TN XPAON TNG CUOKEURG aTré dTopo utreUBuvo yia TNV aog@AAEId TOuG.

= AGBeTe UTTOWN TIG TTPAYMATIKEG OUVONKEG Epyaciag Kal TNV epyacia TTou ekTeAeiTe. H akatdAAnAn xpnon n
XPron yia oKoTroUug GAAOUG aTT6 aUTOUG TTOU TTPOOPICOVTal UTTOPET va 08Ny OEl O€ ETTIKIVOUVEG KATAOTACEIG KAl
¢nuIa oTo pnxdavnua.

= Ta maidid TpéTel va emBAETOVTON yia va Siao@alieTal 6T Oev TTAI{OUV PE TO UNXAVNHA.

= Mpiv EexivioeTe TNV epyaoia, BeBaiwbeite OTI gioTe eoikelwPEvol e OAA T TTPOCOPTANATA KAl TA XEIPIOTAPIA
AeIToupyiag, KaBWG Kai TIG AEIToUpYieg TOUG.

= Mpoooxn! O1 AeTTideg ouvexiCouv va AeitoupyoUv PeTd To GRACIYO TOU KIVNTHPO.

= MHN eio0dyeTe Kavéva gEPOG TOU CWHATOG GAG OTN XOAVN TPOPOBOTiag EVW TO PNXAVNHUA AEITOUPYEI.

= TaiCete @vTa amé 1o mAdl. [MIOTE MHN XTAGETE AMEYOEIAZ MMPOZXZTA XTH xodvn Tpogodoaciag.

= Eival Koo va €xeTe SITTAa 0ag £vav deUTEPO EKTTAIBEUPEVO XEIPIOTH.

ZTAPATACTE TO PNXAvnua:

- 6Tav AQVETE TO PNXavnua

- TIPIV AQAIPECETE UIa ATTOQPAEN

- TIpIv a1ré Tov €AeyX0, ToV KaBapIoud ) TNV ETTICKEUR TOU PNXAVHAUOTOG

- oTav £xel Bpedei EEvo owpa (eAEéyETe TO pnydvnua yia {nuIEG Kal ETTIOKEUGOTE TO €GV XPEIGETAI)

- 6Tav 10 pnxavnua doveital (eAéyETe apéowg To unyxdavnua).

= XpnoigoTtroleite poévo yvrAola avTaAAGKTIKG Kol yvAoIa afecoudp 1 aviaAAakTIKG Kal ageocoudp
€€OUCI000TNPEVA ATTO TOV KATAOKEUODTH.

» OAeg o1 epyacieg €TTIOKEUNG TTPETTEI VO EKTEAOUVTAI OTTOKAEIOTIKA O€ £E0UCIOBOTNUEVO KEVTPO GEPRIG TNG
RURIS.

= Mpiv BéoeTe TO pnydavnua oe Asiroupyia, eAEyETe TIG Bideg, Ta TTagiuddia kai GAAoUG CUVOETAPEG, BeRaiwbeiTe
6Tl gival KaAG o@iypéva Kal eEAEyETE OTI Ta KAAUPPATA KAl O TIPOOTATEUTIKEG TTIVOKIOEG €ival aTn B€on Toug.
Mpiv amwd Tn xpRon, Bepaiwbeite oTI:

= AlapdoTe 10 gyxelpidlo xpriong. KpatAaoTe To yia HEAAOVTIKY) avagopd.

= O1 XeIpIoTEG €ival TTARPWG EKTTAIBEUPEVOI TTPIV OTTO TN XPAGCN auToU TOU PNYXavAUATOoG.

* To ynxdvnua eival TorroBeTnuévo o€ eTTTESO KAl CUPTTAYEG £8A)OG.
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» O xwpog epyaciag eival kaBapdg kai eEAeUBEPOG.

» Ta TTPOCTATEUTIKA €ival TOTTOBETNHEVA.

= O1 AetTideg (Maxaipia) ival o€ KAA KATAOTAON Kal ACQAAEIG.

= To §UAo TTOU TTPOKEITAI VO TEYAXIOTEI OV TTEPIEXEI EEva TWPOTA, KAPPIA, CUPHA K.ATT.

* To KOAWdIO TOU KOUMTTIOU BIAKOTTAG EKTAKTNG QVAYKNG gival ouvOedePEVO OWOTA KOl TO KOUMTTI €ival
A€IToupyIKS. Mn XPNOIMOTIOIEITE TOV KATAOTPOPEA PE EAATTWHATIKG KOUUTTI SIAKOTIAG EKTAKTNG AVAYKNG.

» [epioTe TO punxavnua pe 1o KATGAANAO KaUGIUO Kail AGSI.

= AioTiBeTOI TTUPOGRECTAPAG ETTI TOTTOU.

2.3. KANONIZMO'l AZ®AAETAZ

O xeIpIoTAG gival UTTEUBUVOG yia aTuxfpaTa f KivdUvoug TTou cupfaivouv og GAAa GToua, TNV TIEPIOUTIa TOUG
Kai Tov idlo.

Na @opdTe TTAvTa YUOAIG aoQaAEiag Evw XPNOIUOTIOIEITE TOV TEMAXIOTH YIO VA TTPOCTATEUCETE TA UATIQ OAG OTTO
TA ITTTAUEVA CUVTPIMMIO. ATTOQUYETE va QOPATE GapdId pouxa A KOGUAUATA TToU Ba putropolaav va TTacTouv
O€ KIVOUUEVA PEPN TOU PNXAVAUATOG.

Ddopdre yavTia v XpnolpoTroleite Tov BpuppaTioTr) UAou. BeBaiwbeite émi Ta yavTia epapuofouv owoTd Kai
Oev €XOUV XOAAPEG HAVOETEG 1) KOpdovIa TTEPITPIENG.

Ddopdre TTATTOUTOIA AOPAAEIQg OTAV XPNOIUOTIOIEITE TOV BpuuPaTIoTr) EUAOU. Mn XpNOIUOTIOIEITE TOV EUAOKOTTO
eVW gioTe EUTTOANTOL.

DopéaTe paKpU TTAVTEAOVI EVW) XPNOIUOTIOIEITE TOV KATAOTPOPEQ.

Mnv atroBnkeUeTe pouxa 1 epyaAeia aTo Pnydvnua.

Alatnpeite Tn Xodvn Tpopodoaiag Kal Tov KIvnThpa kabapd.

BeBaiwbeite 6T 01 TTapeUPIOKOUEVOI KPATOUV ATTOOTOON ACQAAELIOG aTTd TNV TTEPIOX £pyaciag. XBAVETE TOV
KivnTApa 6Tav TTANCIAgel GAAO ATOHO 1) KATOIKIBIO.

AVTIKOTAOTACTE TIG TTIVAKIOEG ACPAAEIAG Kal TIG ETIKETEG AEITOUPYIaG €AV €ival KATEGTPAUUEVEG ] AOOQEIG.

To povoéeidio Tou GvBpaka PTTopei va gival TToAU €TTIKiVOUVO O€ €vav TTEPIOPITUEVO XWpo! XpNaIPoTToINCTE TO
MNXAvNUa o€ avoIXTd XWPOo, KaBWG Ta KaUCTEPIa TOU KIVNTHPA EKTTEUTTOUV ETTIKIVOUVA aEpIa.

Mapoxn kauciuyou

XpNGOIPOTTOINGTE TTOIOTIKG KAUOIUa aTrd £€0UCIOd0TNUEVA TTPATHAPIA KOUTIMWY.

AvegodidoTe pe Tnv uwnAdtepng mroiotTntag AMOAYBAH BENZINH, o€ avoixtolg Xwpoug Kal pakpid otrd
TINYEG TTUPKAYIAG R OTTIVOAPEG, TTou Ba pTropolcav va TTPOKAAETOUV TTUPKAYIA.

Moté pnv avoiyete TNV TATTA TOU PECEPPOUGP KAUGIUOU Kal Pnv ave@odIAdeTe Ye KAUCIUO EVW O KIVNTAPAG
AeIToupyei. AQrOTE TOV KIVATAPO va KPUWGEI TIPIV TTPOoBEoeTe KaUOIUO.

Mnv Tpo@odOoTEiTE TTOTE TOV KOTAOTPOPEQ OTAV BPIoKETAI HECQ O€ £va KTipIo. Mnv KATTVICETE VW) XPNOIUOTTOIEITE
] TPOPOJOTEITE TO PNXAVNUA PE KAUTIUO.

ATT0BNKeUOTE Ta KAUCIUA KAl TO AddI € doxeia €10IKA OXEDIAOUEVA KAl EYKEKPIUEVA YIa TO OKOTTO auTd. PUAGELTE
T YaKPIG aTrd BepUATNTA KAl AVOIXTEG PABYEG Kal QUAGETE Ta HOKPIG aTTO TTaIBIA.

Edv xuBei Bevdivn, unv ETTIXEIPATETE va EKKIVAOETE TOV KIVNTAPA. ATTOMAKPUVETE TO UNYAavnua atméd Tnv Teploxn
OtTou éxel XuBei To KaUOIYMO, OKOUTTIOTE TO KAUGIUO Kal a@ACTE TOUG aTgoug Tng PBevdivng va SiaAubouv.
ZKOUTTIOTE TO XUPEVO KAUCIUO YIa va aTTo@UYETE TOV KivOUVO TTUPKAYIAS Kal aTroppiyTe Ta atmoBANTa CWOTA.
MPOEIAONOIHZH:

Mnv T1diCete oTO £d0@OG 1} YUpw atréd QuUTA yiaTi KIvOUveUeTe va BAGWeTE TO TTEPIBAAAOV.

Y& TEPIMTWON aTUXAMATOG, BERAIWOEITE €K TWV TTPOTEPWYV OTI UTTAPXE €va KIT TIPWTWV BonBeiwv Kal évag
TTUPOCBECTAPAG KOVTA OTO PHEPOG OTTOU XPNOIUOTIOIEITE TOV KATOOTPOPED. X TIEPITITWAON ATUXNUATOG, TIOTHOTE
TO KOUUTTI SIGKOTTAG €KTAKTNG avAYKNG f ¢nNTHOTE atrd éva KOvTIVO ATOUO VO OTOPATHOEI TOV KATAOTPOQEQ.

3. TEXNIKA AEAOM'ENA

TUTmog TTPOoIdVTOG EAikéTITEPO
TOmog KivnTApa General Engine 192F/P
KukAog AsiToupyiag 4 eyKePAAIKA ETTEICODIO
EKTOTTIOUA auToTTpowenon
MéyioTn 100G KIvhTRPO 15 HP
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OvopaoTikn 16X0G KIVNTAPA 14 HP
XwpnTIKOTNTA KUAiVEpOou 459 K.eK
TUmog Kauagiuou Ap6AUBSN Bevdivn
TaxuTnTa KIvnTAPO 3600 o.a.A
XwpnTik6TNTA SE§APEVAG KAUTiHOU 6,5L
prr]’m(érnm MTTAVIoU 1.1L
KIvnTApo

prntu(érnm pTTaviou Aadiou Kifwrtiou 0.5L
TOXUTATWYV

KaravaAwon kaugipou 374 g/kWh
Ekkivnon Eyxeipidio
Ap1Bu6G TpOX WV 3
MéyioTn SIGUETPOG KOTTAG 100 xAot
Ap18uog MAXAIPIA 2
MéyeBog payaipiol 195 x 55 x 7 mm
TaxuTnTa payoipiol 3000 o.a.A

YAIK6 paxaipiou

Kpapatotroinpévog xaAupag

MéyeBog TpoxoU

MrtrpoaTivoi Tpoxoi - 305*80
Miow Tpox6¢ — 8*1,75

AuvaréTnTa KOTAG Tpdoivou {UAou

Mepitrou 1000 KIAG/Wpa

ZTAON £KTOKTNG AVAYKNG NAI

Aywyog arooTpdyyiong MepIoTPOPIKOG
AaBn gupTrEpIAOUBaAvOPEVOG
KaBap6 Bapog pe ageooudp 141 kIAG

4. ENMIZKONHZH MHXAN'HZ

1.MpooTareuTikG Jwvng

2. MAaiolo ouvdeong Tpoxou
3.Z1ApIgN TpOXOU

4. NavkaTteuBuvTIKOG TPOXOG
5. MoxA&g euTTAOKNAG AeTTidaG
KOTING

6.MAaioio

7.MOXAOG GUUTTAEKTN
(ueTardémmon)

8. N\afég pe apopTioép

9. AloKOTITNG SIOKOTTAG
EKTAKTNG AVAYKNG

10. Xodvn Tpogodoaiag

11. Aegapevn kauaoiyou

12. Aywydg atrooTpdyyiong
13.ZuvappoAdynaon Tpoxou
14. Mpo@uAakTAPaAg

15. Aloko6TITNG YKA(I0U

16. AaBég Tipoviol
17.EmAoyéag TaxuTATWY
18.©4Aapog Tepayiouou
19.MeTddoon
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O1 £1KOVEG €ival HOVO YIO EVNUEPWTIKOUG OKOTTOUG, O TTPounBeuTng diatnpei To Sikaiwpa va KAvel
dopikég kal AeIToupyikéG aAAayég OTOV £SOTTAIOMO TTOU TTAPOUCIAJETAI OE AUTO TO EYXEIPiBIO.

5. OAHI Oz XYNAPMOAOIHZHZ
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O1 €1KOVEG gival HOVO YIO EVNUEPWTIKOUG OKOTToUg, 0 TTPoMNBeuTAG Siatnpei To Sikaiwpa va KAvel
dopikég Kal AeIToupyIkEG aAAayéG OTOV ESOTTAIONO TTOU TTOPOUCIAJETAI OE AUTO TO EYXEIPiDIO.

1) TommoBeTACTE TN X0AVN TpoPodoaiag No. 1 aTo TTAaicIo Tou KivnTrpa e Bideg M8*25.

2) 211 ouvéxela, ToTroBeTAaTE Tov aywyo ekkévwang No. 5 aTov TepoxIoTh pe Bideg M8*25.

3) ApaipéaTe 1o TTAQiCIO OTAPIENG aP.4 KOl OTN GUVEXEIQ TOTTOBETAOTE TOV TPOXO ap.3, ye ProuAdvia M10*25,
podéAa kaAAiEpyelag 10, emritredn podéAa 10.

4) TéAog, ToTroBeTrATE TN PARSO #2 aTOV KOPTN.

6. EKTEAEZH

Otav xpnoiyoTtroigite Tov BpuppaTioTr {UAou, BeBaiwBeite 6TI BPioKeTTE OTNV ACPOAAN TTEPIOXNA AsITOUpPYiag.
TaiCete mavra amd 1o TAGL. NMOTE MHN XTAGETE AMNEYOEIAZ MMPOZXZTA ZTH xodvn Tpopodoaiag.

Mpiv a11é TN @OPTWGN KaI TN XPrion Tou BpuppaTioTh EUAOU, va QOPATE TTAVTA TTIPOCTATEUTIKO EEOTTAIONO, OTTWG
yuaAid ac@aAgiag, Kpavog, UTTOTEG Kal YAvTIa.

TotroBeTAOTE TTPWTA TO EUAO PE TO XOVTPO GKpo. Edv 1O §UAO uTTEpPaivel TN PéyioTn SIGUETPO KOTTAG, XWPIOTE
TO TIPIV TO TOTTOOETAOETE aTOV BpUNMATIOTH. OTav KOBETE éva KAADI e DIAUETPO KOVTA OTN PEYIOTN, KPATACTE
TO UE TO XEPI OAG YIA VO OTTOPUYETE TOV KivOUVO va PETOKIVNOET UTTPOG-TTIoW.

Mpiv ToTroBeTACETE KAADIA | QUTIKA UTTOAEippaTa oTn xodvn Tpogodoaiag, BeRaiwbdeite 0TI 0 HOYXAGS TOU
ykagiou gival otn péyiatn Béon. Emrayivete otnv TTARPN TaXUTNTO PETAKIVWVTOG TO HOXAS Tou yKadioU TTpog
Ta apioTePA@ (PEYIOTO).

Edv Ta kAadid | Ta UTTOAEiUPaTa QUTWY TTOU TOTTOBETOUVTAI OTN XOdvn Ogv OTAVOUV OTOV TEPAXIOTH, €ival
mlavé va utrepPBaivouv Tn OIGUETPO TePaxIOPoOU Tou MPnyavApartog. ETmopévwg, xwpiote Ta TpIv 1O
TOTTOBETACETE OTN X0Avn.

Mnv puBpiceTe/pubpiete TO PUBUIOTH OTPOPWV KIVNTAPA. O PUBUIOTAG EAEYXEl TN PEYIOTN AC@AAR TaXUTNTa
AgiToupyiag kai TrpooTaTelel ToV KIVNTAPA Kal 6Aa Ta £apTAPATA TOU KIVNTAPA atréd ¢nuIEG TTOU TTpoKaAoUvTal
atrd uttepBOAIKN TaxuTnTa. EQv uttdpyel TTpORANUa, ETTIKOIVWVACTE PE €va €E0UCIOdOTNHEVO KEVTPO OEPRIG TNG
RURIS.

6.1. "/EAEIrXOI MPIN AITO TH AEITOYPI'IA

1.  EAéyre 611 OAeg o1 BideG gival OPIXTEG KAl TTPOCAPPOOTE TIG EAV XPEIAZETA.
2.  Tépiopa pe Aadi kal kauoiyo.
- epioTe To KAPTEP AadioU KivnTAPa pe Addi Aitravong RURIS 4T-MAX (BA. Texvikd oToixeia)
- TomroBeTAOTE TO PNXAVNUA O€ ETTITTEDN ETTIQAVEIQ EVW YEUICETE UE AGDI.
- MNa va eAéyEete TN o1aBUN Aadioy, xpnoipgoTroinaTe TN pARdo oTadung Aadiou, To AGdI
TIPETTEI VO €ival aTn PEyIoTn aTaOWnN.
- EAéyEre yia dlappoég Aadiou
- epioTe 1O KAPTEP AadIou KiBwTiou TaxutATWY pe AiavTikd RURIS G Tronic (BA. Texvika
aToIxeia)

3.  KaBapioTte Tn povada atré okévn Kai Bpwiid, €181k To QiATpo aépa. KaBapioTe To @iATpo aépa pe
oudETepoug BIAAUTEG, OTEYVWOTE TO KOI OTRH OUVEXEID POUAIGOTE TO Ot Mia pePPPAavn Aadiou.
AgaipéaTe 1O TEPITTO AGdI MECOVTAG To. MNMpocBéaTe kaBapd AGdI KivnTAPaA GTO PTTOA TOu PiATpou
aépa PEXPI TNV UTTOBEIKVUOHEVN EVOEIEN.

4. EAéyére Tnv KatdoTaaon Tng AeTTidag KOTIG

5.  EAéy&re TNV katdoTtaon Tou SIoKOTITN acg@aAeiag. BeBaiwBeite 611 Asitoupyei.

6. EAéyEre TO @iATpO 0épa yia va BeBaiwbeite 6T gival kaBapod kai GBIKTO.

Mpoe&1dotroinon: Mnv ekKIVEiTE TOV KIVATAPO XWPIG QIATPO aépa. AIQQOPETIKA, O BPWHIKOG aEPAG UTTOPEi va
avappoenBei aToV KIVNTAPA, PHEIVOVTAG TN SIGPKEIX (WG TOU.
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6.2. SEKINHEH

e  Avoiéte Tn BaABida kauaipou. (2)
e  [upioTe To HoxAS ToOK KIivnTAPa (1) OTNV KAEIOTA B¢an.

THMEIQMA: Mpiv &ekivioere Tov KivnTApd, BeBaiwbeite 6T dev umdpyxouv KAadid R QUTIKA
utroAgigpaTa oTn Xodvn Tpo@odoaoiag.

Edv o kivnTApag eival (eoTOG, uNV XPNOIUOTIOIEITE TO TOOK.

AeiToupynoTe TN ida 2-3 PopEG aTTAAd YIO VA YEUIOETE OAEG TIG ECWTEPIKEG OTTEG TOU KIVNTHPA YE AGDI.
lupioTe TNV ava@Aegn Tou kivnTrpa otn Béan ON.

v

BeBaiwbeite 611 dev givan TTaTtnuévo To KoupTri "Emergency Stop".

=ZeKIVAOTE ToV KIivnTApPa TpaBwvTtag Tn dida. Moté unv Tpafdre Eaevikd 10 oxolvi TNG Wifag, aAAd TTpwTa
TPABAETE TO PéEXPI TO TEAOG, ONAAdA aPrioTE TTPWTA TIG TTATOUCEG va euTTAakoUv. OdnyAoTe apyd Tn AaBr) Tou
8
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oxoIviou Tng pifag otnv diadpour) EMOTPOPAG TTPOG To TEPIBANUA TNG Mifag, akéua K av O KIVNTHPag
A€IToupyei.

6.3. ZB'HZIMO TOY KINHTHPA

. MeTtakivioTe To poxAd Tou yKadiol TTPogG Ta BeEIA, PEIWVOVTAG TIG GTPOPEG TOU KIVNTAPA.

. lupioTe 1O BIoKOTITN Tou KivnTApa otn Béon OFF yia kavovikd ofroigo. To KouuTri SIaKOTIAG
€KTAKTNG OVAYKNG XPNOIMOTIOIEITAI HOVO YIa Tn SIOKOTIA AEITOUPYIaG TOU INXAVAPOTOG O€ TTEPITITWON
€KTOKTNG avAyKnG.

e
e i

. KAegioTe Tn BaABida kauaoiuou.
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7. EKTEAEZH

H TakTIKA ouvTrpnon gival o TPATTOG yia va eEaa@alioeTe TNV KOAUTEPN a1r6d00n Kail peydaAn SidpKkeia wAG Tou
QUTOKIVATOU OQG.

EAéyxete OAa Ta e€apTAUOTA TOKTIKA 1-2 QOPEG TO PAVA, CUNTTEPIAAUBAVOUEVWY TwV AETTiOWY, TOU @iATpoU
aépa K.ATT. AvTIKaTaoTAOTE TIG AETTideg HOAIG apyioel va utrofaBuifetal n amoédoon KotAg. O1 Bapuéveg
AeTTideg Ba peioouv TNV aTédoon epyaaiag Kal Ba TTpokaAéoouv ¢nuid oTo pnyavnua.

Katd Tnv TpwTn Xprion, META TIG TIPWTEG 5 wpeg Aeimoupyiag, aAAGSTe To AGdI KivnTrpa.

Avatpéfte oe auTd To eyxeIpidIo yia TIG dladIkagieg CUVTAPNONG £TTIONG.

Katd Tn pETOQOPEG TOu TEMAXIOTH, YupioTe Tov SIGKOTITN Tou KivnTApa Kal Tn BaABida kauoiyou otn Béon
"OFF". KpatrioTe TOV KOTOOTPOPED 0€ OpICOVTIa BEDN yIa va aTTOTPEWETE TN dilappon Kauaiyou. O1 atyoi
KAUGIUOU 1) TO XUPEVO KAUOIUO UTTOPET va avag@AeyoUv.

1) Metagopég

Mnv pETOQEPETE TOV KATAOTPOPED EKTOG €AV N BaABida kKauaipou gival atrevepyoTroiNuéVn Kai 0 KIVATAPOG
eival kpuog.

Mnv yépveTe TOV KATAOTPOPED. AIAPOPETIKA, ITTOPEI va TTPOKANBEi TTupkayid Adyw SIappoRg Kauaiuou n
eCagpwong.

MPOZEKTIKOZ!

O kartaoTpoPéag dev gival eyKeKPIPEVOG Kal e§OTTAICUEVOG Yia pupoUAKnon og Snuoécioug Spoéupoug . H
PUMOUAKNGN TOU TEMAYXIOTH TIPETTEl va YiveTal he XaunAr TaxUtnTa yia va amo@euxBei n avarpotrh Kai n
KATAOTPOYH) TOU.

2) AtroBrkeuan
EAéyETe TIG akOAOUBEG TUVONKEG KATA TNV ATTOBNKEUGT TOU TEPAXIOTH YIa JEYAAO XPOVIKO SIAOTNUA:
. O xwpog atrodrikeuong dev £xel UWNAR uypacia A evatroBéoelg akovng.

e  To kalaigo otn degapevn gival adelo.

. O KOTOOTPOYEAG TIPETTEI VO QUAGCOETAI O€ ECWTEPIKO XWPO Kal Jakpid atrd ewTid. Befaiwbeite

A Mpiv exTeAéoete otmroiadnoTe diadikaoia ouvTipnong R emBewpnong, OPRACTE Tov KIVNTAPQ,
TTEPIUEVETE TTEVTE AETITA VIO VO KPUWOOUV OAQ T PEPN.

Ac@alioTe Tov KUAIVOPO TOUu paxaiploU Trpiv Tov KaBapioeTte f Tov ouvTnproete. BeBaiwBeite 611 dev pmropei va
TTEpIOTPAPEi KaTa AdBOG.

NioTa eAéyyou TTEPIOBIKNAG OUVTHPNONG

8TI 0 KIVNTAPAG EXEI KPUWOEI TTPIV TOV ATTOBNKEUOETE.

Aladikaaia Mpivamé | Kabe 3 KdBe 25 wpeg Kd&Be 100 wpeg
KGOe WPES
Xprion

EAéyEre Tn 0TdOUN X

Aadiou KivnTrpa.

EA&yEre TN yevikA X

KaT@oTaon Tou
e¢otrAiopoU Kal
oitTe TIG BidEG

KoBapicel To X
€EWTEPIKO TOU
KIVNTAPQ Kal TNV
Wuén

10
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AMGETE TO AGDI
KIvnTAPQ.

AvTIKOTAOTAOTE TO
@iATpo aépa

AVTIKOTAOTHOTE TO
ptroudi

MpoéRAnua

NOyog eppaviong

MéBodog BepaTreiag

To uAIké dev pTTopei va

TpoYodoTnBei autduara, To
U€yeBOG TOU UAIKOU TTOU £XEI
KOTTEl OEV €ival OPOIOPOPPO.

(1) H Aeida gival oAU @Bappévn
(2) H amméaTaon petagl Tou KATW
Haxaipiou Kal Tou Jaxaipiol KOTrG
gival TTOAU peyaAn.

(1) AVTIKOTOOTAOTE TO KOWIHO
Jaxaipi

(2) NpocapudaTe TNV ATTOOTACN
o€ 0,5-1 mm

O kaTaoTpoPéag OTAPATNOE
EaQVIKA 1) o1 AeTTideg Oev
MUTTOPOUV VA TTEPIOTPAPOUV.

H d1aueTpog Tou UAIKOU TTOoU
TIPOKEITAI VO TEPOXIOTE €ival TTOAU
ueydAn. To TouTTavo Tou payaipiod
eival payuévo n éxel JETOANO,
TTETPEG Kal AAAa oKANpda
QVTIKEIJEVO.

ZTAUATACTE TN UNXavH, aQaIpéoTe
TIG XOAVEG Kal KaBapioTe TIg. Mnv
ayyigete Tn AeTTida VW EPYACEDTE.

H Cwvn eivai
KOATEOTPAUMEVD.

O1 dU0 TpoxaAieg dev ival
€UBUYPOMIOHEVEG.

(1) AvTiKoTOOTAOTE TOV IPAVTa i
pubuioTe TNV TPpOXOAIa.

(2) ZrapatioTe Kal eEAEyETE TOUG
OUVOETNPES TWV ECAPTNUATWY.

To TepaxIouévo UAIKG dev
QATTOPPITITETA.

To auTokivnTo €ival yeuaTo pe
utrEPPBOAIKG UYpd @UAAQ, ypaaidl
(piCeg) ka1 @uTA TTOU COTTICOUV.

Avoi€Te To KGAUPPO TNG Xodvng
EKKEVWONG Kal aQAIPECTE TO
UTTAOKGPIoHA.

O kataoTpo@éag Asitoupyei
OwaoTd, aAAd 0 KIVATAPOG
uTrePBepUaiveTal.

(1) H Aerida gival TTOAU @Bapuévn
(2) H amméaTaon peTagy Twv
Hoxaipiwy KOTTAG gival TTOAU
JeydaAn.

(1) AVTIKOTOOTACTE TO KOWIHO
paxaipi

(2) MNpooapudoTe TNV aTTOOTACH
oe 0,5-1 mm

O kataoTpogéag doveital
uTTEPBOAIKA.

(1) H amméaTtaon petagl Twyv
HaxaIpIwy KOTIAG €ival TTOAU peyaAn
(2) PBappéva pouhepdav

(3) Ymapyouv pétrarro, TETPEG i
AAAa E€va avTiKEieVa aTnV TTEPIOXN
KOTITG.

(4) O ouvdeTtApag gival xahapog.
(5) MoAU uwnASG puUBPOGG PorG KATA
TNV TPoYodoaia.

(1) PuBpioTe 10 Si1dKevo o€ 0,5-1
mm

(2) AvTIKOTaOTAOTE TO POUAEAV
(3) KaBapioTe TnVv Trepioxr KOTAG
(4) ZTrapatAoTe, eAEyETE Kal OQIgTE
TIG Bideg.

(5) MNpooapudoTe Tov pubusd
Tpopodoaiag avaloya Pe Tn
OKANPOTNTO TOU EUAOU.

PuBuion Tng amméaTaong HETAgU TwV PaXaAIPIWV.

11
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XaAapwate Tn Bida Tou ptrAok koG D kal puBuioTe To didkevo
ora 0,5-1 mm. A@ou puBuicete TO OIAKEVO, TIEPIOTPEYTE
TIPOOEKTIKA Kal apyd Tov KUAIVOpO paxaipiod 2 QopEg yia va
BeBaiwbeite 611 dev UTTAPYXEI OPAAUA PUBUIONG, OTI O KUAIVOPOG
TTEPIOTPEPETAI EAEUBEPQ (BEV XTUTTG TO PTTAOK D) Kau 6T1 TO KEVO
gival katdAAnAo.

8. AHAQZEIE ZYMMOP®QEHE
AHAQZH ZYMMOP®QZHZ EK ( E

KaraokevaoTtig: SC RURIS IMPEX SRL

Bvd . Decebal, 6x1. 111, AioiknTiké Ktiipio , Craiova, Dolj, Poupavia

'koA. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro

E&ouoiodotnuévog avtimpdowtrog: Mnx. Stroe Marius Catalin — l'evikdg AieuBuvTig

Egouciodotnuévog yia Tov Texviké @dkeAo: Mny. Alexandru Radoi — AieuBuvTiig Zxediaapol Mapaywyng

Meprypagn mpoiovrog: KAAAOPPAYITHI cival éva eCeIDIKEUPEVO TTPOIGV TTOU €XEI OXEDIAOTEN yia TNV £§AAEIYN
TWV UTTOAEIMPATWV KAGBIWV 1| EUAOU.

Mpoiév: KAAAODPAYZTHX

Ap1Bu6G oeipdg TpoidvTog: AAWMO0300001XRURSTS00P (61mou To AA avTiTTpocwTTelel Ta dU0 TEAEUTaIO Wn@ia Tou
£TOUG KOTOOKEUNG, Ol XOPOKTAPES 5 Kal 7 gival 0 aplBudg TapTidag, ol XapakTAPES 7-12 gival o apiBudg TTpoidvTog)
MovTéAo: RURIS TOtmog: ST500 PLUS

KivntApag: 4xpovog BevdivokivntApag MéyioTtn 1006 Kivnthpa: 15 HP

Méyiotn Si1dpeTpog KOTrAG: 100 mm TaxuTtnra Kivptipa : 3600 rpm

Epeig, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, karaokeuaoTns , ouugwva ue v GD 1029/2008 - oxetikG ue Toug 6pous
O1G6eang unxavnudrwy otnv ayopd, Odnyia 2006/42/EC - unxaviuara ; amaiTHOEIS AoOPAAEIas Kal ao@dAsiag ,
lMpdrurro EN ISO 12100:2010 - Mnxaviuara. AcpdAsia, Odnyia 2014/30/EE yia tnv nAektpouayvnTiki oupBarérnra
(GD 487/2016 yia tnv nAsktpouayvntikn ouuBarémnra, evnuepwuévn 10 2019), Kavoviouds EE 2016/1628
(rpomrorroiiénke amo rov Kavoviouo EE 2018/989) - yia 1n Béomion uéTpwy yid TOV TTEPIOPIOUO TWV EKTTOUTTWV
aspiwv kai owparndiwv1 amé Toug pumoug Twv KivnTipwv G20 kai Twv owuaridiwv467/D. spapuddovrag ra
METPA gQapuoyiS ToU TpoavapepBEviosc KavoviouoUu, EXOUNE TTIOTOTTOINTE! T CUUUOPQPWON TOU TTPOIOVTOS UE Ta
kaBopiopéva TPOTUTTa Kai dNAWVOUUE OTI GUUOPQWVETAI LE TIS KUPIES QTTAITHOEIC AOPAAEIas Kal aopaAsiag.

H utroyeypappévn Stroe Catalin, eKTTpOOWTTOG TOU KATAOKEUAOTH, dnAWvel ye BIKr Tou euBuvn &1 TO TTPOIdV
QUUHOPQUWVETAI PE Ta akOAouBa eupwTTaikd TTPATUTTA Kal 0dnyieg:

SREN IS0 12100:2011/ EN ISO 12100:2010 - Ac@daAcia pnxavnuatwy - Mevikég apyég axediacuou - EkTiunon
KIvdUVOU Kal peiwon KivoUuvou.

SR EN 13683+A2:2011/AC:2013/ EN  13683:2004+A2:2011/AC:2013- MnyavAuara  KATTOU.
KataoTpo@eig/TepayIoTég e EVOWUOTWHEVO HOTEP. ACQAAEla

SR EN 13525:2020/ EN 13525:2020 - Aacokopikd pnxaviuata. Chippers. Ac@dAsia.

SR EN ISO 13849-1:2016 / EN 1SO 13849-1:2015 - Ac@dA€ia unxavnudTtwy - ZXETIKA JE TNV ao@AAEIa Pépn
auaTnUaTwy eAéyxou - Mépog 1: Mevikég apyég oxediaapou.

EN ISO 13854:2019- Ac@dA&ia pnxavnudtwy - EAGXI0TEG OTTOOTACEIG YIa TNV aTTo@uyr) UVBAIWNG TUNUATWV
TOU avBPWITIVOU GWUOTOG.

SR EN ISO 13857:2020/ EN ISO 13857:2019- Ac@dA&ia unxavnuatwy. ATTooTACEIG aoPaAgiag yia amopuyn
€10000U Avw KAl KATW GKPWYV O€ ETTIKIVOUVEG JWVEG.

SR EN 13861:2012/ EN 13861:2011 - Ac@dAcia pnxavnuatwy . Odnyieg yia TNV e@apuoyn TPoTUTTwV
€PYOVOIaG OTO OXEDIAONS UNXavNUATWY .

SR EN ISO 14118:2018/ EN ISO 14118:2018 - Ac@dAcia pnxavAiuatog. MNpoAnwn un £ykaipng ekkivnong.
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SR EN ISO 14119:2014 / EN I1SO 14119:2014 - AGQAAEIa UNXOVNUATWY - ZUCKEUEG OAANAQCPAAIGNG TTOU
OxETICOVTAI PE TIPOPUAAKTAPEG - ApXEG OXEDIOONOU Kal ETTIAOYAG.
SR EN ISO 14120:2016/ EN I1SO 14120:2016- Ac@aAeia pnxavnudatwy - Mpo@UAAKTAPEG - MEVIKEG aTTAITACEIG
yla To oXeSI00OPO KAl TNV KOTOOKEUT OTABEPWY TTPOCTATEUTIKWY KOl KIVITWV.
SR EN ISO 14982:2009/ EN I1SO 14982:2009 - lewpyIkG Kal O0COKOUIKG pnxavAuara . HAeKTpopayvnTikn
oupBardétnra. MéBodor SoKIUNG Kal KPITHPIQ atrodoxXNG.
SR EN 55012:2008/A1:2010/ EN 55012:2007/A1:2009- OxAuaTa, oKAPn Kail KIVATAPEG ECWTEPIKAG KAUONG.
XapakTtnpioTika padiodiatapayxns . Opia kal péBodol pETpnang yia TNV TTPOCTACIa TWV EEWTEPIKWVY OEKTWV
SR EN |IEC 61000-6-1:2019/ EN IEC 61000-6-1:2019- XupBatétnta HAekTpopayvnTikfy oupBarétnta (EMC).
Mépog 6-1: MpdTutra yevéonua . Mpdtutio atpwaiag yia NMEPIBAAAONTA OIKIOTIKA, EUTTOPIKG KAl EUKOAO
Biopnxavotroinuéva
SR EN ISO 11688-1:2010/ EN ISO 11688-1:2009 - AkouoTIKr|. lNMPOKTIKEG CUCTACEIG yia TO OXEBIAOUO
pNxavnuatwy kai eE0TTAIGuoU xapnAou BopuBou. Mépog 1: Zxedlaoudg
0dnyia 2006/42/EK - yia pnxaviuaTta - dId0ean unxavnudatwy otnv ayopd
Kare0Buvon 2014/30/EE - yia Tnv nAektpopayvnTik cupBatotnta (GD 487/2016 yia Tnv nAEKTpOPAyVNTIKNA
gupBardtnTa, evnuepwuévn 1o 2019)-
Odnyia 2000/14/EK (tpotrotroii®nke amé Tnv odnyia 2005/88/EK) — EkTroutrég BopUfou OTo €§WTEPIKO
TepIBaANOV
Kavoviopo6g EE 2016/1628 (Tpotrotroindnke amé tov Kavovioué EE 2018/989) - yia 1n Béotmion pétpwv
YIO TOV TTEPIOPICHUO TWV EKTTOUTTWIV OEPIWV KOI CWHATIOIOKWY PUTTWV aTTO KIVNTHPEG
AAAa TTPOTUTTA 1] TTPOSIAYPAPES TTOU XPNOIUOTTOIoUVTAI:
. SR EN ISO 9001 - Xuotnua Aiaxeipiong MoidtnTag
. SR EN ISO 14001 - Z0aTtnua MepiBahAovTikAg Alaxeipiong
. SR ISO 45001:2018 - EtrayyeApatikd Z0oTtnua Alaxeipiong Yyeiag kai Ao@daAeiag atnv Epyaaia.
THMANZH KAI ENIZHMANZH KINHTHPA
O1 BevqivokivnTApeg avaeAegng ue omverpa Tou TrapaAapBdvovtal Kal xpnolgotrolouvtal og €EOTTAIONS Kal
unxaviuata RURIS, oUpgwva pe Tov Kavovioué EE 2016/1628 (Trou Tpotmrotroi@nke amé tov Kavoviopé EE
2018/989) ka1 To GD 467/2018 pépouv:
- Mdpka kai évopa kataokeuaoTh: WAM Co.LTD
- Tomog: WM192F/P
- Ap1BudG €ykpiong TUTTOU TTOU AapBAveTal aTrO TOV £EEIDIKEUNEVO KOTAOKEUQOTH:
e 9*2016/1628*2016/1628SYB1/P*1136*00
- Ap1Budg avayvwpiong KIvnTApa — Hovadikog aplBuog .
‘Evvoia KivnTrpa
Inueiwon: N TEXVIKA TEKUNPIiWoN aVIKEI OTOV KATOOKEUAOTH.
Znueiwon: AutA n ONAWON €ival GUVETTAG WE TNV ApXIKN.
Mepiodog 1ox00g: 10 £Tn a6 TNV NUEPOMNVIa €YKPIONG.
Té1og Kkal nuepounvia ékdoong: Craiova, 28.02.2025
‘EToG gpapuoyng Tng orjpavong CE: 2025
Ap1Budg eyypagnig : 339/28.02.2025
EgouciodoTnuévo TpOowITo Kal UTToypa®n : Mny. Stroe Marius Catalin
Ir.l.' levik6g Aieubuvtg SC RURIS IMPEX SRL
.l
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AHAQZH ZYMMOP®QZHZ EK

KaraokevaoTtig: SC RURIS IMPEX SRL

Bvd . Decebal, 6x1. 111, AloiknTiké Ktrjpio , Craiova, Dolj, Poupavia

['koA. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro

E&ouciodotnuévog avtimrpédowtrog: Mnx. Stroe Marius Catalin — l'evikog AieuBuvTig

E&ouo10d0Tnuévog yia Tov TeXVIKO @dkeAo: Mny. Radoi Alexandru — AieuBuvtig 2xediaoyou Mapaywyrg

Neprypagn mpoidvrog: KAAAODPPAYZTHE cival éva e€eIOIKEUPEVO TTPOIOV TTOU €XEI OXEDIAOTEI YIa TNV EGAAEIYPN TwV
UTTOAEIMPATWY KAQSIWV A EUAOU.

Mpoiov: KAAAODPAYETHX
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Ap1Buég oeipdg mpoidvtog: AAWMO0300001XRURSTS500P (61rou To AA avTiTTpoowTTelel Ta dUo TeAeuTaia wneia Tou
£TOUG KOTAOKEUNG, Ol XAPAKTAPES 5 Kal 7 €ival 0 aplBudg TTapTidag, of XapakTApeS 7-12 gival o apiBudg TpoidvTog)
MovTéAo: RURIS Tumog: ST500 PLUS

KivntApag: 4xpovog BeviivokivntApag Méyiotn 10x0g kivntApa: 15 HP

MéyioTn SidueTpog KotrAg: 100 mm Taxurtnra KivnrApa : 3600 rpm

emmimedo mieong: 83,43 dB (A)  Emiredo 10x00g Axou: 102 dB(A)

To eTmiredo AKOUATIKNAG 10XU0G eival TTigToTToINuévo amméd 1n Hangzhou Wanve Testing Technology Co. LTD cUpgwva

ue 10 AgATio Aokigwy ap. MD-20225106-G 1ng 19.12.2024, aupgpwva e Tig diatageig Tng Odnyiag 2000/14/EK kai SR

EN ISO 3744:2011

Epeig, SC RURIS IMPEX SRL Craiova, karaokeuaoTns , ouugwva ue v GD 1029/2008 - oxeTIKG e TOUS 0pOUS

d1G6ean¢ unxavnudrwy ornv ayopd, Odnyia 2006/42/EC - unxaviuara ; amaiTHOEIS aoPAAgIas Kal ao@dAsiag ,

lMporumro EN ISO 12100:2010 - Mnxaviuara. AogpdAeia, Odnyia 2014/30/EE yia tnv nAektpouayvnrikn ouuBarornia

(GD 487/2016 yia tnv nAektpouayvntikny ouuBardrnra, evnuepwuévn 1o 2019), Kavovioudés EE 2016/1628

(rpomrorroii@nke amo rov Kavoviouo EE 2018/989) - yia 1n 8éomion uéTpwy yid TOV TEPIOPIOUO TWV EKTTOUTTWV

agpiwv kai owpardiwv1 amé roug pumoug Twv KivnTipwv G20 kai Twv owuaridiwv467/D. spapudfovrag ra

HETPA €QAPUOYIS TOU TTpoavapepBEvTos Kavoviouou, EXOUNE TTIOTOTTOINTE! T OUUUOPQPWOT TOU TTPOIOVTOS UE Ta

kaBopiouéva TPOTUTTa Kal ONAWVOUE OTI TUUHOPQPUWVETAI UE TISC KUPIES ATTAITACEIS AOPAAEIaS Kal ao@aAsiag.

H utroyeypauuévn Stroe Catalin, eEKTTpOOWTTOG TOU KATAOKEUAOTH, dnAwvel pe Sk pou eubBuvn 6T TO TTPOIdV

OUPMUOPQWVETAI JE Ta aKOAOUBO EUPWTTAIKE TTPOTUTTA KAl OBNYiES .

H uttoyeypaupévn Stroe Catalin, ekTTpOOWTTOG TOU KOTAOKEUOOTH, OnAwvel Pe BIKA Tou €uBlvn OTI TO TTPOIGV

OUMUUOPPWVETAI PE TA AKOAOUBA EUPWTTAIKA TTPATUTTA Kal 0dNYieg:

e EN ISO 3744:2010 - AkouoTiKR - MpoadiopIopog Twy eTITTEOWY NXNTIKAG I0XUOG Kal TwV ETTITTESWY NXNTIKAG
evépyelag TTNywv Bopufou pe xpAon NXNTIKAG Trieong - Texvikég péBodol uTTd OUVORKEG KOVTA OE EKEIVEG EVOG
eAelBepou TTEdIOU TTAVW aTTO €va avaKAACTIKO ETTITTESO

AAAa TTPOTUTTA 1] TTPOSIAYPAPES TTOU XPNOIUOTTOIoUVTAI:

e SR ENISO 9001 - ZuoTtnua Alaxeipiong Moidtnrag

e SR ENISO 14001 - X0otnua MepiBaAAovTikng Alaxeipiong

e [SO 45001:2018 - EmrayyeApatiké Z0otnua Alaxeipiong Yyeiag kai Ao@dAeiag otnv Epyaoia .

Inueiwon: n TEXVIKNA TEKUNPIWON AVAKEI OTOV KATAOKEUAOTN.

Znueiwon: AutA n ONAWON €ival GUVETTAG WE TNV ApXIKN.

ToéTmog Kal nuepounvia ékdoong: Craiova, 28.02.2025

‘ET0G £papuoyng Tng orjpavong CE: 2025

Ap1Budg eyypaeng : 340/28.02.2025

EgouciodoTnuévo TTpOowITO KAl UTTOYypa®n: Mnxavikég Stroe Marius Catalin

F] Ievik6g AlcuBuvtrig SC RURIS IMPEX SRL
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BG RURIS
1. BbBEAEHUE

YBaxaemu KnneHTu!

Bnarogapum Bu 3a pelieHveTo ga 3akynute npoaykt Ha RURIS v 3a goBepueTo, koeTo rmacyBaTte Ha Haluata
komnanus! RURIS e Ha nasapa ot 1993 r. 1 npe3 ToBa BpeMe Ce NMpeBbpHa B CUMHA Mapka, KoATo n3rpaau
penyTauusiTa cu Ype3 cnasBaHe Ha obeluaHusATa Cu, HO U Ype3 HenpekbCHaTV UHBECTULMMN, HACO4YEHU KbM
noanomaraHe Ha KNueHTUTe C HaAeXaHW, ePeKTUBHM N Ka4eCTBEHU PELLEHUS.

Y6eneHu cMe, Ye Le OLeHWTe HalLmMs NPOAYKT U Le ce HacnaxaaeaTe Abnro Bpeme Ha paboTtata my. RURIS
He npeanara Ha CBOMTE KIMEHTM CamMO MalluvHW, @ LUSNOCTHU pelleHusi. BaxeH eneMeHT B OTHOLWEHMsATa C
KINMeHTa e KoHcynTauusita npeau v cnep npopaxbara, kato knneHtute Ha RURIS umat Ha pasnonoxeHue
Lsina Mpexa oT NapTHbOPCKN MarasviHu 1 CepBU3M.

3a pa ce HacnaguTe Ha NpoAdykTa, KOWTO CTe 3aKynunuv, MOns, npoyeTeTe BHUMATENHO PbKOBOACTBOTO 33
notpebutens. CnegBaikv MHCTPYKUUKTE, LLie CU rapaHTMpaTe npoabiikuTenHa ynotpeba.

KomnaHnuata RURIS HenpekbcHaTo paboTy 3a pa3BnTMETO Ha CBOWTE NPOAYKTW 1 CriefoBaTeniHo CY 3anassa
npaBoTO Aa NPOMEHS, HAapeA C ApYrv Hela, TaxHaTa dopma, BbHLUEH BUA U NPOM3BOAMTENHOCT, 6e3 Aa nva
3adbIKeHVe fa cbobLiaBa ToBa NpeBapuTEsiHo.

Bnarogapum B owle BegHbX, Ye n3bpaxrte npogyktute Ha RURIS!
MHbopmaums 3a KNMMeHTU 1 nopgapbxKa:

TenedoH: 0351.820.105
mmenn: info@ruris.ro

2. NUHCTPYKLUU 3A BE3OINACHOCT
2.1. NPEAYNPEXOEHUA HA MALLUHATA

onacHoct!

BHumaHwue, ropeLn NnoBbpPXHOCTU.

BHuMaHWe, cnasBaiite AUcTaHuuS.

BHumaBawiTe ¢ XBbpreHu npegmeTy.

BHuMaHMWe, ApbXKTe pbLeTe CU Aaney oT OTBOpUTe, AoKaTO
MaluvHaTa pabotu.

HoceTte npegnasHu cpencTea 3a rnaesarta, o4nuTe un yumTte.

Ok P>
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[MpoyeTeTe pLKOBOACTBOTO 3a I'IOTpe6VITeJ'Iﬂ.

HoceTe npeanasHun cpeacTea 3a pbLUeTe.

OnacHocT, BbpPTALLM Ce HOXOBE.

[a He ce n3nara Ha abXa.

OSSO

2.2. PbKOBOACTBO 3A NOTPEBUTENA

= Xoparta, KOUTO M3Mnon3BaT MallMHaTa, He TpsibBa Aa ca nop Bb3AeNCTBMETO Ha BELLecTBa KaTo ankoxorl,
HapKOTMUW, NekapcTea u ap.

= To3n ypen He e npegHasHa4yeH 3a U3MNon3BaHe OT Nnuua (BKMIOYMTENHO Aeua) ¢ HamaneHu usnyecku,
CETVBHU U YMCTBEHM CMOCOBHOCTU, UMK NMNCa Ha ONUT U MO3HaHWS, OCBEH ako He ca bunu HabngaBaH
WY UHCTPYKTMPaHM OTHOCHO U3MON3BaHETO HAa ypeda OT NuLe, OTFTOBOPHO 3a TaXHaTa Ge30nacHoCT.

= B3emeTe noa BHUMaHwe peanHuTe ycrnoBusi Ha paboTa 1 3agadaTa, KOsiTo u3nbnHseaTte. HenpaBunHoto
M3Mon3BaHe U M3nonsBaHe 3a Lenu, pas3nuyHn oT NpeaBuaeHUTe, MoXe Aa AoBeAe A0 ONacHW CUTyauum u
noepefa Ha malumHaTa.

= leuata TpAbBa Aa 6bAaT HabnogasaHwW, 3a Aa ce rapaHTvpa, Ye HaMa fa Cv UrpasT ¢ MalumHaTa.

= Mpean ga 3anoyHeTe paboTa, yBepeTe ce, Ye CTe 3ano3HaTy C BCUYKM NPUCNOCcoGeHns 1 paboTHN opraHu
3a ynpaBreHue, KakTo U C TEXHUTE PYHKLIUN.

* BHumaHue! HoxoBeTe npogbimkaBaT ga paboTat cneq uskioyBaHe Ha ABUratens.

* HE nbxaiTe HMKaKBa YacT OT TAMOTO CU B 3axpaHBaLLms GyHkep, oKaTo MallumHaTa paboTu.

= BuHaru xpaHeTe otcTpanu. HUKOIMA HE CTOWTE OWUPEKTHO MPE[ 6yHkepa 3a nogasaHe.

= Nobpe e aa nmate BTOopy 0ByyeH onepaTop A0 Bac.

CnipeTe maluuHaTa:

- KOraTo HanycHeTe MaluvMHaTa

- Npeau oTCTpaHsiBaHe Ha 3anyLuBaHe

- Nnpeay NpoBepka, NOYNCTBaHE UMM PEMOHT Ha MaluMHaTa

- KOraTo € HamepeHo Yyxao TAMo (MPoBepeTe MallMHaTa 3a NoBpeau U s nonpaseTe, ako € HeobxoanmMo)

- KoraTo MalunHaTta Bubpwvpa (HesabaBHO NpoBepeTe MalLnHaTa).

= M3non3Baiite camo OpUrMHamHU pe3epBHU YacTW UM OPUTMHANHM aKCcecoapu UMM pPe3epBHU 4YacTu U
akcecoapw, ofo6peHn OT NPou3BOAUTENS.

= BCcuYkM peMOHTHM AeHOCTY TpsibBa Aa ce M3BbPLUBAT U3KMIYUTENHO B 0TopuaupaH cepeu3 Ha RURIS.

= Mpeon fa nycHeTe MalmHata B eKcnfioatauusl, NpoBepeTe BUHTOBETE, rakute U ApYrUTe KpenexHu
ernemMeHTU, yBepeTe ce, Ye ca 3[4paBo 3aTerHatu 1 NpoBepeTe Janv kanauute U npeanasHuTe 3Hauu ca Ha
MSICTOTO CWU.

Mpeau ynoTtpeba ce yBepeTe, Ye:

= [poyeTeTe pbKOBOACTBOTO 3a NoTpebutens. 3anasete ro 3a 6bAeLLM CnpaBKu.

= OnepaTopuTe ca HanbNHO 0byyYeHn Npeau Aa u3nonaear Ta3v MaLuvHa.

= MawuHaTta e pa3nonoxeHa Ha paBHa 1 3paBa OCHOBaA.

= PaboTHaTa 30Ha e yncTa n ceobogHa.

» 3aWwuTTe ca MOHTMPaHW.

= OcTpueTara (HoXoBeTe) ca B 406pOo CbCTOsSAHUE U ca Be3onacHu.

= lbpBecuHaTa 3a LieneHe He Cbabpxa YyXau Tena, NMpoHU, Ten u ap.
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= KabenbT Ha GyTOHa 3a aBapuiHO CnvpaHe € CBbp3aH NpaBUIHO M BYTOHBT (yHKUMOHUpa. He nanonseante
Lwpeaepa c AedpekTeH OYyTOH 3a aBapuHO cnnpaHe.

* HanbnHeTe MalwmHaTa ¢ NOAXOASLLOTO FOPMBO U Macno.

= Ha msAcTo nma noxaporacurten.

2.3. MPABUNA 3A BE3ONACHOCT

OnepaTopbT € OTFOBOPEH 3a 3OMOMYKW UMM ONacHOCTW, Bb3HUKHANM 3a ApYru Xopa, TAXHOTO MMYLLECTBO U
cebe cu.

BuHarn HoceTe npegnasHu ounna, AokaTo u3nonseate Apobunara, 3a Aa nNpeanasute o4nTe cU OT NeTAWm
oTrnomMku. M3bsreaiiTe fa HOCUTE LUMPOKU OPeXxXu unmn BipkyTa, KOMTO MoraT a ce 3akadaT B ABMKELLY Ce YacTu
Ha MalunHaTta.

HoceTe pbkaBuum, fokaTo M3non3sBarte pesadkata 3a AbpBa. YBepeTe ce, Ye pbKaBuLuTe nacBaT NpaBUITHO
N HAMaT pasxna6eH|/| MaHLWeTn nnun WHypose.

Hocete npegnasHun obyBku, Korato nsnonasarte gpobunara 3a gbpea. He nsnonssainte pesavkaTa 3a obpBa,
nokato cte 6ocu.

HoceTe gbnrv naHTanoHu, okaTo usnonaeare wpegepa.

He cbxpaHsBaviTe Apexu U1 MHCTPYMEHTU BbpPXy MalluHaTa.

MopabpkainTe 3axpaHBalms ByHKep 1 ABUraTens YucTw.

YBepeTe ce, Ye MUHyBauMTe cna3saT 6e3onacHo pascTosiHue oT paboTHaTa 3oHa. Mskniovete asurartens,
KoraTto ce Npubnvxu gpyr YOBEK UK JoMalleH niobvmed,

CwmeHeTe 3HaumTe 3a 6e3onacHOCT 1 paboTHUTE ETUKETU, aKo Ca MOBPEAEHWN UMW HEACHMW.

BbrnepoaHust okuc moxe aa 6bae MHOro ornaceH B 3aTBOPEHO MPOCTpaHCTBO! 3non3earite MalumHaTa Ha
OTKPUTO, TbW KAaTO U3ropenunTe ra3oBe Ha Asuratena otaenaTt onacHW rasose.

HocTaBka Ha ropuBo

M3nons3BanTte ka4eCcTBEHO rOPUBO OT OTOPU3NpPaHN BeH3NHOCTaHLMN.

3apexgante c¢ Haun-BucokokavyectBeH BE3OJIOBEH BEH3WH Ha oTkputu npoctpaHcTBa M pganed ot
N3TOYHMUUN Ha OMbH UM UCKPW, KOUTO MOoraT Aa npean3sBukaT noxap.

Hukora He oTBapsaWTe Kanaykata Ha pe3epBoapa 3a ropvMBO U He 3apexzanTe ropyMBo, 4OKaTo ABUraTensit
pabotu. OctaBeTe ABuraTtens ga ce oxnaau, npeau aa nobasure ropmso.

Hukora He 3apexpganTe Wwpeaepa, korato e BbTpe B crpaga. He nywerte, gokaTto nsnonssare unv 3apexaare
MallnHaTa C ropuBso.

CbxpaHsiBaiiTe ropyBo U Macno B KOHTENHepU, cneumanHo NPoeKkTnpaHn n ogobpenn 3a tasm uen. Masete rm
OT TOMMWHA W OTKPUT MIaMbK U MM APbXKTE HAa HEAOCTBLMNHO 3a Aela MSCTO.

Ako pasneete GeH3uH, He ce onuTBaWTe da cTapTupaTe Asuratens. [pemecteTe MawwmHaTta faned ot
MSICTOTO, KbAETO € Pa3nsTo ropuBOTO, Crej ToBa M3GbpLUEeTe rOpUBOTO U ocTaBeTe GEH3MHOBUTE Napu aa ce
pa3cesT. M36bpLueTe pa3nsiToTo ropuvBo, 3a Aa U3GerHeTe onacHOCT OT NoXxap U U3XBbpreTe oTnagbuuTe
npaBuUrHo.

NPEQYNPEXOEHMUE:

He ce xpaHeTe Ha 3emsATa Uy OKomo pacTeHusTa, Thil KaTo PUCKyBaTe Aa HaBpeauTe Ha oKkonHaTta cpea.

B cryyait Ha IHLUMAEHT ce yBEpeTe NpeaBapuTeriHo, e B GNn30CT [0 MACTOTO, KbAETO M3MON3BaTe Lpeaepa,
¥Ma KOMMIEKT 3a MbpBa MOMOLL, U noxaporacuten. B crnyyait Ha MHUMAEHT HaTucHeTe GyToHa 3a aBapuitHO
CcrvpaHe Uy noMosieTe YoBek HabnW3o Aa crpe Wwpeaepa.

3. TEXHUWYECKU OAHHU

Tun npoaykTt Yonbp

Twn pBuraren O6w, gsuraten 192F/P
OnepaTUBEH LMKbI 4 ynapa
AeHuBenauus camo3afBuxBaHe
MakcumarnHa MOLHOCT Ha ABuratens 15 HP
HomuHanHa MowHOCT Ha ABUraTens 14 HP

O6eM Ha uMnuHAabLpa 459 cc
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Twn ropuBo Be3onoBeH 6eH3uH
O6opoTu Ha aBurartens 3600 o6/mMnH
KanauuTteT Ha pe3epBoapa 3a ropuBo 6.5L
Kanauuter Ha MacneHata 6aHA Ha 11L
aBurarens

KanauuTter Ha TpaHCMUCUOHHaTa 05L
MacreHa 6aHs

Pa3xop Ha ropuBo 374g/kWh
CtapTtupaHe PvkoBoacTeo
Bpo# konena 3
MakcumaneH AvameTbp Ha pa3aHe 100 mm
Homep HOXXKOBE 2

Pa3mep Ha HOXxa 195 x 55 x 7 Mmm
CKOpOCT Ha HOXa 3000 obopoTa B MMHYTa
MaTepunan Ha HOXa Jlermpana ctomaHa

MpegHu konena - 305*80

Pa3mep Ha konenorto 3a1Ho Koneno — 8*1.75

KanauuTteT 3a pA3aHe Ha 3eneHu obpBa Mpubn. 1000 kr/yac
ABapwiiHo cnupaHe OA
HpeHaxeH ynen Potapwu
APBXKa BKIMHOYEHU
HeTHo Terno c akcecoapure 141 xr

4. NPErMeEQ HA MALLUHATA

1.MpoTekTopu 3a konaHu

2. KoHekTopHa pamka Ha
KOnenoTo

3.0nopa 3a koneno

4. BcenocoyHo konerno

5. JlocT 3a 3axBallaHe Ha
pexeLLust HoX

6. Pamka

7. JlocT Ha cbeanHuTens
(npeBkntoyBaHe)

8. [IpbXKM C amopTHCLOPU

9. MpeBkntoyBaTen 3a
aBapuiiHO cnupaHe

10. ByHkep 3a nogaBaHe
11.PesepBoap 3a ropuso

12. ipeHaxeH ynen

13. CrnobsiBaHe Ha KonenoTo
14. BpoHsi

15. lMNMpeBkntoyBaTesn Ha rasTa
16.PbkoxBaTku 3a ynpaBneHue
17.CkopocTeH noct

18. Kamepa 3a HapsisBaHe
19.TpaHcmucus
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U3o6paxeHunaTa ca camo 3a MHPOPMALMOHHM Lienu, AOCTaBYMKBLT CU 3ana3Ba NMpaBOTO Aa NpaBu
CTPYKTYPHM U (PYHKLMOHANHN NPOMeHU B 06opyaABaHeTo, NpeAcTaBeHO B TOBa PLKOBOACTEO.

5. PbKOBOJACTBO 3A CITIOBABAHE
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MsoGpa)KevaTa Ca camMo 3a VIH(*)OpMaLI,VIOHHVI uenu, AOCTaBYUKDBLT CU 3ana3Ba NpaBoTO Aa npaBu
CTPYKTYPHU U q)yHKLI,VIOHanHM npomMeHu B OGOPyABaHeTO, npeacrtaBeHO B TOBa PbKOBOACTBO.

1) MoHTupanTe 3axpaHBaly 6yHkep Ne 1 kbM pamkaTa Ha ABuratens ¢ BuHtose M8*25;

2) Cnep ToBa MOHTMpainTe usnyckatentus ynen Ne 5 Ha wpepepa ¢ BuHToBe M8*25;

3) OTcTpaHeTe onopHata pamka Ned4 u cnep ToBa MoHTUpaliTe koneno Ne3 ¢ 6ontose M10*25, waiiba 3a
pactex 10, nnocka warba 10.

4) Hakpast MOHTMpanTe NpbT #2 Ha XenukonTepa.

6. MYCKAHE B EKCIJIOATALIUA

KoraTto n3nonssate gpobunkata 3a AbpBecuHa, yBEPETE Ce, Ye cTe B GesonacHa paboTHa 30Ha.

Bunaru xpaHeTe oTcTpann. HUIKOIA HE CTOMTE OWUPEKTHO MPE/ 6yHkepa 3a nogasaHe.

Mpeou pa 3apegute M u3nonseBate MawuHata 3a ApobeHe Ha AbpBEeCcUHA, BMHarM HOCETE 3alUTHO
obopyaBaHe, BKIIOYMTENHO NpeanasHy ounna, kacka, 60TyLwm n pbkaBuLm.

MocTaBeTe obpBOTO NbPBO C Aebenus kpan. AKo obpBaTa HagBuLWaBaT MakCMMarnius guaMmeTbp Ha psisaHe,
Hauenete M, Mpeau ga M noctaBute B gpobunarta. Korato pexeTe KIOH ¢ AvameTbp, 6nusbk go
MaKCUMarHusi, APbXKTe o C pbka, 3a Aa n3berHete onacHocTTa Aa ce ABWXKM Hanpea-Hasag,.

Mpeau ga nocTaBuTE KIOHWM UMK pacTUTENHKU ocTaTbLM B OyHKepa 3a nogaBaHe, yBepeTe ce, Ye NOCThT 3a
rasta e B MakCMMariHo MoroxeHue. YCKopeTe 40 MbiiHa CKOPOCT, KaTo NpemMecTuTe fiocTa 3a rasta HansiBo
(makcumym).

AKO KIOHUTE UNu pacTUTENHWUTE ocTaTbLK, MOCTaBeHM B ByHKepa, He JOCTUrHAT A0 Wpeaepa, Bb3MOXHO €
[a npeBuWwaT AvaMeTbpa Ha LWpeaupaHe Ha MalluvHaTa. 3atoBa i pasgenete, Npeauv Aa rv noctaBuTe B
ByHkepa.

He HacTponBaiTe/perynupaiite perynatopa Ha o6opoTWTe Ha ABWratens; perynatopbT KOHTponvpa
MakcumarnHaTa 6esonacHa paboTHa CKOpOCT U NpeanasBa ABUraTesnsi U BCUYKM KOMMOHEHTU Ha ABuUratens ot
noBpeau, NMpPUYMHEHU OT MPEKOMEepHa CKOpOCT. AKO MMa MpoGrieM, CBbPXKETE Ce C OTOPU3MpPaH CepBu3 Ha
RURIS.

6.1. NIPOBEPKW NPEAU OMNMEPALIUATA

1. TlpoBepeTe fany BCUYKU BUHTOBE Ca CTErHaTU U MM perynvpanTe, ako € Heobxoanmo.
2. 3apexpgaHe ¢ Macrno 1 ropuso.
- HanbnHeTe kapTepa 3a Macno Ha ABuratensi cbC cMas3oyHo Macrno RURIS 4T-MAX
(BUXTE TEXHUYECKMTE AAHHW)
- MocTaBeTe MaliMHaTa BbpXy paBHa NOBBPXHOCT, AOKATO MbIIHATE C Macro.
- 3a ga npoBepuTe HMBOTO Ha MacroTo, U3Mon3BanTe MacroMepHaTta npbYka, MacroTo
TpabBa Aa e Ha MaKCMMariHO HUBO.
- MpoBepeTe 3a Te4OBE Ha Macro
- HanbnHeTe kapTepa 3a TPAHCMUCMOHHO Macno cbCc cMa3odHo macno RURIS G Tronic
(BVKTE TEXHWNYECKUTE AaHHW)

3. Tlounctete yCTPOWCTBOTO OT MNpax U MpPBbCOTUSA, OCODEHO BBL3AYWHMA cunTep. [oyncTeTe
Bb3AYyLUHNA (DUNTBP C HeyTpanHu pasTBOPUTENW, MOACYLIETE ro U Crief ToBa o HaknCHeTe B
MacneH cunm. OTcTpaHeTe U3NULLIHOTO MAacro, kKaTo ro usctuckate. [lobaBeTe YNCTO ABUrATENHO
Macro KbM KynaTta Ha Bb3AyLUHWUS UnTbp A0 NOoco4YeHaTa MapKupoBKa.

4. TlpoBepeTe CbCTOSHUETO Ha pexeLLust AUCK

5. TpoBepeTe CbLCTOSHMETO Ha NpeanasHUst NpPeBKItoYBaTen. YBepeTe ce, Ye paboTu.

6. [MpoBepeTe BBL3AYLIHUSA PUNTBP, 3a [a CE YBEPUTE, YE € YNCT U HEMOKbTHAT.

Mpeaynpexpenue: He crapTtupaiite asuratens 6e3 Bb3gylleH puntbp. B npoTuBeH cnyvail MpbCHUST
Bb3AyX Moxe Aa 6bae 3acMykaH B ABUraTens, CKbCsABalky eKCnnoaTaLyMoHHUS MY XUBOT.
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6.2. 3ANMOYBAHE

e  OTBOpETE ropMBHUA KpaH. (2)
e [lpeBknioyeTe nocta Ha Agpocena Ha asuratens (1) B 3aTBOPEHO NONOXeHWe.

3ABENEXKA: Npeau ga craptuparte aBuratens, ysepeTe ce, Ye B OyHkepa 3a nogaBaHe HAMa KINOHU
WNU pacTUTENHU ocTaTbLUM.

Ako OBuraTensr e ropell, He n3nona3sante gpocena.

3apevicTBaiiTe BHUMATENHO cTapTepa 2-3 MbTy, 3a Aa HanbIHUTE BCUYKM BbTPELLHU OTBOPU Ha ABUraTens ¢
macrno.

3aBbpTeTe 3ananeBaHeTo Ha Asuratens B nonoxexHve ON.

V/ﬁ

YBepeTe ce, Ye ByToHBbT "ABapuiiHO cnnpaHe" He e HaTucHarT.

8



BG RURIS

CrapTtupaviTe gBuratens, kato ApbnHeTe cTapTepa. Hukora He AbpnavTe BHE3anHO BbXETO Ha cTapTepa, a
MbPBO o M3gbPNanTe Ao ynop, T.e. ocTaBeTe nanute Aa ce 3auenaT nbpeo. baBHO HacoyeTe pbKoxBaTkaTa
Ha CTapTOBOTO BBLXe B 0OpaTHWA XOA4 KbM KOpnyca Ha cTapTepa, A0pu ako ABuratensrt paboTtu.

6.3. CTIUPAHE HA OBUTATENA

. lMpemecTeTe nocTa 3a rasra HagsCHO, HamansaBalrkm obopoTuTe Ha AsBuraTens.

. 3asbpTeTe nNpesknoyBaTens Ha aAsuratens B nonoxeHne OFF 3a HopmarnHo usknoysaHe. byToHbT
3a aBapunHO CrMpaHe ce 13nosi3Ba caMmo 3a aBapuiiHO CripaHe Ha MalumHara.

.::::_'. ", ii

|:'___.-_-."-:"' I

k™ ]
I

e  3aTBOpETEe ropMBHUSA KpaH.
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7. NYCKAHE B EKCNNOATALIMS

PepoBHaTa nopgapbXka € HauMHbLT Aa ocurypute Han-gobpoTo npeAcTaBsHe M AbMbr XKMBOT Ha Balns
aBTOMOGWUN.

MpoBepsiBanTe peAoBHO BCUYKM YacTU 1-2 MbTU MECEYHO, BKIIOYUTENHO OCcTpueTaTta, Bb3ayLWHUS PuUnTbp 1
ap. CmeHeTe ocTpuetata BegHara LOM MPOM3BOAMTENIHOCTTA Ha KbflLaHe 3anovHe [a ce Brolwlasa.
MN3HoceHuTe HOXOBE Lie HamansaT ed)eKTMBHOCTTa Ha paboTa U Lie NPUYMHAT NoBpeAa Ha MalumHara.

Mpu nbpBa ynotpeba, cneg nbpeute 5 yaca paboTa, CMeHeTe MacnoTo Ha ABuUraTensi.

Mons, BuXTe ToBa pLKOBOACTBO M 3a NpoLeaypuTe 3a NoAAPbXKKA.

KoraTo TpaHcnopTupaTte wpeaepa, 3aBbpTeTe NPeBKoYBaTeNs Ha ABUraTens 1 ropuBHUS knanaH B
nonoxexue "M3KIMIOYEHO". [ipbxTe Wpeaepa B XOPU3OHTANHO NonoxeHune, 3a Aa npegorspature
n3TU4aHe Ha ropuso. FoOpVBHWUTE Napy NN pasnAToTo rOPMBO MoraT Aa ce 3anansr.

1) TpaHcnopT

He TpaHcnopTupaiTe Wpeaepa, OCBEH ako rOPUBHUAT KnanaH € U3KIYeH 1 ABUratensTt e CTYAeH.

He HaknaHsiTe wpeaepa. B npoTnBeH cnyyan Moxe Aa Bb3HUKHE NOXap nopaamn U3TmyaHe Ha ropmso Unm
n3napsiBaHe.

BHUMATENHO!

LLipenepbT He e ofoOOpPeH M obopyaBaH 3a TerneHe nNo obwecTBeHN NbTULLA . TerneHeTo Ha Wwpeaepa
TpsbBa Aa ce M3BBLPLUBA NPU HUCKA CKOPOCT, 3a Aa ce NpeaoTBpaTn NpeobpbLuaHeTo My 1 nospeaaTa My.

2) CbxpaHeHue
MNpoBepeTe cnegHUTE YCnoBus, KOraTo CbxpaHaBaTe Lpeaepa 3a AbMAro Bpeme:
e  M#ACTOTO 3a CbXpaHeHVe HAMa BUCOKa BIaXXHOCT UKW OTNaraHys Ha npax.

e  [OpuBOTO B pe3epBoapa e npasHo.
e llpenepsT TpsibBa Aa ce CbxpaHsiBa Ha 3aKpPUTO W Aared OT OrbH. YBepeTe ce, Ye MOTOPbT €

oxrafeH, npeauv Aa ro npubeperte.

A I'Ipe,qvl Oa M3BbpLUMTE KakBaToO M Oa € npoueaypa no noaapbXka Wunm npoBepKa, U3KI4YeTe
LBUraTens, nadakaite neT MUHYTH, 3a [a OCTABUTE BCUYKM YacTu a U3CTUHAT.

SaerneTe ponkaTta Ha HOXa, npean Aa s novucTearte Unm noaabpxarte. YBepeTe ce, Ye He Moxe Cﬂy"laVIHO
[ia ce 3aBbpTu.

KoHTponeH cnncbk 3a nepuoanyHa nogapbxka

Mpoueaypa Mpean Ha Bcekn | Ha Bceku 25 vyaca Ha Bceku 100 vaca
BCsIKa 3 yaca
ynotpeba

MpoBepeTe HMBOTO X

Ha mMacnoTo B

asurartens.

MposepeTe 06LLOTO X

CbCTOSHNE Ha
obopyaBaHeTo u
3arterHere
BMHTOBETE
MouncTtBa X
BBHLUHOCTTa Ha
asuratens n
oxnaxgaHeTo
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CmeHeTe macnoTto
Ha aBuraTens.

CwmeHeTte
Bb3AYLUHNA PUNTHP

CmeHeTe
3ananuTenHarta
cBeLy,

npobnem

MpunynHa 3a Bb3HMKBaHE

MeToa Ha oTcTpaHsiBaHe

MatepuansT He MOXe fa ce
nogaesa aBTOMaTuU4Ho,
pasmMepbT Ha HapA3aHUA
martepuan He € eJHaKbB.

(1) OcTpreTo e MHOro M3HOCEHO (2)
Pa3cTosiHMeTo Mexay AONMHUS HOX
N pexeLLmns HOX e TBbpAEe ronsamo.

(1) CmeHeTe pesHuKa HOX
(2) Perynuparite pa3cTosiHMETO Ha
0,5-1 mm

LpenepbT e cnpsan
BHe3arHo unu octpuertara
He MoraT fAa ce BbpTST.

OnameTbpbT Ha MaTepuana 3a
Hapsi3BaHe € TBbpAE ronsM.
BapabaHbT Ha HoXa e BrokupaH
UM umMa meTar, KaMbHU 1 apyru
TBbpAV NpegMeTu.

CnpeTte mawvHaTa, oTCTpaHeTe
ByHkepuTte n rv novuctete. He
[OKOCBaNTE OCTPMETO MO BpemMe
Ha pabora.

KonaHbT e noBpeaeH.

[iBeTe Makapu He ca nogpaBHEHW.

(1) CmeHeTe pembka nnm
perynupaiiTe wawbara;
(2) Cnpete un npoBepeTe
3aKonyaskute Ha YacTuTe.

Pasppobennat matepuan
He ce U3XBbpPIS.

Konata e nmbnHa ¢ npekaneHo
BMaXHW NUCTa, TpeBa (KOPEeHU) 1
THUELLN pacTeHMsI.

OTBOpeTe Kanaka Ha byHkepa 3a
pasToBapBaHe ¥ oTCTpaHeTe
3anyLBaHeTo.

LWpenepbT paboTtu
npaBuIIHO, HO ABUraTENsT
nperpsiea.

(1) OcTpMeTo e MHOro M3HOCEHO (2)
PascToaHueTo mexay pexeLumte
HOXOBE € TBbpAe ronsmo.

(1) CmeHeTe pesHuKa HOX
(2) PerynupainTe pascTosiHUeTO Ha
0,5-1 mm

WpenepsT BUGpUpa
NpeKkoMepHo.

(1) PascTtosHueTo mMexay
pexeLuuTe HOXOBE e TBbpAe
rofnsiMo

(2) UsHoceHun narepm

(3) B 30HaTa 3a psizaHe nma metan,
KaMbHU UK APy YyXKam
npegmeTu.

(4) 3akonuyankata e pa3xnabeHa.
(5) OebutbT e TBBPAE BUCOK Npu
3axpaHBaHe.

(1) Perynupavite npasHuHaTta Ha
0,5-1 mm

(2) CmeHeTe narepute

(3) MouucTeTe 30HaTa 3a psizaHe
(4) Cnperte, npoBepeTe U
3aTerHeTe BUHTOBETE.

(5) Perynupaiite ckopocTtTa Ha
nogasaHe criopef TBbPAOCTTa Ha
ObPBOTO.

PerynvpaHe Ha pascTOSHUETO MeXOy HOXOBETE.
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Pasxnabete BuHTa Ha pexewwuss 6nok D wun perynupainte
pasctosiHueTo Ha 0,5-1 mm. Cnepg perynupaHe Ha npasHuHaTa,
BHUMaTenHo 1 6aBHO 3aBbpTETE porkaTa Ha Hoxa 2 MbTu, 3a
[a ce yBepuTe, 4Ye HAMa rpeLlka B HacTporkaTa, Yye pornkaTa ce
BbpTM cBobogHo (He yapsi 6nok D) u uye mexauHata e
nogxoasiia.

8. OEKITAPALIUN 3A CbOTBETCTBUE
EO OEKNAPALUA 3A CbOTBETCTBUE C E

MpousBoguTen : SC RURIS IMPEX SRL

Byn . eueban, He. 111, AoMuHucTpaTmBHa crpaga, Kpanosa, Jomk, PymbHus

ron. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro

YnbrnHomolueH npeactasuten: nHx. Ctpoe Mapuyc KatanuH — reHepaneH MeHUoKbp

YNbNHOMOLLIEHO NU1LE 32 TEXHUYECKOTO Aocue: nHxX. AnekcaHapy Pagoii — AMpekTop Ha Npou3BoACTBEHUS An3aliH
OnucaHve Ha npoaykTa: [lpobunka 3a KNOHWU € creuuanuavpaH npoaykT, npegHasHavyeH 3a enuMuHupaHe Ha
KIMOHMW UNWN ObPBECHM OTNaabLM.

MpopykT: Opobunka 3a knoHu CepueH Homep Ha npogykta: AAWMOO30000TXRURSTS500P (kboeto AA
npeacTaensaea nocnegHuTe Ase Undpu OT roamHaTa Ha NPon3BOACTBO, 3HaUM 5 1 7 ca Homepa Ha napTuaata, 3Haum
7-12 ca Homepa Ha npoaykTa)

Mopgen: RURIS Twvn: ST500 PLUS
OBuraten: 4-tTaktoB 6eH3NHOB ABuraTen MakcumanHa MOLWHOCT Ha gBuratens: 15 k.c
MakcumaneH guameTbp Ha pssaHe: 100 mm O6opoTu Ha gBurarens: 3600 06./MyH

Hue, SC RURIS IMPEX SRL Kpatiosa, npoussodumer, 8 cbomeemcmesue ¢ GD 1029/2008 - omHocHo ycriosusima
3a nyckaHe Ha MawuHu Ha nasapa, [JQupekmuea 2006/42/EC - mawuHu; u3uckeaHusi 3a 6e3onacHocm u
cueypHocm , cmaHOapm EN ISO 12100:2010 - MawuHu. cuzypHocm, Hupekmuea 2014/30/EC omHOCHO
enekmpomaegHumHama cbemecmumocm (GD 487/2016 OmMHOCHO enekmpomazHumHama CbeMecmumMocm,
akmyanusupaHa npe3 2019 e.), PeeanameHm Ha EC 2016/1628 (usmeHeH ¢ PeanameHm Ha EC 2018/989) -
ycmaHoesieaHe Ha MepKU 3a Oo2paHUYaeaHe Ha eMucuume Ha 2a308uU U Mpaxoeu 3amMbpcumenu om
deuzamenume u GD 467/2018 omHOCHO MepKume 3a npuslazaHe Ha 20PeCrioOMeHamusi peanameHm, Hue cme
ydocmosepunu cbomeemcmeuemo Ha rpodyKma ¢ rnocoyeHume cmarHoapmu u Geknapupame, 4e mou omaosaps
Ha OCHO8HUMe u3uck8aHusi 3a 6e30r1acHocm U cugypHocm.

Honynognucanuat Stroe Catalin, npeacTaBuTen Ha NPOM3BOAUTENS, AeKNapypa Ha CBOSI OTTOBOPHOCT, ye
NPOAYKTLT OTroBaps Ha crie4HUTe eBPONenckM cCTaHaapTu 1 AUPEKTUBN:

SR EN ISO 12100:2011/ EN ISO 12100:2010 - Be3sonacHocT Ha MaluunHu - O6LM NpUHUMNK 3a NPOEKTUPaHe
- OueHka Ha pucka 1 HamansiBaHe Ha pucka.

SR EN 13683+A2:2011/AC:2013/ EN 13683:2004+A2:2011/AC:2013- [paguHcka  TexHuKa.
Lpenepu/wipenepu c BrpageH asvraten. besonacHocT

SR EN 13525:2020/ EN 13525:2020 - Nopcku MawwmHu. Ymnbpu. BesonacHocrT.

SR EN I1SO 13849-1:2016 / EN 1SO 13849-1:2015 - Be3onacHocT Ha MaluuHK - CBbp3aHu ¢ GesonacHocTTa
4YacTu Ha cucTtemu 3a ynpaeneHue - Yact 1: O6LUmM NpUHUMNK 32 NPOeKTUpaHe.
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EN I1SO 13854:2019 - Be3onacHocT Ha MalMHK - MUHUManHW pascTosiHus 3a M3bsirBaHe Ha CMaykBaHe Ha
4acTy OT YOBELLUKOTO TSAMO.
SR EN ISO 13857:2020/ EN ISO 13857:2019 - besonacHocT Ha MalwuHW. BesonacHu pascTosiHusi 3a
npefoTBpaTaBaHe HABNN3aHETO Ha FOPHU U AOMHU KpaHULM B ONACHU 30HW.
SR EN 13861:2012/ EN 13861:2011 - besonacHOCT Ha MalwuHW. PbKOBOACTBO 3a npunaraHe Ha
€ProHOMWYHWUTE CTaHO4ApPTU NPY NPOEKTUPaHETO Ha MaLLWHW.
SR EN ISO 14118:2018/ EN ISO 14118:2018 - CwurypHocT Ha mawwuvHaTa. [pepoTtBpartsiBaHe Ha
npexaeBpeMeHHo cTapTupaHe.
SR ENISO 14119:2014 / EN ISO 14119:2014 - BesonacHocT Ha MaLuvHu - briokvpalum ycTpoictea, CBbp3aHu
¢ npegnasutenu - MNpuHUMNKn Ha NpoekTupaHe 1 n3dop.
SR ENISO 14120:2016/ EN ISO 14120:2016 - BesonacHocT Ha MaLwumHu - Mpeanasutenu - O6Lwm n3nckBaHusi
3a NPOEKTUPaHE N KOHCTPYKUMS Ha HENOABWXHU 1 NOABUXHU NPOTEKTOPU.
SR EN ISO 14982:2009/ EN I1SO 14982:2009 - CenckoCTONaHCKU M rOpcky MalvHW. EnexktpomarHuTHa
CbBMeCTMMOCT. MeToam 3a nsnuTeaHe 1 KpuTepun 3a npuemMaHe.
SR EN 55012:2008/A1:2010/ EN 55012:2007/A1:2009- NpeB0o3HM cpeacTBa, NOAKM U ABUraTeENN C BbTPELLHO
ropeHe. XapakTepucTuKM Ha paguocMmyLleHusita. [paHuum n metoam 3a nsmepBaHe 3a 3awmta Ha BbHLUHU
NpUeMHNLIN
SR EN IEC 61000-6-1:2019/ EN IEC 61000-6-1:2019- CbBMecTMMOCT EnekTpomarHutHa CbBMECTUMOCT
(EMC). Yacr 6-1: l'eHepuyHu ctaHgapTu. CtangapT 3a umyHuteT 3a OKOJIHA CPE[JA >uUnviwHu, TbproBCcK1
1 NECHO UHAYCTpUanuanpaHu
SR EN ISO 11688-1:2010/ EN 1SO 11688-1:2009 - AkycTtuka. NpakTnyeckv Npenopbku 3a NpoekTupaHe Ha
MaLUVHW 1N HUCKOLWYMHO obopyaBaHe. YacTt 1: MNMnanupaHe
OupekTtusa 2006/42/EO - OTHOCHO MaLLUMHUTE - NMyCcKaHe Ha nasapa Ha MaLluHK
Mocoka 2014/30/EC - OTHOCHO enekTpomarHutHata cbBMecTumocT (GD 487/2016 OTHOCHO
enekTpoMarHuTHaTa CbBMEeCTUMOCT, akTyanusupaH npes 2019 r.);
OupekTtuBa 2000/14/EO (n3meHeHa ¢ Oupektna 2005/88/EQ) — LLlymoBM eMUCuM BbB BbHLUHATa cpeaa
PernameHT Ha EC 2016/1628 (u3meHeH c PernameHT Ha EC 2018/989) - ycraHoBsiBaHE Ha Mepku 3a
orpaHuyaBaHe Ha eMUCUMUTE Ha 3aMbPCUTENN OT ra3oBe U NPaxoBu YacTUUM OT ABuratenute
Opyr1 usnonssaHu cTaHAAPTU UNK cneuudUKaLmn:
. SR EN ISO 9001 - CucTtema 3a ynpasrieH1e Ha Ka4ecTBOTO
. SR EN ISO 14001 - Cuctema 3a ynpaBreHue Ha okonHaTta cpega
. SR ISO 45001:2018 - Cuctema 3a ynpaBreHue Ha 3gpaBeTo u 6e3onacHocTTa npu paboTa.
MAPKUPOBKA U ETUKETUPAHE HA OBUTATENA
BeH3vHOBW OgBUraTeny ¢ UCKPOBO 3anarnsaHe, NonyyYeHn n usnonasaxHu B obopyasaHe n mawwmHn RURIS, cbrnacHo
PernameHT Ha EC 2016/1628 (u3meHeH ¢ PernameHT Ha EC 2018/989) 1 GD 467/2018 ca mapkvpaHnu c:
- Mapka v ume Ha npoussogutens: WAM Co.LTD
- Tun: WM192F/P
- Homep Ha TUNOBOTO ouoﬁpeHme, nony4vyeH OT cneymnanm3mpaHng nponssoauTen:
e 9*2016/1628*2016/1628SYB1/P*1136*00
- Mp,eHTVICbI/IKaLWIOHeH HOMep Ha ABuraTtens — yHuUKaneH Homep.
KoHuenuusa Ha aBuratens
3abenexka: TexHU4ecKaTa AOKyMeHTauusA e CO6CTBEHOCT Ha NPOU3BoOAUTENS.
3abenexka: Tasu feknapauusi € B CbOTBETCTBME C OpUriHana.
Cpok Ha BanuaHocT: 10 roamHu oT fatarta Ha ogobpeHue.
MsicTo n naTa Ha n3nasaHe: Kpaiosa, 28.02.2025 r
oguHa Ha npunaraHe Ha mapkupoBkata CE: 2025 r
PeructpauvoreH Homep : 339/28.02.2025r
YnbnHOMOLEHO nuue ¥ noanuc: nHx. Ctpo Mapuyc KatanuH
,r'-" eHepaneH meHnmxbp Ha SC RURIS IMPEX SRL
!
1
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EO OEKNAPALUA 3A CbOTBETCTBUE

MpoussoguTen : SC RURIS IMPEX SRL

Byn . Oeueban, He. 111, AoMuHUcTpaTnBHa crpaga, Kpariosa, ok, PymbHUS

ron. 0351 464 632, www.ruris.ro, info@ruris.ro

YnbnHomolleH npeactasuten: ukx. Ctpo Mapuyc KatanuH — reHepaneH MEHUIXbP

YNbAHOMOLLEHO NKLe 3a TEXHUYECKOTO Aocue: nHX. Pagon AnekcaHapy — AMPEKTOP Ha NPOW3BOACTBEHUS AU3aNH

OnucaHve Ha npoaykTta: [lpo6unka 3a KNMoHW e cneuvanuavpaH npoaykT, NpefHa3HavyeH 3a envMUHUpaHe Ha

KMOHW UNW AbPBECHM OTNaabLM.

MpoaykT: po6unka 3a KNoHU

CepueH Homep Ha npoaykta: AAWMO00300001XRURSTS00P (kbaeto AA npeactasnssa nocnegHvTe ase umdpu ot

rogvHaTta Ha Npov3BOACTBO, 3HauM 5 n 7 ca HoMepa Ha napTuaara, 3Haum 7-12 ca Homepa Ha NpoayKTa)

Mogen: RURIS Twn: ST500 PLUS

OBurarten: 4-taktoB 6eH3nHOB ABuraten MakcumanHa MOLWHOCT Ha aBurartens: 15 k.c

MakcumaneH guameTbp Ha pasaHe: 100 vm O6opoTu Ha aBuratens: 3600 06./MuH

HMBO Ha HansraHe: 83,43 dB (A) HwuBo Ha 3BykoBa motHocT: 102 dB (A)

HnBOTO Ha aKkyCcTn4Ha MOLLHOCT e cepTudmumparo ot Hangzhou Wanve Testing Technology Co. LTD cbrnacHo Test

Bulletin no. MD-20225106-G ot 19.12.2024 r., B cboTBeTCTBUE C pa3nopenbute Ha [impektusa 2000/14/EC n SR EN

1ISO 3744:2011

Hue, SC RURIS IMPEX SRL Kpatiosa, npoussodumeri, 8 cbomeemcmesue ¢ GD 1029/2008 - omHocHo ycriogusima

3a nyckaHe Ha MawuHU Ha nasapa, [upekmuea 2006/42/EC - mawuHu; u3uckeaHusi 3a 6eszonacHocm u

cueypHocm , cmaHOapm EN [ISO 12100:2010 - MawuHu. cuzypHocm, HQupexkmuea 2014/30/EC omHOCHO

efiekmpomMacHumHama cwemecmumocm (GD 487/2016 omHOCHO enekmpomazHumHama Cbe8Mecmumocm,
akmyanusupaHa npe3 2019 e.), Peenamenm Ha EC 2016/1628 (usmeHeH ¢ PeanameHm Ha EC 2018/989) -
ycmaHoesieaHe Ha MepKU 3a o2paHuyasaHe Ha emucuume Ha 2a308U U fpaxoeu 3amMbpcumenu om
deuzamenume u GD 467/2018 omHOCHO MepKume 3a npuslazaHe Ha 20PecrioMeHamusi peanameHm, Hue cme
ydocmosepurnu cbomeemcmeauemo Ha npodykma ¢ nocoyeHume cmarHdapmu u deknapupame, ye moli omaosaps

Ha 0CHO8HUME U3UCK8aHus 3a be3onacHocm u cuaypHocm.

DonynognucanuaT Stroe Catalin, npegcrasvten Ha NPOM3BOAMTENS, AeKNnapupa Ha Mosi cobcTBeHa

OTFOBOPHOCT, Ye NPOAYKTHLT € B CbOTBETCTBUE CbC CReaHUTE eBPONENCKN CTaHaapTu N AUPEKTUBY .

HonynoanucaHusT Stroe Catalin, npeactaBuTen Ha nNpov3BOAMTENS, AeKnapupa Ha CBOSl OTFOBOPHOCT, 4e

NPOAYyKTBHT OTroBaps Ha CneHUTE €BPOMEeNcKky CTaHAAPTU U ONPEKTUBH:

e EN ISO 3744:2010 - Akyctuka - OnpefensiHe Ha HMBaTa Ha 3ByKOBa MOLLHOCT M HMBaTa Ha 3BYKOBa eHeprus Ha
M3TOYHWLM Ha LUYM C MOMOLLTA Ha 3BYKOBO HamnsraHe - TEXHUYECKM MeToau npuv ycrnosusi, 6nusku oo Tesn Ha
cBo6OAHO NMone Haf oTpassiBalla paBHUHA

[pyru nsnonssaHu cTaHAapTH Unu cneumnduKkaumm:

e SR ENISO 9001 - Cuctema 3a ynpaBneHve Ha Ka4ecTBOTO

e SR EN ISO 14001 - CucTtema 3a ynpaBrieHue Ha OKonHaTa cpeaa

e SO 45001:2018 - CucTema 3a ynpaBrieHune Ha 3apaBeTo u 6e3onacHocTTa npu paborta.

3abenexka: TexHM4YecKaTa AJIOKYMEHTaLuA e CO6CTBEHOCT Ha NPOU3BOAUTENS.

3abenexka: Tasu geknapaums € B CbOTBETCTBME C OpuUruHana.

MscTo n gata Ha nsgasaHe: Kpanosa, 28.02.2025 r

[oavHa Ha npunaraHe Ha mapkupoBkata CE: 2025 r

PervctpauunoHeH Homep : 340/28.02.2025r

YnbNHOMOLLEHO nu1ue 1 noanuc: WHxeHep CTpo Mapuyc KatanuH

eHepaneH meHnmxbp Ha SC RURIS IMPEX

SRL
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PL RURIS
1. WSTEP

Szanowny Kliencie!

Dziekujemy za decyzje o zakupie produktu RURIS i zaufanie, jakim obdarzyliscie naszg firme! RURIS jest na
rynku od 1993 roku i przez ten czas stat sie silng marka, ktéra zbudowata swojg reputacje poprzez
dotrzymywanie obietnic, ale takze poprzez ciggte inwestycje majgce na celu pomoc klientom w niezawodnych,
wydajnych i jakosciowych rozwigzaniach.

Jestesmy przekonani, ze docenig Panstwo nasz produkt i beda cieszy¢ sie jego wydajnoscia przez dtugi czas.
RURIS oferuje swoim klientom nie tylko maszyny, ale kompletne rozwigzania. Waznym elementem w relacji z
klientem jest doradztwo zar6wno przed, jak i po sprzedazy, klienci RURIS majg do dyspozycji catg sie¢ sklepow
partnerskich i punktéw serwisowych.

Aby cieszy¢ sie zakupionym produktem, przeczytaj uwaznie instrukcje obstugi. Postepujac zgodnie z
instrukcjami, masz gwarancje dtugiego uzytkowania.

Firma RURIS stale pracuje nad udoskonalaniem swoich produktéw i w zwigzku z tym zastrzega sobie prawo
do modyfikowania m.in. ich ksztattu, wygladu i dziatania, bez obowiazku wczes$niejszego informowania o tym
fakcie.

Dziekujemy raz jeszcze za wybranie produktéw RURIS!

Informacje i wsparcie klienta:
Telefon: 0351.820.105

adres e-mail: info@ruris.ro

2. INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA
2.1. OSTRZEZENIA NA MASZYNIE

Niebezpieczenstwo!

Uwaga, gorgce powierzchnie.

Uwaga, zachowaj dystans.

Uwazaj na rzucane przedmioty.

Ostroznie, nie wkiadaj rak do otworéw, gdy maszyna
pracuje.

Nos sprzet ochronny glowy, oczu i uszu.

O PP PP
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Przeczytaj instrukcje obstugi.

Stosuj srodki ochrony rak.

Niebezpieczenstwo, obracajgce sie ostrza.

Nie wystawia¢ na dziatanie deszczu.

OSSO

2.2. INSTRUKCJA UZYTKOWNIKA

= Osoby korzystajgce z urzadzenia nie moga znajdowaé sie pod wptywem substancji takich jak alkohol,
narkotyki, leki itp.

= Urzgdzenie to nie jest przeznaczone do uzytku przez osoby (w tym dzieci) o ograniczonej sprawnosci
fizycznej, sensorycznej lub umystowej, a takze osoby nieposiadajgce odpowiedniego doswiadczenia lub
wiedzy, chyba ze znajdujg sig¢ one pod nadzorem osoby odpowiedzialnej za ich bezpieczenstwo lub otrzymaty
od niej instrukcje dotyczgce korzystania z urzadzenia.

* Wez pod uwage rzeczywiste warunki pracy i zadanie, ktére wykonujesz. Niewtasciwe uzycie lub uzycie w
celach innych niz zamierzone moze prowadzi¢ do niebezpiecznych sytuacji i uszkodzenia maszyny.

» Dzieci muszg znajdowac sie pod nadzorem, aby mie¢ pewnos¢, ze nie bawig sie urzadzeniem.

* Przed rozpoczeciem pracy nalezy zapoznac sie ze wszystkimi elementami osprzetu i elementami sterujgcymi
oraz ich funkcjami.

= Uwaga! Ostrza nadal dziatajg po wytgczeniu silnika.

= NIE wkiadaj zadnej czesci ciata do podajnika, gdy maszyna pracuje.

= Zawsze podawaj z boku. NIGDY NIE STAWAJ BEZPOSREDNIO PRZED podajnikiem.

= Dobrze jest mie¢ przy sobie drugiego przeszkolonego operatora.

Zatrzymaj maszyne:

- kiedy opuszczasz maszyne

- przed usunigciem blokady

- przed sprawdzeniem, czyszczeniem lub naprawa maszyny

- w przypadku znalezienia ciata obcego (sprawdz maszyne pod katem uszkodzen i w razie potrzeby napraw
ja)

- gdy maszyna wibruje (nalezy natychmiast sprawdzi¢ maszyne).

= Nalezy uzywaé wytacznie oryginalnych czesci zamiennych i oryginalnych akcesoriéw lub czgsci zamiennych
i akcesoriéw autoryzowanych przez producenta.

= Wszelkie prace naprawcze muszg by¢ wykonywane wytgcznie w autoryzowanym serwisie RURIS.

* Przed uruchomieniem maszyny nalezy sprawdzi¢ sruby, nakretki i inne elementy mocujgce, upewnic sie, ze
sg mocno dokrecone oraz sprawdzi€, czy ostony i znaki ochronne znajdujg sie na swoim miejscu.

Przed uzyciem upewnij sie, ze:

» Przeczytaj instrukcje obstugi. Zachowaj jg na przysztos¢.

= Operatorzy przechodzg petne szkolenie przed rozpoczeciem uzytkowania maszyny.

» Maszyne nalezy ustawi¢ na ptaskim i twardym podtozu.

= Miejsce pracy jest czyste i wolne.

= Zamontowano zabezpieczenia.

= Ostrza (noze) sg w dobrym stanie i bezpieczne.

» Drewno przeznaczone do pociecia nie moze zawiera¢ ciat obcych, gwozdzi, drutéw itp.

3
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= Kabel przycisku zatrzymania awaryjnego jest prawidtowo podtgczony, a przycisk dziata. Nie uzywaj niszczarki
z uszkodzonym przyciskiem zatrzymania awaryjnego.

= Napetnij maszyne odpowiednim paliwem i olejem.

= Gasnica jest dostepna na miejscu.

2.3. PRZEPISY BEZPIECZENSTWA

Operator odpowiada za wypadki i zagrozenia, ktére moga wystapi¢ wobec innych oséb, ich mienia i wobec
niego samego.

Zawsze zaktadaj okulary ochronne podczas uzywania rozdrabniacza, aby chroni¢ oczy przed latajgcymi
odfamkami. Unikaj noszenia luznej odziezy lub bizuterii, ktéra mogtaby zosta¢ wciggnieta w ruchome czesci
maszyny.

Podczas uzywania rozdrabniacza do drewna nalezy nosi¢ rekawice. Nalezy upewni¢ sig, ze rekawice sg
dobrze dopasowane i nie majg luznych mankietéw ani sciggaczy.

No$ obuwie ochronne podczas uzywania rozdrabniacza do drewna. Nie uzywaj rozdrabniacza do drewna
boso.

Podczas korzystania z niszczarki nalezy nosic dtugie spodnie.

Nie przechowuj ubran i narzedzi na maszynie.

Utrzymuj podajnik i silnik w czystosci.

Upewnij sie, ze osoby postronne zachowujg bezpieczng odlegto$¢ od miejsca pracy. Wytgcz silnik, gdy zbliza
sie inna osoba lub zwierze.

Wymien znaki bezpieczenstwa i etykiety techniczne, jesli sg uszkodzone lub nieczytelne.

Tlenek wegla moze by¢ bardzo niebezpieczny w zamknietej przestrzeni! Uzywaj maszyny na otwartej
przestrzeni, poniewaz spaliny silnika wydzielajg niebezpieczne gazy.

Dostawa paliwa

Stosuj paliwo dobrej jakosci, z autoryzowanych stacji benzynowych.

Tankuj pojazd, uzywajgc najwyzszej jakosci BENZYNY BEZOLOWIOWEJ, na otwartej przestrzeni, z dala od
zrodet ognia i iskier, ktére mogg spowodowac pozar.

Nigdy nie otwieraj korka wlewu paliwa ani nie tankuj, gdy silnik pracuje. Przed dolaniem paliwa pozwdl silnikowi
ostygnaé.

Nigdy nie tankuj niszczarki, gdy znajduje sie ona wewnatrz budynku. Nie pal podczas uzywania lub tankowania
maszyny.

Przechowuj paliwo i olej w pojemnikach specjalnie zaprojektowanych i zatwierdzonych do tego celu. Trzymaj
je z dala od ciepta i otwartego ognia oraz w miejscu niedostepnym dla dzieci.

Jesli rozlejesz benzyne, nie prébuj uruchamia¢ silnika. Odsun maszyne od miejsca, w ktérym rozlano paliwo,
a nastepnie wytrzyj paliwo i pozwdl oparom benzyny rozproszy¢ sie. Wytrzyj rozlane paliwo, aby unikng¢
zagrozenia pozarem i odpowiednio zutylizuj odpady.

OSTRZEZENIE:

Nie zeruj na ziemi ani w poblizu roslin, gdyz istnieje ryzyko wyrzgdzenia szkody $srodowisku.

W razie wypadku upewnij sie wczesniej, ze w poblizu miejsca, w ktérym uzywasz niszczarki, znajduje sie
apteczka pierwszej pomocy i gasnica. W razie wypadku nacisnij przycisk zatrzymania awaryjnego lub popro$
osobe znajdujacg sie w poblizu o zatrzymanie niszczarki.

3. DANE TECHNICZNE

Typ produktu Siekacz

Typ silnika Silnik og6iny 192F/P
Cykl operacyjny 4 uderzenia
przemieszczenie samonapedzajgcy sie
Maksymalna moc silnika 15 KM

Moc znamionowa silnika 14 KM
Pojemnosé¢ cylindra 459 cm3
Rodzaj paliwa Benzyna bezotowiowa
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3600 obr./min

Predkos¢ obrotowa silnika

Pojemnos¢ zbiornika paliwa 6,51
Pojemnos¢ zbiornika oleju silnikowego 1,11
Pojemnosé kapieli olejowej

przektadniowej 0.5l
Zuzycie paliwa 3749/kWh
Startowy Podrecznik
Liczba kot 3
Maksymalna srednica ciecia 100mm
Liczba NOZY 2

Rozmiar noza

Wymiary: 195 x 55 x 7 mm

Predkos¢ noza

3000 obr./min.

Materiat noza

Stal stopowa

Rozmiar kota

Kota przednie - 305*80
Koto tylne — 8*1,75

Pojemnos¢ ciecia zielonego drewna

Okoto 1000 kg/godz.

Zatrzymanie awaryjne TAK
Rynna odptywowa Obrotowy
uchwyt dotgczony

Masa netto z akcesoriami

141 kilogramow

1.0chraniacze paséw

2. Rama tgcznika kota
3.Podpora kota

4. Kofo wielokierunkowe

5. Dzwignia zatgczania ostrza
tngcego

6. Ramy

7. Dzwignia sprzegta (zmiany
biegow)

8. Uchwyty z amortyzatorami
9. Wytgcznik awaryjny

10. Lej zasypowy
11.Zbiornik paliwa

12. Rynna odptywowa

13. Montaz kot

14. Zderzak

15. Przetacznik przepustnicy
16. Uchwyty kierownicy
17.Dzwignia zmiany biegéw
18. Komora siekajgca
19.Przekazywanie

4. PRZEGLAD MASZYNY
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Zdjecia maja charakter wytacznie informacyjny. Dostawca zastrzega sobie prawo do wprowadzania
zmian konstrukcyjnych i funkcjonalnych w sprzecie przedstawionym w niniejszej instrukcji.

5. INSTRUKCJA MONTAZU
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Zdjecia maja charakter wytacznie informacyjny. Dostawca zastrzega sobie prawo do wprowadzania
zmian konstrukcyjnych i funkcjonalnych w sprzecie przedstawionym w niniejszej instrukcji.

1) Zamontuj podajnik nr 1 do ramy silnika za pomocg $rub M8*25;

2) Nastepnie zamontuj rynne wylotowa nr 5 na rozdrabniaczu za pomocg $rub M8*25;

3) Zdejmij rame nosna nr 4, a nastepnie zamontuj koto nr 3 za pomocg $rub M10*25, podktadki gumowej 10 i
podkfadki ptaskiej 10.

4) Na koniec zamontuj pret nr 2 na siekaczu.

6. URUCHOMIENIE

Podczas korzystania z rozdrabniacza do drewna upewnij si¢, ze znajdujesz sie w bezpiecznym miejscu.
Zawsze podawaj pasze z boku. NIGDY NIE STAWAJ BEZPOSREDNIO PRZED podajnikiem paszy.

Przed zatadunkiem i uzyciem rozdrabniacza do drewna nalezy zawsze zatozy¢ sprzet ochronny, w tym okulary
ochronne, kask, buty i rekawice.

W16z drewno grubszym koncem do przodu. Jesli drewno przekracza maksymalng $rednice ciecia, roztup je
przed wtozeniem do rozdrabniacza. Podczas cigcia gatezi o Srednicy zblizonej do maksymalnej trzymaj jg reka,
aby unikng¢ niebezpieczenstwa jej przesuwania sig tam i z powrotem.

Przed wiozeniem gatezi lub resztek roslin do leja zasypowego upewnij sie, ze dzwignia przepustnicy jest w
pozycji maksymalnej. Przyspiesz do petnej predkosci, przesuwajgc dzwignie przepustnicy w lewo
(maksymalnie).

Jesli gatezie lub resztki roslin umieszczone w zasobniku nie dotrg do rozdrabniacza, istnieje mozliwos¢, ze
przekroczg Srednice rozdrabniania maszyny. Dlatego nalezy je roztupa¢ przed umieszczeniem w zasobniku.
Nie reguluj/nie dostosowuj regulatora predkosci obrotowej silnika; regulator kontroluje maksymalng
bezpieczng predkos¢ roboczg i chroni silnik i wszystkie podzespoty silnika przed uszkodzeniami
spowodowanymi nadmierng predkoscig. W przypadku wystgpienia problemu skontaktuj sie¢ z autoryzowanym
centrum serwisowym RURIS.

6.1. KONTROLE PRZEDOPERACYJNE

1. Sprawdz, czy wszystkie $ruby sg dokrecone. W razie potrzeby wyreguluj je.
2. Uzupetnianie oleju i paliwa.
- Napetnij miske olejowg silnika olejem smarujgcym RURIS 4T-MAX (patrz dane
techniczne)
- Podczas napetniania olejem nalezy ustawi¢ maszyne na ptaskiej powierzchni.
- Aby sprawdzi¢ poziom oleju nalezy uzy¢ bagnetu pomiarowego; olej musi znajdowac sie
na poziomie maksymalnym.
- Sprawdz, czy nie ma wyciekow oleju
- Napetnij miske olejowg skrzyni biegéw olejem smarujgcym RURIS G Tronic (patrz dane
techniczne)

3. Wyczys¢ jednostke z kurzu i brudu, szczegolnie filtr powietrza. Wyczys¢ filtr powietrza neutralnymi
rozpuszczalnikami, osusz go, a nastepnie namocz w warstwie oleju. Usun nadmiar oleju, wyciskajgc
go. Dodaj czysty olej silnikowy do miski filtra powietrza do wskazanego znaku.

4. Sprawdz stan ostrza tngcego

5. Sprawdz stan wytacznika bezpieczenstwa. Upewnij sie, ze dziata.

6. Sprawdz filtr powietrza, aby upewnic¢ sie, ze jest czysty i nieuszkodzony.

Ostrzezenie: Nie uruchamiaj silnika bez filtra powietrza. W przeciwnym razie brudne powietrze moze zosta¢
zassane do silnika, skracajgc jego zywotnosc¢.
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6.2. PIERWSZE KROKI

e  Otworz zawoér paliwa. (2)
e  Przestawi¢ dzwignie ssania silnika (1) w pozycje zamknieta.

NOTATKA: Przed uruchomieniem silnika nalezy upewni¢ sie, ze w podajniku nie ma gatezi ani resztek
roslin.
Jezeli silnik jest gorgcy, nie uzywaj ssania.

Delikatnie uruchom rozrusznik 2-3 razy, aby zalaé olejem wszystkie wewnetrzne otwory silnika.
Przekreé kluczyk zaptonu w pozycje ON.

Upewnij sie, ze przycisk ,Zatrzymanie awaryjne” nie jest wcisniety.
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Uruchom silnik, pociggajgc za rozrusznik. Nigdy nie ciagnij za linke rozrusznika gwattownie, ale najpierw
pociagnij ja do konca, tzn. pozwdl, aby zapadki zaskoczyly jako pierwsze. Powoli prowadz uchwyt linki
rozrusznika w suwie powrotnym w kierunku obudowy rozrusznika, nawet jesli silnik pracuje.

6.3. ZATRZYMANIE SILNIKA

. Przesun dzwignie przepustnicy w prawo, zmniejszajgc predkos¢ obrotowg silnika.

. Przestaw przetgcznik silnika w pozycje OFF, aby wytaczy¢ go normalnie. Przycisk zatrzymania
awaryjnego stuzy wytacznie do zatrzymania maszyny w nagtych wypadkach.

e Zamknij zawor paliwa.
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